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  آزمونآورندگانپديد
  طراحان به ترتيب حروف الفبا

  نام طراحان  نام درس

  رياضي و آمار
آبـادي،جـواد زنگنـه قاسـمعلي شهرابي، نسـترن صـمدي،حمدرضا ذاكرزاده، امير زراندوز،ا ،كورش داودي ،محمد حميديمحمد بحيرايي،

  محمد يگانه،عليرضا عبدي، امير محموديان ،حميدرضا سجودي

  مهدي ضيائينسرين جعفري، مائده حسني، سارا شريفي،  اقتصاد

  علوم و فنون ادبي
مجتبــي فرهــادي،كيــا،فرهــاد فــروزانپــور،ســجاد غــلامعليرضــا علويــان،سيدپــور،عزيــز الياســيمحســن اصــغري،ســيد عليرضــا احمــدي،

  ياسين مهديانكاظم كاظمي،

  غلامينگارارغوان عبدالملكي، ،، فاطمه صفريآزيتا بيدقيريحانه اميني،  شناسيجامعه

  عربي زبان قرآن
زاده،علـي محسـنمحمـدعلي كـاظمي نصـرآبادي،شـيرودي،مرتضـي كـاظمپـور،اسماعيل علي ،بهروز حيدربكيولي برجي،درويشعلي ابراهيمي،

  پيروز وجان ،سيده محيا مؤمني ،سيدمحمدعلي مرتضوي

    ميلاد هوشيار ،جواد ميربلوكيمليحه گرجي،محمد كريمي،عليسيدعليرضا علويان،،عليرضا رضايي، فاطمه سخاييشيخي،ميلاد باغ  جغرافياوتاريخ

  عليرضا نصيري ،نژادفرهاد قاسمينيما جواهري، حسن صدري،راهنماچي، سبا جعفرزاده صابري،حسين آخوندي  و منطقفلسفه

  نژادمهسا عفتي، فرهاد عليحميدرضا توكلي، مهدي جاهدي،  شناسيروان

  

  گزينشگران و ويراستاران

  مستندسازيويراستار مسئول درس گزينشگرنام درس

  الهه شهبازي فروشان، مهدي ملارمضانيايمان چيني  ييمحمد بحيرا  محمد بحيرايي  رياضي و آمار

  زهره قموشي  فاطمه صفري  سارا شريفي  مهدي ضيايي  اقتصاد

  فريبا رئوفي  ، اميرحسين واحديعليرضا علويان، سيدياسين مهديان نژادفرهاد عليسيدعليرضا احمدي، نژادفرهاد عليسيدعليرضا احمدي،  علوم و فنون ادبي

  زهره قموشي  ، سحر محمديفاطمه صفري ارغوان عبدالملكي ارغوان عبدالملكي  شناسيجامعه

  ليلا ايزدي درويشعلي ابراهيمي  محمدعلي مرتضويسيد  نويد امساكي  عربي زبان قرآن

خديجه  زهرا داميار  سيدعليرضا علويان  سيدعليرضا علويان  تاريخ
  ارزهرا دامي  سيدعليرضا علويان  سيدعليرضا علويان  جغرافيا  پورعليجنت

  نژادفرهاد علي  نيما جواهري  سبا جعفرزاده صابري  فلسفهمنطق و
  زهره قموشي

  فاطمه صفري،نژادفرهاد علي  مهسا عفتي  مهسا عفتي  شناسيروان

  گروه فني و توليد

محمدعلي مرتضويدسي  مدير گروه

زهرا داميار  مسئول دفترچه

زهره قموشيمسئول دفترچه:مقدم،مازيار شيروانيمدير:  گروه مستندسازي

مهشيد ابوالحسني  آراو صفحهچينحروف

حميد عباسي  ناظر چاپ
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 )عليرضا عبدي(  »1«گزينة -1
تـوانيم بـه نمـايش ميـانگين و انحـراف افتاده داشته باشيم نميدوراگر دادة

  معيار بسنده كنيم.
  )35و34هاي  )، آمار و احتمال، صفحه3(رياضي و آمار (  

----------------------------------------------  
 )رضا عبديعلي(  »1«گزينة -2

يك پرسش دقيـق و شـفاف بـراي  )گام بيان مسئله(در گام اول چرخة آمار
  كنيم.مسئله بيان مي

  )31 ة)، آمار و احتمال، صفح3مار ((رياضي و آ  
----------------------------------------------  

 )محمد بحيرايي(  »3«گزينة -3
  موارد (الف)، (ب) و (پ) درست هستند.

توانيم نتايج را فقط به جامعة آماري مورددر بهترين حالت ميدر مورد (ت):
بررسي تعميم دهيم و اين نتايج قطعي نيسـتند چـون در نمونـة ديگـري از 

  دست آيد.همين جامعه ممكن است نتايج ديگري به
  )37تا35هاي  )، آمار و احتمال، صفحه3(رياضي و آمار (  

----------------------------------------------  
 )حميديمحمد(  »4«گزينة -4

  نفره از جامعة ده نفره برابر است با:3هايتعداد نمونه

  !
! !

× ×  = = =  × × × 

10 10 10 9 8 1203 7 3 3 2 1  
  )37ة)، آمار و احتمال، صفح3(رياضي و آمار (  

----------------------------------------------  
 )كرزادهاحمدرضا ذا(  »4«گزينة -5

(الف) همة قشرها شانس حضور ندارند. مثلاً اگر همـة خانوارهـايي  ةدر نمون
شوند را انتخاب كنيم همة خانوارها از يك منطقـه شروع مي2كه با شمارة
حضور ندارنـد امـا در نمونـة شوند و قشرهاي ديگر جامعه شانسانتخاب مي
  ر دارند.قشرها شانس حضو(ب) همة

  )33تا28هاي  )، آمار و احتمال، صفحه3(رياضي و آمار (  
----------------------------------------------  

 )محمد بحيرايي(  »4«گزينة - 6
هـاي داخـل هاي سبيل سـمت چـپ و دادهداده ،با توجه به نمودار دو گروه

كـوچكتر هسـتند 35هاي كوچكتر از چارك سوم از عـدد جعبه يعني داده
  درست است.» 4«بنابراين گزينة

  )41ة)، آمار و احتمال، صفح3(رياضي و آمار (  
----------------------------------------------  

 )يگانهمحمد(  »1«گزينة -7

  ( )= − + + =360 90 122 100 48     C   زاوية گروه

  /= × = = =
48 480 80100 13 3336 6360




Cدرصد داده   هاي گروه

  )43ة)، آمار و احتمال، صفح3(رياضي و آمار (  
----------------------------------------------  

 )محمد بحيرايي(  »1«گزينة -8
nاي براي سه ايسـتگاه اول ضـابطة با توجه به نمودار ميله +10 و بـراي 10

nسه ايستگاه بعدي ضابطة +10   نويسيم. بنابراين:را مي20

  n , n
f ( n )

n , n
+ ≤ ≤=  + ≤ ≤

10 10 1 3
10 20 4 6  

  )50تا46هاي  ، صفحهالگوهاي خطي)،3(رياضي و آمار (  

 )محمد بحيرايي(  »2«گزينة -9
xميانگين داده ،با توجه به نمودار   بنابراين: .استها برابر

  x xx x+ + + + +
=  =

3 7 5 9 24
5 5  

  x x x x = +  =  =5 24 4 24 6  

  ( ) ( )− + + + − + + + + +
σ = = =

2 2 2 2 23 1 0 1 3 9 1 0 1 92 45 5  

   σ = =4 2  
  y = + =6 2 8  

  )35ة)، آمار و احتمال، صفح3(رياضي و آمار (  
----------------------------------------------  

 (امير زراندوز)  »1«گزينة -10
σشويم كه: از نمودار متوجه مي = xو2 = 17  

11

شده خواسته دريالصد

13 =17

=14+34=48%

15 19 21

14%14% 34% 2%2% 34%

23x�

  
دسـت  ه، تعداد افرادي كه در محدودة بالا قرار دارند را بـبا توجه به نمودار فوق

  آوريم:مي

  
xx

×
 = =

100 400 48 400 19248 100
 

kÅnj jHk÷U
 

  )44تا34هاي  ، صفحهاحتمالو)، آمار3(رياضي و آمار (  
 ----------------------------------------------  

  
  

 )محمد بحيرايي(  »2«گزينة -11
  ها در هر مورد به صورت زير است.آوري دادهروش جمع

  نامه يا مصاحبهپرسش»: 1«گزينة
  هادادگان»: 2«گزينة
  نامهپرسش»: 3«گزينة
  مصاحبه»: 4«ةگزين

  )78تا76هاي  صفحه،هاي آماريكار با داده)،1(رياضي و آمار (  
----------------------------------------------  

 )آباديجواد زنگنه قاسم(  »3«گزينة -12
يـد و آمـارة مشخصـه آدست ميعددي است كه از جامعه بهپارامتر مشخصة

  بنابراين: .آيددست ميعددي است كه از نمونه به

 = =
8 2
20 )پارامتر5 )Δ  

=   5
)آماره8 O ) 

 = =

2
165

5 25
8

  نسبت خواسته شده

  )83تا79هاي  ، صفحههاي آماريكار با داده)،1(رياضي و آمار (  

)3رياضي و آمار (

 )1رياضي و آمار (
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 )محمد بحيرايي(  »2«گزينة -13

 گيري در هر گزينه به صورت زير است:متغير و مقياس اندازه
  كيفي ترتيبي»: 1«گزينة
  ايكمي فاصله»: 2«گزينة
  كمي نسبتي»: 3«گزينة
  كيفي اسمي»: 4«گزينة

  )84تا80هاي  هاي آماري، صفحه)، كار با داده1(رياضي و آمار (  
----------------------------------------------  

 )نسترن صمدي(  »3«گزينة -14
هاي ششم و هفتم و چون ميانه عضويداده برابر است با ميانگين داده12 ةميان

ششم و هفتم با هم برابرند و چون فراواني مد ةپس داد ،ها استاز مجموعه داده
  ششم و هفتم است. ةپس مد همان داد ،ستا2هامنحصر به فرد داده

  )88تا85هاي  هاي آماري، صفحه)، كار با داده1(رياضي و آمار (  
----------------------------------------------  

 )امير محموديان(  »1«گزينة -15
mابتدا بدون در نظر گرفتن دادة +  ةو ميانـها را مرتب كـردهداده، بقية2

  آوريم.دست ميها را به آن
  , , , , , , , ,2 4 6 6 8 13 15 17 20

تاست و بنابراين دادة وسط ميانه است. يعنـي 9هادر اين حالت تعداد داده
8.  

باشـد،8ها، اگر اين داده كـوچكتر ازبا اضافه شدن دادة جديد به اين داده
و دادة قبـل از آن بايـد ميـانگين 8خواهد شد (زيرا بـين 8ميانه كمتر از

  بگيريم.) كه اين حالت قابل قبول نيست.
باشـد نيـز 8ديـد برابـر جاست. (اگر دادة8جديد بزرگتر ازبنابراين دادة

  خواهد شد.)8غيرقابل قبول است، چون ميانه برابر با
  گيريم:، دو حالت را در نظر مي8براي دادة جديد بزرگتر از

باشد. در اين حالـت، دو دادة وسـط 13جديد، بزرگتر يا مساويالف) دادة
/هستند كه ميانگين آن8و13 10ها برابـر  اسـت كـه برابـر ميـانگين 5
)شدةداده   نيست و غيرقابل قبول است.10(

هـا برابـر بـا   دادهباشـد. در ايـن حالـت ميانـة  13و8ب) دادة جديد بين
  جديد است:و دادة8ميانگين

  m m m+ +
=  + =  =

8 210 10 20 102
mيعني دادة جديد برابر با + =2   است. 12

  m
+ =1 62  

,هايداده ةحال ميان , ,10 9 6   برابر است با: 6

/   +
= =

6 9 7   ميانه52
  )88تا85هاي  ، صفحههاي آماريكار با داده)،1(رياضي و آمار (  

----------------------------------------------  
 )حميديمحمد(  »2«گزينة -16

  هاي برابر همواره برابر صفر است و برعكس پس: ادهچون واريانس د
  a b c d= = = = 18  

  : , , , ,17 18 19 20   هاي جديدداده21

  x + + + +
= =

17 18 19 20 21 195  

 ( ) ( ) ( ) ( ) ( )− + − + − + − + −
σ =

2 2 2 2 217 19 18 19 19 19 20 19 21 192
5

  

  + + + +
= =

4 1 0 1 4 25  

   σ = 2  
  )98تا89هاي  هاي آماري، صفحهكار با داده)،1(رياضي و آمار (  

----------------------------------------------  
 )بحيراييمحمد(  »4«گزينة -17

=با توجه بـه رابطـة  ×100
Â÷¤H» nHk£¶

¾¹ÃzÃM nHk£¶ عـدد روي شـعاع نمـودار راداري

  آوريم:دست ميمقدار واقعي هر متغير را به

  A A= ×  =90 100 2730 

 B B= ×  =40 100 3280

  
C C= ×  =80 100 4050

 x + +
 = = =

27 32 40 99 333 3
  )117تا113هاي  ، صفحههانمايش داده)،1(رياضي و آمار (  

----------------------------------------------  
 )امير زراندوز(  »2«گزينة -18

xداگر اختلاف دادة كه مجموعفرض كنيم با توجه به اينهم از ميانگين را
  خواهيم داشت: ،ها از ميانگين، هميشه صفر استاختلاف داده

  ( ) ( ) ( ) x x+ − + − + − + + + + + + =  =

−

0 6 5 3 0 1 2 4 5 0 2
1214

  

( ) ( ) ( )+ − + − + − + + + + + +
σ =

2 2 2 2 2 2 2 2 2 20 6 5 3 0 1 2 4 5 22
10

  = =  σ = = × =
120 12 12 4 3 2 310  

  )98تا89هاي  هاي آماري، صفحه)، كار با داده1(رياضي و آمار (  
 ----------------------------------------------  

 (امير زراندوز)  »3«گزينة -19
10xفراواني   كنيم:فرض ميرا برابر

  ( ) ( ) ( x ) ( ) ( ) ( )
x

x
× + × + × + × + × + ×

=
+ + + + +

8 1 9 2 10 11 4 12 1 13 2
1 2 4 1 2  

  x
x

+
=  =

+
94 108 10 94
9 10 9

  ( x ) ( x ) x x+ = +  + = +94 10 9 108 10 940 94 972 90
  x x =  =4 32 8 

  )106و105هاي  ، صفحههانمايش داده)،1(رياضي و آمار (  
 ----------------------------------------------  

 )امير زراندوز(  »4«گزينة -20

  
= − = 

 = == − = 

41 29 12 12 317 13 4 4
SwHn ®ÃLw −¼ö IÀ·A  SLvºOa ®ÃLw −¼ö  

  
R max min R
IQR Q Q IQR

= − = − = 
 = == − = − = 

41 13 28 28 7
29 17 12 12 33 1

  

Q%75دانيم تقريباًضمناً مي هستند. توجه كنيـد 17يعني1داده بزرگتر از
  كه جايگاه ميانه در نمودار، مشخص نشده پس قابل محاسبه نيست.

  )109تا107هاي  هاي آماري، صفحه)، كار با داده1(رياضي و آمار (  
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 ، باتغيير)91(كنكور سراسري  »4«گزينة -21
,ريال , , , ,= × =500 30 000 000 15 000 000   ارزش مواد غذايي000

=,ميليون ريال   15 000  
,ريال , , , , ,= × =5 000 50 000 000 250 000 000   آلاتارزش ماشين000

=,ميليون ريال   250 000  
,ريال   , , , ,= × =15 000 500 000 7 500 000   كارزش پوشا000

=, ميليون ريال   7 500  
=(ارزش پوشاك)   ×

2
  شدهارزش خدمات ارائه3

,ميليون ريال   ,= × =
2 7 500 5 0003  

=   توليد ناخالص داخلي  
,ميليون ريال   , , , ,+ + + =15 000 250 000 7 500 5 000 277 500  

  =
Â±iHj  }²IiIº kÃ²¼U

n¼z¨  SÃ÷μ]توليد ناخالص داخلي سرانه  

, ريال   ,= =
277 500 5 55050  

  )120و119هاي(اقتصاد، رشد و پيشرفت اقتصادي، صفحه  
---------------------------------------------- 

 (نسرين جعفري)  »3«گزينة -22
 الف) 
  ( ) ( )= × + ×39 15 80  2020توليد ناخالص داخلي اسمي در سال20

,ميليون دلار ,= + =585 1 600 2 185 
  ( ) ( )= × + ×39 14 80   2020توليد ناخالص داخلي واقعي در سال10

=,ميليون دلار   + =546 800 1 346  
  شوند.اي در محاسبة توليد كل لحاظ نميارزش كالاهاي واسطه» 3«نكته: رديف

    ب)
  ( ) ( )= × + ×100 14 10   (سال پايه)2019زش توليد در سالار50

,ميليون دلار   ,= + =1 400 500 1 900  
=   ها)تورم در سال موردنظر (افزايش قيمت  
 توليد در سال موردنظر به قيمت جاري -توليد در همان سال به قيمت پايه

=   2020ها) تورم در سالاز (افزايش قيمتناشيتوليد كلافزايش  
,ميليون دلار ,− =2 185 1 346 839  

=پ)   مقدار توليد در سال موردنظرتوليد كل ناشي از افزايشافزايش  
 توليد در سال موردنظر به قيمت پايه -توليد در سال پايه  

=   2020توليد سالافزايشيش توليد كل ناشي ازافزا  
,ميليون دلار   ,− = −1 346 1 900 554  

  نسبت به سال پايه كاهش داشته است.2020توليد در سال
  )122تا119هاي(اقتصاد، رشد و پيشرفت اقتصادي، صفحه  

---------------------------------------------- 
 ي)(مهدي ضيائ  »1«گزينة -23

  الف) بررسي موارد نادرست: 
ايران به دليل وسعت و پهناوري جغرافيايي، برخورداري از منابع»: 1«گزينة

اياز دوران باستان جايگاه ويـژهالمللي،بينچهارراهگرفتن درطبيعي و قرار
هـاي بـزرگ، هـا و سلسـله  در اقتصاد جهـان داشـته اسـت. وجـود حكومـت  

 وابريشـمجـادةباسـتان،ايـرانمرزهـايريها، پهناوها و جنگلشكركشي
آندرايـرانبزرگـي اقتصـاد   واهميـتازروم،امپراتـوري وچينباتجارت
كند و فرمانبرداري ساير كشورها از ايران ارتبـاطي بـا ايـن ميحكايتدوران

  موارد ندارد.

اقتصاديكپارچگي سياسي،برعلاوهصفويه،نيمة اول حكومتدر»: 3«گزينة
 واجتمـاعيدينـي،هـايلايـهبـا سـاير  كهگرفتشكلمستقلي وپارچهيك

  هماهنگي داشت.كشورفرهنگي
و شـروع اسـتعمار كشـورهاي اروپا ةبزرگ در قاريهاقدرتيريگشكلب) 
  دورة پاياني حكومت صفويه مصادف بود.باديگر

اريهاي اروپايي با تجهيز ناوگان خود به رقابت شديد نظامي و تجـج) دولت
همچنـينيكديگر و اسـتعمار كشـورهاي ديگـر پرداختنـد. ايـن رقابـت و با

  شد.كشورهااينتوسعةجريانتسريعموجبديگر،كشورهاياستعمار
  )108و107هايسازي اقتصاد، صفحه(اقتصاد، مقاوم  

---------------------------------------------- 
 (نسرين جعفري)  »3«گزينة -24

=,دلارميليارد   × =
46 500   سهم دهك اول از درآمد ملي260100

براي محاسبة شاخص وضعيت توزيـع درآمـد، مـردم كشـور را بـه ده گـروه 
  كنند.جمعيتي مساوي تقسيم مي

=ميليون نفر   =50   جمعيت هر دهك105
=ميليون نفر × =10 10   جمعيت كل كشور100

  هاي اول تا پنجم از درآمد ملي (به درصد)دهكسهم
+= + + + =4 5 5 7 9 30% % % % % %

  هاي اول تا پنجم از درآمد ملي (به ميليارد دلار)سهم دهك

,ميليارد دلار ,= × =
306 500 1 950100  

x   = = = 64
´Àj ¦Àj ´¿w
−»H  ´¿w %¦Àjهاشاخص دهك  

  x =   )سهم دهك دهم(24%

,يارد دلارميل   ,= × =
246 500 1   سهم دهك دهم از درآمد ملي560100

  )124و123هاي(اقتصاد، رشد و پيشرفت اقتصادي، صفحه  
---------------------------------------------- 

 (مهدي ضيائي)  »2«گزينة -25
افـزايش «،»بنـدي كشـور  ستاني و بودجـهپديدآمدن نظام نويني در ماليات«

جـدا شـدن «و» اقتصادي دولت در نتيجة افـزايش درآمـدهاي نفتـي  قدرت
از» اقتصاد ايران از ابعاد هويتي، فرهنگي، اجتماعي، تـاريخي و دينـي خـود  

  موارد مربوط به اقتصاد ايران در دورة پهلوي هستند.
  بررسي ساير موارد:

 هاي ركودي و انقباضي مربوط به دورة قاجار است.سياست
  روسي و انگليسي مربوط به دورة قاجار است.هايبانكتأسيس

  مربوط به دورة قاجار است.هااز دست دادن فرصت طلايي براي جبران كاستي
و بـا يو سـطحيظـاهريبـه صـورت  دورة پهلويدررانيا ةو توسعينوساز
 نه با ايجاد زنجيرة كامل خلق ارزش در صنعت.شد يمونتاژ انجام م عيصنا

  )109و108هايزي اقتصاد، صفحهسا(اقتصاد، مقاوم  
---------------------------------------------- 

 (مهدي ضيائي)  »2«گزينة-26
توليد بر روي منحني مرز امكانات توليد (استفادة اقتصاد از بيشـترين منـابع 
خود) به معناي كارايي است؛ اما انتقال منحني مرز امكانات توليد، به نقاطي 

ني مرز امكانات توليد بودند و كشور آرزوي رسـيدن بـه آن كه خارج از منح
  نقاط را داشته است، به معناي رشد اقتصادي است.

  )119و118هاي(اقتصاد، رشد و پيشرفت اقتصادي، صفحه  
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  6: ةصفح    يـانساندوازدهـم    1401آذر18آزموننامةپاسخ
 
 (سارا شريفي)  »4«گزينة -27

  بررسي عبارات صورت سؤال:
( GDP ) ارزش پولي همة كالاها والف) نادرست است؛ توليد ناخالص داخلي

  خدمات نهايي توليد شده در داخل مرزهاي يك كشور در طول يك سال است.
ب) نادرست است؛ توليد فقط محدود به توليد كالاهاي ملموس مانند توپ و

كشـي، خلبـاني هواپيمـا، لبنيات نيست، بلكه خدماتي ماننـد خـدمات لولـه
شود و بايد در محاسبة مـا ز شامل ميرانندگي كاميون و معاينة پزشكي را ني

  د.نلحاظ شو
ج) نادرست است؛ براي محاسـبة توليـد ناخـالص داخلـي، فقـط بايـد ارزش 

اي) را در نظـر بگيـريم. ارزش كالاها و خدمات نهايي (نه محصولات واسـطه
هـا اي در توليدات نهايي محاسبه شده است و اگر آنكالاها و خدمات واسطه

 ايم.مجدد شدهسبه كنيم، دچار خطاي محاسبةارا هم جداگانه مح
د) نادرست است؛ تنها ارزش كالاها و خدمات نهايي توليد شده در يك سال
تقويمي (از اول فروردين تا پايان اسفند) در محاسبة توليد ناخـالص داخلـي 

مانده از سال قبل (يعني چيزهايي كـه در شود. (اقلام باقير نظر گرفته ميد
شود.) در محاسبات توليد ناخالصليد و در سال بعد فروخته مييك سال) تو

 گردد.داخلي منظور نمي
  )120و119هاي(اقتصاد، رشد و پيشرفت اقتصادي، صفحه  

----------------------------------------------  
 (مائده حسني)  »1«گزينة -28

  تشريح موارد نادرست: 
ارتباط با كشورهاي ديگر نيسـت و هـر معناي قطعب) استقلال اقتصادي به

  كشوري براي پيشرفت، به تعامل منطقي با كشورهاي ديگر نياز دارد.
ثبـات اقتصـادي، اسـتحكام اقتصـادي، اقتصاددانان با اصطلاحاتي ماننـد ج) 
 .كنندسازي اقتصادي تأكيد ميبر مقاومآوري اقتصاد و پايداريتاب

  )114و111هايسازي اقتصاد، صفحه(اقتصاد، مقاوم  
---------------------------------------------- 

 (مائده حسني)  »4«گزينة -29
/الف) درآمد ناخالص ملي سرانة صربستان برحسب دلار PPP←15 218  

/حصيلي ايرلندهاي تب) ميانگين سال ←12 5  
HDI 63←ايران در سالج) رتبه 2017  

/د) درآمد ناخالص ملي سرانة ايران برحسب دلار PPP←18 166  
  )125(اقتصاد، رشد و پيشرفت اقتصادي، صفحة  

---------------------------------------------- 

 (سارا شريفي)  »2«گزينة-30
  نرخ رشد توليد

−
= ×100

ÁnI] −Iw Â±iHj }²IiIºkÃ²¼U ®L¤ −Iw Â±iHj }²IiIºkÃ²¼U
®L¤ −Iw Â±iHj }²IiIºkÃ²¼U 
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−
= =

5 250 00020
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−
= =  − =

 − =  =

5 250 0001 5 5 250 0005
26 250 000 5 26 250 000 6

,تومان ,x , , = =
26 250 000 4 375 0006

  )122و121هاي(اقتصاد، رشد و پيشرفت اقتصادي، صفحه  

  
  

 )مهسا عفتي(  »4«گزينة -31
  مسئله عبارت است از:

مشخص به دليل موانع مشخص با توجه بهعدم دستيابي فوري به يك هدف
  .هاي محدودامكانات و توانمندي

  )116 ة، صفح) حل مسئله1تفكر (شناسي،(روان  
----------------------------------------------  

 (مهسا عفتي)  »4«گزينة -32
يك مسئلة خـوب  »ب«لةئشده و مسيك مسئلة خوب تعريف »الف«مسئلة
  نشده است.تعريف

  )119و118هاي ه) حل مسئله، صفح1شناسي، تفكر (روان(  
----------------------------------------------  

 )مهسا عفتي(  »4«گزينة -33
شـود تـا مـلاك حل انتخاب شده را ارزيابي كرد. اين كـار باعـث مـيبايد راه

حسينباشيم. در مثال صورت سؤال، محمدروشني براي فهم موقعيت داشته
مدت زمان رسيدنش بـه محـل كـار را قبـل و بعـد از اسـتفاده از متـرو بايد

  .  مقايسه كند
  )120) حل مسئله، صفحة1شناسي، تفكر ((روان  

----------------------------------------------  
 )مهسا عفتي(  »2«گزينة -34

  . گويندمي »اثر نهفتگي«به اثر ناديده گرفتن حل مسئله براي مدت زماني مشخص،
  )123) حل مسئله، صفحة1شناسي، تفكر ((روان  

----------------------------------------------  
 )مهدي جاهدي(  »1«گزينة -35

چـون  .بيانگر روش اكتشافي حل مسئله است ،»1«عبارت مطرح شده در گزينة
ي بر نظـر و احسـاس نمبت ،حل مسئله در آن تضمين نشده استدستيابي به راه

  ست و ممكن است با خطا مواجه شود.شخصي ا
  )129تا123هاي ه) حل مسئله، صفح1شناسي، تفكر ((روان  

----------------------------------------------  
 )مهدي جاهدي(  »3«گزينة -36

     اند از: ناكامي و فشار روانيپيامدهاي مستقيم ناتواني در حل مسئله عبارت
  )131و130هاي همسئله، صفح) حل1شناسي، تفكر ((روان  

----------------------------------------------  
 )حميدرضا توكلي(  »1«گزينة -37

  .ترين فعاليت شناختي انسان استترين و پيچيدهگيري، عاليتصميم
  )138و137هاي هگيري، صفح) تصميم2شناسي، تفكر ((روان  

----------------------------------------------  
 نژاد)(فرهاد علي  »3«گزينة -38

  .  گيري احساسي اشاره شده استدر متون ديني همواره به پرهيز از تصميم
  )145گيري، صفحة) تصميم2شناسي، تفكر ((روان  

----------------------------------------------  
 (مهسا عفتي)  »1«گزينة -39

انتخـاب دو  نگيـري بـي  تصـميمتعارض گرايش ـ گرايش ناشي از ناتواني در
موضوع جذاب و خواستني است و بنابراين حالت عاطفي ناخوشايند شديدي 

  .كندرا ايجاد نمي
  )152و151هاي هگيري، صفح) تصميم2شناسي، تفكر ((روان  

----------------------------------------------  
 )مهسا عفتي(  »1«گزينة -40

  . بر استفاده كنيمهاي ميانو مهم بايد از روشهاي پيچيدهگيريدر تصميم
  )154گيري، صفحة) تصميم2شناسي، تفكر ((روان  
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 (نسرين جعفري)  »2«گزينة -41
  الف)
=درصد كم30 +درآمد جمعيت كشور +سهم دهك سوم   سهم دهك اولسهم دهك دوم

= + + =2 3 4 9% % % %  
درصد از درآمد ملـي را در  9درآمد جمعيت كشور،درصد كم30در نتيجه

  اختيار دارند.
  ب) 

=ميليارد تومان × =
2250  رآمد مليسهم دهك اول از د5100

=ميليارد تومان × =
40250  سهم دهك دهم از درآمد ملي100100

=  ج) = =
40 202

´Àj ¦Àj ´¿w
−»H ¦À

%
w %j ´¿هاشاخص دهك  

  د) 
=جز سهم دهك ششم)ها به(مجموع سهم تمامي دهك     سهم دهك ششم100%−

( )= − + + + + + + + +100 2 3 4 5 5 7 8 20 40% % % % % % % % % درصد%
= − =100 94 6% %   سهم دهك ششم%

  )124و123هاي(اقتصاد، رشد و پيشرفت اقتصادي، صفحه  
---------------------------------------------- 

 (مائده حسني)  »3«گزينة -42
در دورة پاياني حكومت صفويه، اقتصاد ايران به تدريج رو به ضعف نهاد. ايـن 

هاي بزرگ در آنگيري قدرتوضعيت با تغيير و تحول سريع در اروپا و شكل
هاي اروپايي با تجهيز ناوگان خـود بـه رقابـت شـديد قاره مصادف بود. دولت

  نظامي و تجاري با يكديگر و استعمار كشورهاي ديگر پرداختند.
  )109تا107هايسازي اقتصاد، صفحه(اقتصاد، مقاوم  

---------------------------------------------- 
 (نسرين جعفري)  »2«گزينة -43

انتقـال ←هـا توليـد بيشـتر در همـة زمينـه←گذاري بيشترالف) سرمايه
 2به سمت راست به شكل منحني 1منحني

←توليـد بيشـتر اسـلحه و كالاهـاي نظـامي ←ب) افزايش قدرت نظامي
مانند: حركت از←د از راست به چپحركت روي منحني مرز امكانات تولي

 BبهCنقطة
  )2به سمت راست (منحني 1انتقال منحني←پ) رشد اقتصادي

← ( x ) لت ناكارايي به استفاده درست و كاملحركت از حات) نقطة ناكارا
x←از منابع Cحركت از   به نقاط روي نمودار مانند

  )119و118هاي(اقتصاد، رشد و پيشرفت اقتصادي، صفحه  
---------------------------------------------- 

 )(مهدي ضيائي  »2«گزينة -44
اي ازنمونـه ريـحـق تكثتيـبـدون رعايوتريكامپيافزارهافروش نرمالف) 

عمـلاً ونيسـتدستدرآنهاازدقيقياطلاعاتتوليدات غيرقانوني است كه
  شود.ميتلقيهافعاليتگونهاينبهبخشيمشروعيتمحاسبة آنها

ب) انجام داوطلبانه درمان بيمـاري سـرطان توسـط انجمنـي در اصـفهان از  
بـرايپولي وشودميداوطلبانه ارائهصورتبههاخيريهدراست كهخدماتي

محاسباتدراماهستند،بالاييارزشداراياگرچهگردد،نميبدل وردآنها
  اند!غايبداخليتوليد ناخالص

  )120(اقتصاد، رشد و پيشرفت اقتصادي، صفحة  

 (مائده حسني)  »4«گزينة -45
  تشريح موارد نادرست:

لف) روند افول اقتصاد ايران با حكومت رضـاخان و تشـكيل سلسـلة پهلـوي ا
  ادامه يافت.

پهلـوي، قـدرت دوران حكومـت ) در نتيجة افزايش درآمـدهاي نفتـي در ب
اقتصادي دولت افزايش يافت. در اين زمـان، دولـت بـا هـدف ايجـاد توسـعة 

يـن هاي عمرانـي متعـدد در كشـور پرداخـت و بـه ا  نمايشي به اجراي طرح
  وساز شد.ترتيب، بخشي از درآمد دولت صرف ساخت

  )109و108هايسازي اقتصاد، صفحه(اقتصاد، مقاوم  
---------------------------------------------- 

 (نسرين جعفري)  »4«گزينة -46
 الف)

=   افزايش توليد كل ناشي از تورم در سال دوم  
−ل دومدر ساتوليد كل  هاي جاريتوليد كل در سال دوم به قيمتبه قيمت پايه

−واحد پولي   =6077 5830 247  
  افزايش توليد كل ناشي از افزايش توليد در سال دوم=

−   به قيمت پايه در سال دومتوليد كلتوليد كل در سال پايه
−واحد پولي   =5830 4290 1540  

  ب) 

  −
= ×100

³¼w −Iw kÃ²¼U ³»j −Iw kÃ²¼U
³»j −Iw kÃ²¼Uرشد اقتصادي سال سوم  

  x −
=

10 5830
100 5830  

  x x−
=  = −

1 5830 5830 10 5830010 5830  

  x = +10 5830 58300  
xواحد پولي   x =  =10 64130 6413  

  )122و121هاي، رشد و پيشرفت اقتصادي، صفحه(اقتصاد  
---------------------------------------------- 

 (سارا شريفي)  »2«گزينة -47
  ها:بررسي گزينه

بر يكپـارچگي علاوهدر نيمة اول حكومت صفويه:نادرست است. »: 1«گزينة
مـاعي و هاي دينـي، اجتسياسي، اقتصاد يكپارچه و مستقلي كه با ساير لايه

در دورة پايـاني فرهنگي كشـور همـاهنگي مناسـب داشـت، شـكل گرفـت. 
تدريج رو به ضعف نهاد. حاكمان وقت تصـور اقتصاد ايران بهحكومت صفويه:

درستي از موقعيت جهان و وظايف خطير تاريخي خود نداشتند و نتوانسـتند 
بـرداري از اوضـاع خـاص آن زمـان، جريـان  با انتخاب روش درسـت و بهـره
  پيشرفت و نوسازي را آغاز كنند.

  صحيح است.»: 2«گزينة
نادرست است. ويژگي عمدة دوران حكومت پهلـوي جـدا شـدن »: 3«گزينة

اقتصاد ايران از ابعاد هويتي، فرهنگي، اجتماعي، تاريخي و ديني خود بـود و 
زاي داخلي و ملي به بيرون از مرزهـا و هاي بومي و درونجاي تكيه بر پايهبه
  هاي بزرگ متكي بود.رتقد

 اقتصاد
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اقتصـاد ايـران  ،در دورة پايـاني حكومـت صـفويه  نادرست است. »: 4«گزينة
تدريج رو به ضعف نهاد. حاكمان وقت تصور درسـتي از موقعيـت جهـان و به

وظايف خطير تاريخي خود نداشتند و نتوانستند بـا انتخـاب روش درسـت و 
  رفت و نوسازي را آغاز كنند.برداري از اوضاع خاص آن زمان، جريان پيشبهره

  ها از دست داد.ايران فرصت طلايي خود را براي جبران كاستي ،در دوران قاجار
  )109تا107هايسازي اقتصاد، صفحه(اقتصاد، مقاوم  

---------------------------------------------- 

 (سارا شريفي)  »3«گزينة -48

GDP94سالاسمي درGDP  94واقعي در سال=

)تومان ) ( ) ,= × + × =2500 120 1250 300 675 000  
GDP ( ) ( )= × + ×2500 230 1250   95واقعي در سال410

,تومان ,= 1 087 500  
, , ,

,
−

= ×
1 087 500 675 000 100675   95نرخ رشد توليد واقعي در سال000

/درصد 61 11  
  )122و121هاي، صفحهرشد و پيشرفت اقتصاديتصاد،(اق  

---------------------------------------------- 

 ، باتغيير)93خارج از كشور(  »2«گزينة-49

=ميليارد ريال   × =
3 65   شدهارزش خدمات ارائه395

  = توليد ناخالص داخلي  
 آلاتماشين+ ارزش مواد غذايي + ارزش پوشاك + ارزش  

  شدهارزش توليد خارجيان مقيم كشور + ارزش خدمات ارائه  
=ميليارد ريال   + + =165 39 15   توليد ناخالص داخلي219

  =
Â±iHj  }²IiIº kÃ²¼U

n¼z¨  SÃ÷μ]توليد ناخالص داخلي سرانه  

,ريال   ,=
219 000 3 36965   

  )120و119هاي(اقتصاد، رشد و پيشرفت اقتصادي، صفحه  
---------------------------------------------- 

 (كتاب آبي)  »3«گزينة -50
  هاي نادرست:بررسي گزينه

هاي ديگري مانند: مبارزه با فساد، بهبود فضاي كسـب و شاخص»: 1«گزينة
هاي فرهنگـي و زيستي و پيشرفتكار، رشد علم و فناوري، موضوعات محيط

  شود.فت، در نظر گرفته نميمعنوي در ارزيابي از پيشر
هاي بومي و محلي و تاريخي و فرهنگي كشورها در تعيينتفاوت»: 2«گزينة

  هاي پيشرفت دخالتي ندارد.شاخص
اهميت عدالت اقتصادي و اجتمـاعي بـراي كشـورهاي مختلـف »: 4«گزينة

  داري غربي) يكسان نيست.(مثلاً كشور ما با كشورهاي سرمايه
  )125يشرفت اقتصادي، صفحة(اقتصاد، رشد و پ  

  
  

 )ياسين مهديان(  »2«گزينة -51
گوي بود و در دورة دوم از حيات شعري خود، به سير وسنايي، ابتدا مديحه

  سلوك معنوي پرداخت.
  )84و81،82هاي هصفحتاريخ ادبيات،شناسي وسبك)،1(علوم و فنون ادبي (  

----------------------------------------------  
 )سيدعليرضا علويان(  »2«گزينة -52

توجه به واژگان كهن (و نه عربي) همانند گلخن، بادافره، خليدن و... در شعر
  هاي زباني اين دوره است. شود و از ويژگيميبرخي از شاعران بيداري ديده

  )43 و42هاي، صفحهشناسيسبك)،3(علوم و فنون ادبي (  
----------------------------------------------  

 )پورعزيز الياسي(  »1«گزينة -53
سرودة فرخي سيستاني از شاعران سبك خراساني است. در» 1«بيت گزينة

هاي ادبي معمول نبود و اين بيت همسبك خراساني استفادة زياد از آرايه
ظ (از شاعران سبكها كه سرودة حافآراية خاصي ندارد. در ابيات ساير گزينه

خورند. توجه بيشتر بههاي زيادي به چشم ميآرايهعراقي) هستند،
هاي پنجم وهاي ادبي سبك عراقي است كه از سدههاي ادبي از ويژگيآرايه

  ششم شروع شد.
  هاي ديگر:تشريح گزينه

وچاه در مصراع دوم استعاره از زنخ ـچاه زنخ (اضافة تشبيهي) »: 2«گزينة
  آويختن دل (استعارة مكنيه)ستعاره از خم زلف ـدام ا
 –كردن صراحي (استعارة مكنيه و تشخيص) گلوداشتن و نغمه»: 3«گزينة

  صراحي و خم (مراعات نظير)  –خون خم (اضافة استعاري و تشخيص) 
آتش –بودن گل (استعارة مكنيه و تشخيص) ديدن و غمگين»: 4«گزينة

  شوق (اضافة تشبيهي)
  )84ةصفح،شناسيسبك)،1و فنون ادبي ((علوم  

----------------------------------------------  
 پور)(عزيز الياسي  »3«گزينة -54

خواجه عبداالله انصاري نثر موزون را به كمال رساند. متن صورت سؤال نيز از
  آثار او انتخاب شده است. 
ك خواجه عبداالله پيرويها، ابوالفضل ميبدي از سباز ميان افراد ساير گزينه

  را به سبك موزون نوشته است. » الابرار ةالاسرار و عدكشف«كرده است و
  )83ة، صفحو تاريخ ادبياتشناسيسبك)،1(علوم و فنون ادبي (  

----------------------------------------------  
 )عليرضا احمديسيد(  »2«گزينة -55

  : ابياتبررسي
دوم» است«اول اسنادي و» است«ناس ناقص است. ج» دراز و راز«الف)

 (جناس تام)غيراسنادي است.
 فاقد جناس ناقص/ باز (اول و دوم): پرندة شكاري، باز (سوم): دوبارهب)
» سازد«اول يعني انجام دهد و» سازد«جناس ناقص دارد. » بند و چند«ج)

  تام)(جناسكه بند مجاز از اسارت است.دوم يعني بگرداند چرا
  )98و97هايصفححه،بديع لفظي)،1(علوم و فنون ادبي (  

----------------------------------------------  
 )محسن اصغري(  »4«گزينة -56

  جناس تام: كنار: آغوش و كنار: ساحل
  جناس ناقص: آن و آب

  ).كار رفته استاستعاره ندارد (آب ديده استعاره نيست و در معناي حقيقي به
  هاي ديگر:يح گزينهتشر

  استعاره: دهان شيشه و گوش جام / جناس: جام و جم»: 1«گزينة
  استعاره ندارد ـ جناس: رزم و بزم»: 2«گزينة
  جان و جهان ـ باد و باغاستعاره: غنچه (استعاره از دهان) ـ جناس: »: 3«گزينة

  )تركيبي،بديعوبيان،)2و ( )1(علوم و فنون ادبي (  

 )1) و (3علوم و فنون ادبي (
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 )اظم كاظميك(  »3«گزينة -57

جناس: ميان (كمر) ميان (وسط، مابين) / آراية بياني: تشبيه: »: 1«گزينة
  موي ميان (اضافة تشبيهي)

هايدوش (كتف و پشت) دوش (شب گذشته) / آرايهجناس: »: 2«گزينة
  شراب←بياني: استعاره: دامن محشر (اضافة استعاري) ـ مجاز: پياله

كار بيهوده←بياني: كنايه: باد پيمودنجناس: ندارد / آراية»: 3«گزينة
  انجام دادن

هاي هبهشت (رها كرد) / آرايوبهشت (جنتّ)  /جناس: پدر و در»: 4«گزينة
←بياني: تشبيه: پردة تقوا (اضافة تشبيهي) ـ كنايه: از پرده به درافتادن

  رسوا شدن يا فاش شدن راز
  )تركيبي ،بديعوبيان،)2و ( )1(علوم و فنون ادبي (  

----------------------------------------------  

 )كاظم كاظمي(  »2«گزينة -58
  جناس اشتقاقي مشهود است:» د«و» ب«در ابيات

  سازند و هم اشتقاق دارند.)(هم جناس ميب) مقدم و قدم
  سازند و هم اشتقاق دارند.)(هم جناس ميد) شعر و شاعر

تعليم«و» فضل و فضيلت«،»مطلع و طلوع«ترتيبتوجه: در ساير ابيات، به
  شوند.اما جناس محسوب نمي ،انداشتقاق را پديد آورده» و علم

  )96صفحة،بديع لفظي)،1(علوم و فنون ادبي (  
----------------------------------------------  

 (محسن اصغري)  »3«گزينة -59
  ه)استعاره: بازكردن بال براي شاعر (استعارة مكني

نام پرنده (معنـاي مـورد  -2گشودن (معناي مورد نظر)  -1ايهام تناسب: باز
  و آشيان تناسب دارد.)نظر نيست اما با بال و مرغ و پر

  تشبيه: مرغ دل و آشيان فراق (اضافة تشبيهي)
  جناس: باز و بال ـ در و پر

  كنايه: باز كردن بال (پرواز كردن) ـ ريختن پر (ناتواني و عجز)
  )، بيان و بديع، تركيبي)3) و (2)، (1وم و فنون ادبي ((عل  

----------------------------------------------  

 )سيدعليرضا احمدي(  »2«گزينة -60
وريز«و »نديافزانتيز«يهاهمسان است و در عبارت،»2« ةنيگزتيبوزن
 .حذف همزه مشهود است »ييافزا
: هانهيگزريساحيتشر
 است و فاقد حذف همزه است. » فاعلن ليمفعول فاعلات مفاع«تيزن ب: و»1« ةنيگز
 است و فاقد حذف همزه است. » لنمفاعلن فعلاتن مفاعلن فع«تي: وزن ب»3«ينةگز
 است و فاقد حذف همزه است. » فعلنمفاعلن فعلاتن مفاعلن«تي: وزن ب»4« ةنيگز

  )تركيبي،موسيقي شعر)،3(علوم و فنون ادبي (  
----------------------------------------------  

 (سيدعليرضا احمدي)  »4«گزينة -61
خوانده» قاضِ«به شكل »يقاض« ةكلم ديبنا به ضرورت وزن باتيبنيادر

  .شود يمشاهده نميمصوت بلندتيكم رييتغارياخت چيهاتياب يشود. در باق
  )54و52هايصفحه)، موسيقي شعر،3(علوم و فنون ادبي (  

 )عليرضا احمديسيد(  »3«گزينة -62
:هانهيگزريدر سايزباناراتياخت
 .شود يبلند تلفظ م» طرف ديگر«كسره در عبارت»: 1« ةنيگز
 »ازتر كينزد«حذف همزه در عبارت»: 2« ةنيگز
بـرِ «و كسـره در عبـارت  »ديـآرتميـغ«حذف همزه در عبارت»: 4« ةنيگز

 .شود يبلند تلفظ م» مادر
  )تركيبي،موسيقي شعر،)3(فنون ادبي(علوم و  

----------------------------------------------  
 )عليرضا احمديسيد(  »2«گزينة -63

 .شود يكوتاه تلفظ م »قاآني« ةواژانيدر پا »يا«مصوت بلند
: هانهيگزريساحيتشر
وزننيـاسـت و ا »مفاعلن فعلاتن مفـاعلن فعلاتـن  «تي: وزن ب»1« ةنيگز
 است.  يهمسان دولخت اييدور
 است. دهيمصراع دوم، كشيدر ابتدا» دار»: «3« ةنيگز
 . كنند يميرويپ »مفاعلن فعلاتن مفاعلن فعلاتن«هر دو شعر از وزن»: 4« ةنيگز

  )54تا48هايصفحه،موسيقي شعر)،3(علوم و فنون ادبي (  
----------------------------------------------  

 )سيدعليرضا احمدي(  »4«گزينة -64
چـرا كـه در خـوانش  ؛حذف همـزه اسـت   يزبانارياختفاقد» 4«ةنيگزتيب

مصـراع نخسـت، همـزه در» هـااثـر« و» سوزمجان«دردرست آن،يعروض
 ني. همچنـشوند يتلفظ ميوستگيو اصطلاحاً دو واژه بدون پشود يحذف نم

ت،يـبني. در ااستبدين شكلمصراع دومدر» اما« و» خلق« ةتلفظ دو واژ
. شوند يتلفظ مبلند» خلقچشمِ«و »آبقطرة«يها بيتركدراضافه ةكسر
 مصوت كوتاه) تيكم رييتغ يزباناري(اخت
:هانهيگزريسايزباناراتياخت
 اند.شده  سروده »فاعلاتن فاعلاتن فاعلاتن فاعلن«در وزنتيچهار بهر
فاقـد  -»بحـرِدلِ«بيـدر ترك: بلند تلفظ كـردن مصـوت كوتـاه »1«ةنيگز

 حذف همزه
فاقـد  -»لـرزانِ وجـودم  «در» ـِ«: بلند تلفظ كردن مصوت كوتاه»2«ةنيگز

 حذف همزه
) ي: حذف همزه (خا كا م»3«ةنيگز مصوتتيكم رييفاقد تغ -خت  

  )تركيبي،موسيقي شعر)،3(علوم و فنون ادبي (  
----------------------------------------------  

 عليرضا احمدي)سيد(  »1«گزينة -65
 باشند.قافيه مي »نار«و» گلنار«رديف است و» گشت«

  ها: بررسي ساير گزينه
نيـز » دانـد«و» خواند«قافيه هستند وهم» بيگانه«و» افسانه»: «2«گزينة

  .شرايط قافيه را دارند
در مصراع نخست معناي بلبل و در مصـراع دوم معنـاي  » هزار»: «3«گزينة
نيز قافيـه » من«و» چمن«توانند قافيه بسازند. پس مي ،دهدمي1000عدد
تين اين امكان وجود دارد كـه لفظـي يسازند. دقت داشته باشيد در ذوقافمي

يكسان (ماننـد رديـف) ميـان دو قافيـه تكـرار شـود. بـه ايـن لفـظ حاجـب 
تحاجب اسـت. بـراي مثـال در بي ـ » از صد«گويند. در اين مصراع، لفظمي

» شـيخ«واژة» زودشـيخ را/ بازگردانيد ماسودشيخ امچون نديد از ياري«
  تين است.يحاجب است و بيت ذوقاف

در مصراع اول به معناي دوباره و در مصراع دوم به معناي» باز»: «4«گزينة
» ــه(«با يكديگر قافيه هستندهم» و القصهغصه«گشودن است؛ همچنين

د حرف الحاقي، اختلاف در مصوت كوتـاه حـروف الحاقي است. به دليل وجو
 كند.)قافيه مشكلي ايجاد نمي

  )91تا89هاي، صفحهقافيه)،1(علوم و فنون ادبي (  
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 عليرضا احمدي)سيد(  »3«گزينة -66

به صورت الحاقي و حـروف اصـلي » ي«واست 2قافية رباعي براساس قاعدة
 .است» ار«قافيه

  ها: بررسي ساير گزينه
  : رديف: بوده است»1«گزينة
باشـد و در حرف روي آخرين حرف از حروف اصـلي قافيـه مـي»: 2«گزينة
  است.» ر«اينجا
تبصرة قافيه يعني، حروف مشـترك باشد.حرف الحاقي مي» ي»: «4«ينةگز

 قافيه، داراي حرف يا حروف الحاقي باشد.
  )91تا89هاي، صفحهقافيه)،1(علوم و فنون ادبي (  

----------------------------------------------  
 )كتاب آبي(  »4«گزينة -67

مفهوم مشترك عبارت سؤال و سه بيت ديگر نفي تقليد اسـت؛ امـا در بيـت 
  گردد.، مفهوم بيت حول شكايت عاشق از معشوق مي»4«گزينة

  )46ة، صفحمفهوم)،3(علوم و فنون ادبي (  
----------------------------------------------  

 )محسن اصغري(  »3«گزينة -68
ناپـذيري نشـان از توصـيف» چگونـه وصـف تـو گـويم؟  «ج) استفهام انكاري

  معشوق دارد. 
د) در اين بيت هم استفهام انكاري داريم: چون درد من رسد به دوا؟ يعنـي: 

  ناپذير است.درد من درمان
يعنـي حتـي آب دريـا هـم » كنـد؟دريا به سوز سينة عاشـق چـه مـي«ب) 

رو اشـتياق عاشـق كـم تواند سـوز دل عاشـق را تسـكين دهـد و ازايـنمين
  شود. نمي

گويد كه ذوق عشق راسخن مي» نرفتهخامان ره«الف) شاعر در اين بيت، از
گردددنبال دريادلي (عاشقي) ميفهمند (محرم اسرار عشق نيستند) و بهنمي

  كه محرم اسرار باشد. 
  )تركيبي،ممفهو)،3(علوم و فنون ادبي (  

----------------------------------------------  
 )كاظم كاظمي(  »2«گزينة -69

  ناپذيري درد عشقمفهوم مشترك بيت صورت سؤال و ابيات مرتبط: علاج
خبـري فـرد ناآگاهي طبيب قلاّبي از درد عشق يا بي»: 2«مفهوم بيت گزينة

  غيرعاشق از ارزش والاي عشق
  )55 ة، صفحمفهوم)،3((علوم و فنون ادبي  

----------------------------------------------  
 )محسن اصغري(  »4«گزينة -70

  فشاني در راه عشق ادگي عاشق براي جانمآ»: ب، د«مفهوم مشترك ابيات
  بودن عشق: ازلي»الف«مفهوم بيت
  : وفاداري عاشق به معشوق تا لحظة مرگ»ج«مفهوم بيت

  )101، صفحةمفهوم)،1(علوم و فنون ادبي (  
----------------------------------------------  

  
  

 )مجتبي فرهادي(  »2«گزينة -71
ها و الفاظ محاوره كه زبان غزل اين دوره را به افـق خيـال عامـه المثلضرب

  را برجسته ساخته است.» كليم كاشاني«، سخننزديك كرده
  )61و60هاي هصفح،تاريخ ادبياتشناسي وسبك)،2ن ادبي ((علوم و فنو  

 )كتاب آبي(  »2«گزينة -72
  در اين دوره اصفهان، از ديدگاه ادبي توسعه يافت و به مادرشهر تبديل شد.

تأثير فرهنگ هندي از طريق آشنايي شاعران ايراني با تفكرات هندوان بـود. 
  پذيرفت.ميشدت از فرهنگ ايراني تأثيرفرهنگ هندي هم به

  )59ة)، تاريخ ادبيات، صفح2(علوم و فنون ادبي (  
----------------------------------------------  

  )سيدعليرضا احمدي(  »4«گزينة -73
استعاره از اسـباب رهـايي از غـم عشـق و » موج«استعاره از عشق و» دريا«
   استعاره از عاشق» ماهي«استعاره از وصال و» بحر«

ها:ير گزينهتشريح سا
»چراغ«استعاره از شادي و» روغن«استعاره از معشوق،» شمع»: «1«گزينة

 استعاره از وجود
 هاستاستعاره از خوشي» پنبه«استعاره از عشق است و» آتش»: «2«گزينة
استعاره از غم عشـق » خدنگ«استعاره از عالم عشق و» صحرا»: «3«گزينة

  استعاره از عشاق» نخجير«و
ازهـاني بيـت: شـاعر عـالم عشـق را صـحرايي دانسـته كـه در آن سـايهمع

دنبـال بـهكـه ندستهچون پلنگي ،هاي ايجاد شده توسط خدنگ غمرخنه
 دنبال عشاق است.نخجيرهاست و اين خدنگ غم به

  )تركيبي،بيان)،2(علوم و فنون ادبي (  
----------------------------------------------  

  (سيدعليرضا احمدي)  »2«گزينة -74
، شاعر نفسي كه عامل سخن است را مانند تار سـازي دانسـته »2«در گزينة

گويد هر بار كه نـبض دهد و در مصراع دوم ميكه نغمة وصال معشوق را مي
 دهد.تپد صداي تپيدن آن صداي رسيدن پاي يار را ميدل مي

ها:تشريح ساير گزينه
  .استخنان نغزساستعاره از» رد»: «1«گزينة
 پناه گرفتن خرَد: تشخيص و استعارة مكنيه»: 3«گزينة
 استعاره از يار» نگار«»: 4«گزينة

  )74تا71هايصفحه،بيان)،2(علوم و فنون ادبي (  
----------------------------------------------  

  )پورسجاد غلام(  »2«گزينة -75
اضافة اسـتعاري و داراي » م شمشيرد«اضافة اقتراني است و» گردن تسليم«

  تشخيص است.
  ها:بررسي ساير گزينه

 ، بيت فاقد استعاره است.»ابرو به كمان«تشبيه مضمر (پنهان) »: 1«گزينة
ها هم برتر اسـت. معشوق به خورشيد و گل تشبيه شده و از آن»: 3«گزينة

  تشبيهات مصراع دوم نيز مشهود است. بيت استعاره ندارد.
معشـوق) بـه مـاه و سـرو » ( او«در اين گزينه مشـبه محـذوف »: 4«گزينة

ها هم برتري پيدا كرده است، در مصراع دوم نيـز تشبيه شده و نسبت به آن
 استعاره مشهود نيست. 

  )74و73هايصفحه،بيان)،2(علوم و فنون ادبي (  
----------------------------------------------  

 )صغريمحسن ا(  »1«گزينة -76
  شاخ گلي است. ]مثل[تشبيه: كلك من

استعاره: شـاخ (در مصـراع دوم) اسـتعاره از سـخن / گـل (در مصـراع دوم) 
  استعاره از معني رنگين

  مجاز: كلك (قلم) مجاز از سخن و شعر و كلام
  هاي ديگر:تشريح گزينه

  تشبيه: گل روي ـ باغ لطافت ـ پردة صبر / استعاره: دامن گل»: 2«گزينة
وار ـ شـمع چـون رخـش / اسـتعاره: آتـش دل تشـبيه: پروانـه»: 3«ينـة گز

  (استعاره از عشق)
  گلتشبيه: رخ چون»: 4«گزينة

  )تركيبي،بيان)،2(علوم و فنون ادبي (  

 )2علوم و فنون ادبي (
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  )كاظم كاظمي(  » 4«گزينة -77

  استعارة مكنيه در ابيات مورد نظر:
  ب) رخ گل (اضافة استعاري و تشخيص)

جمعيـت: «اي تصـور شـده كـه بتـوان آن را كاشـت و ماننـد دانـه» مدارا«د) 
  اي دانسته شده كه بتوان آن را برداشت كرد.مانند محصول يا ميوه» آسودگي

  بررسي استعاره در ساير ابيات:
و» ج«،»الـف«ابيـات ترتيـب دربـه» سرو روان«و» غنچة خندان«،»ماه«
 هستند.» يار شاعر«يا» معشوق«مصرّحه ازاستعارة» هـ«

  )تركيبي،بيان)،2(علوم و فنون ادبي (  
----------------------------------------------  

  )ياسين مهديان(  »1«گزينة -78
» فـاعلاتن فـاعلاتن فـاعلن  «به اختيارات شاعري، همتوجهوزن اين بيت، با

اگر بيـت را بـا لحـن كشـيده بخـوانيم ». مفتعلن مفتعلن فاعلن«است و هم
دسـت بـه» فاعلاتن فاعلاتن فاعلن«ه در مصراع اول)، وزن(بدون حذف همز

آيد و اگر آن را با لحن ضربي و تند بخوانيم (با حـذف همـزه در مصـراع مي
هـا، بـر دوي آنآيد كـه هـر  دست ميبه» مفتعلن مفتعلن فاعلن«اول)، وزن

  بيت كاملاً منطبق هستند.
  ها:تشريح ساير گزينه

  شده است.سروده» لاتن فاعلاتن فاعلاتنفاع«بيت در وزن»: 2«گزينة
  شده است.سروده» مفتعلن مفتعلن فاعلن«بيت در وزن»: 3«گزينة
  شده است.سروده» فاعلاتن فاعلاتن فاعلاتن فاعلن«بيت در وزن»: 4«گزينة

  )45صفحة،موسيقي شعر)،2(علوم و فنون ادبي (  
----------------------------------------------  

  )سيدعليرضا علويان(  »3«گزينة -79
  ها:وزن گزينه

  فاعلاتن فاعلاتن فاعلاتن فاعلن»: 1«گزينة
  فعلاتن فعلاتن فعلاتن فعلن»: 2«گزينة
  فاعلاتن فاعلاتن فاعلن»: 3«گزينة
  فعولن فعولن فعولن فعل»: 4«گزينة

  )تركيبي،موسيقي شعر)،2(علوم و فنون ادبي (  
---------------------------------------------- 

  )كيافرهاد فروزان(  »4«گزينة -80
روزي انسان، مقدر است و بـا تـلاش بيشـتر «مفهوم كلي بيت صورت سؤال: 

سـتايد و در پرسـش انكـاري ، صائب تلاش را مـي»4«در گزينة». شودنمي
  مصراع دوم بر اين باور است كه تلاش انسان نيز لازم است.

  ر:هاي ديگتشريح گزينه
  كند.صائب در اين بيت، حرص براي تلاشِ رزق را نكوهش مي»: 1«گزينة
گويد آفتاب حتي به لعل داخل سنگ همصائب در اين بيت مي»: 2«گزينة
رساند)، بنابراين ما نيز نيازي نيست تلاشـي كنـيم، چـون تابد (روزي ميمي

  روزي هركس مقدر است. 
بـه نفـي تـلاش [حريصـانه] در در اين بيت هم صـائب آشـكارا  »: 3«گزينة
  كند.ثمري سرو را ستايش ميپردازد و آزادگي و بيوجوي روزي ميجست

  )تركيبي،مفهوم)،2(علوم و فنون ادبي (  
----------------------------------------------  

  
  
  
  
  
  
  
  

 )مجتبي فرهادي(  »4«گزينة -81
الاسـرار و كشف«ك خواجه عبداالله پيروي كرده است،اثري كه از سب»: الف«

  ل ميبدي است. ضاثر ابوالف» الابرار ةعد
مندي شاعران بـه توجه در شعر نيمة دوم قرن ششم، علاقهموضوع قابل»: د«

دن مضـامين رسبكان او در آوهاي لطيف و زيباست. انوري و همسرودن غزل
  دقيق در غزل بسيار كوشيدند.

ة دوم قرن ششم و اوايل قرن هفتم، شاعران فارسـي از ادبيـات در نيم»: هـ«
  يرفتند، نه برعكس. ذعرب و مضامين آن تأثير پ

  )85و83تا81هاي ه، صفحو تاريخ ادبياتشناسي)، سبك1(علوم و فنون ادبي (  

  )مجتبي فرهادي(    »2«گزينة -82
نثـر هـاي عمـدة  انتخاب شده است كه ويژگـي» تاريخ بيهقي«متن از كتاب

  دورة دوم را دارد: 
  استفاده از واژگان عربي در متن: صحن، معذور، استمداد، ورع، صلاح و...  

  گرفتن زهره / تناسب: ماه و زهرهآراية تشخيص: آموختن ماه، استمداد
شـوند شده ديده نميها، در متن انتخابشده در گزينههاي اشارهساير ويژگي

  نيز آمده است). »4«ينة(غير از آراية تشخيص كه در گز
  )85ةشناسي، صفح)، سبك1(علوم و فنون ادبي (  

----------------------------------------------  
  )پورسجاد غلام(  »2«گزينة -83

 اين بيت داراي جناس ناهمسان حركتي (بستان: باغ و بسِتان: بگير) است.
ها:بررسي ساير گزينه

 كتف و دوش -2اي شانه كردن موآلتي بر -1شانه: »: 1«گزينة
 از بينياستعاره -2نقره -1سيم: »: 3«گزينة
 خود -2فاميل و آشنا -1هاي قافيه: خويش»: 4«گزينة

  )97صفحة،بديع لفظي)،1(علوم و فنون ادبي (  
----------------------------------------------  

  )مجتبي فرهادي(  »3«گزينة -84
  داراي جناس اشتقاقي هستند.» حرم«و» حريم«هايواژه

  هاي ديگر:تشريح گزينه
  ريشه نيستند و فاقد جناس اشتقاقيهم» خرد و خريد»: «1«گزينة
  داراي جناس ناقص افزايشي و فاقد جناس اشتقاقي» مدام و دام»: «2«گزينة
  داراي اشتقاق» قدر و مقدار»: «4«گزينة

  )99 ةصفح،بديع لفظي)،1(علوم و فنون ادبي (  
----------------------------------------------  

  )ياسين مهديان(  »2«گزينة -85
دوم: روشــنايي: جنــاس تــام / » فروغــي«اول: فروغــي بســطامي؛» فروغــي«
جنـاس »: جهـان«و» جان«جناس ناهمسان حركتي / »: كشته«و» كشُته«

  جناس 4ي: جناس ناهمسان اختلاف»: همان«و» همين«ناهمسان افزايشي / 
  ها:تشريح ساير گزينه

ميرم: جناس تـام / دوم: مي» ميرم«اول: پادشاه هستم؛» ميرم»: «1«گزينة
جنـاس »: اميـر«و» ميـر«جناس ناهمسان اختلافـي / »: شهيد«و» شهير«

  جناس 3ناهمسان افزايشي: 
دوم: كشور چين: جناس تـام / » چين«اول: پيچ و تاب؛» چين»: «3«گزينة

جناس ناهمسان»: سر«و» بر«جناس ناهمسان اختلافي / »: روم« و» روي«
  جناس 3اختلافي: 

»: دارم«و» دارد«دوم: رونده: جناس تام / » روان«اول: روح؛» روان»: «4«گزينة
 جناس 3: جناس ناهمسان اختلافي»: يار«و» ياد«جناس ناهمسان اختلافي / 

  )99تا97ايه هصفح)، بديع لفظي،1(علوم و فنون ادبي (  
----------------------------------------------  

  )كاظم كاظمي(  » 3«گزينة -86
طبـق » ب و ج«) و در ابيـات 2طبـق قاعـدة ( » الف، د، هــ«قافيه در ابيات

  ) است.1قاعدة (
  هاي قافيه: گرو، شنو / حروف قافيه: ـُ والف) واژه
  و / حروف الحاقي: يدهاي قافيه: پويد، جويد / حروف اصلي: ب) واژه
  هاي قافيه: گشايد، نمايد / حروف اصلي: ا / حروف الحاقي: يدج) واژه
  / حروف الحاقي: يضهاي قافيه: قاضي، راضي / حروف اصلي: اد) واژه
  هاي قافيه: نو، درو / حروف اصلي قافيه: ـُ وهـ) واژه

  )90 ة، صفحقافيه)،1(علوم و فنون ادبي (  

 )1علوم و فنون ادبي (
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  )تبي فرهاديمج(  »3«گزينة -87

 »َ ق- «پذير نيست، چون حـروف امكان »متفق«و »حق«هايقافيه شدن واژه
يعني مصوت+  2 ة(اگر در قاعداند.بين بردهامكان قافيه شدن را از» ِ ق-«و

اين ،(+صامت)، مصوت كوتاه باشد و قافيه، حروف الحاقي داشته باشدصامت
در اين صورت صحيح است ولـي تواند متفاوت باشد و قافيهمصوت كوتاه مي

  اگر قافيه فاقد حروف الحاقي باشد قافيه غلط است.)
  تشريح گزينه هاي ديگر:

هاي قافيه در لفظ يكسان ولي در معنـا متفـاوت باشـند اگر واژه»: 1«گزينة
در پايـان دو » امديـده«در ايـن بيـت  .قافيه درست است و جناس هـم دارد

  )2 ة(طبق قاعدت.مصراع واژگان قافيه و صحيح اس
حروف اصلي» ِ ر–«و» َر -«هاي قافيه وواژه» بنگري و كافري»: «2«گزينة
 +يعنـي مصـوت   2 ة(اگـر در قاعـد  شـود. الحاقي محسوب مي» ي«قافيه و
(+صامت) مصوت كوتاه باشد و قافيه، حروف الحاقي داشته باشد ايـن صامت

  ).ين صورت صحيح استتواند متفاوت باشد و قافيه در امصوت كوتاه مي
مشتركند كه نوع پسـوند » ان«در پسوند» بران«و» مي ستان»: «4«گزينة

هر يك متفاوت با ديگري اسـت و در ايـن صـورت قافيـه صـحيح محسـوب 
شـود كـه تكـرار (در صورتي پسوند يا پيشوند قافيـه محسـوب مـيشود.مي

  ).نشود
  )92تا88هاي ه، صفحقافيه)،1(علوم و فنون ادبي (  

----------------------------------------------  

  (سيدعليرضا علويان)  »2«گزينة -88
ة يك قافيـه اساس قاعدرويايي و اهورايي كلمات قافية اين گزينه بوده كه بر

 حرف اصلي قافيه است.» ا«الحاقي و» يي«اند؛شكل گرفته
ويش و تشـويش، خ» 1«باشند؛ در گزينةمي 2 ةها براساس قاعدساير گزينه
 اند.كوتاه و ماه كلمات قافيه» 4«نيز و پاييز و در گزينة» 3«در گزينة

  )92تا88هاي، صفحه)، قافيه1(علوم و فنون ادبي (  
----------------------------------------------  

  )كاظم كاظمي(  »1«گزينة -89
ن وگزيـدري و خلـوتيـگمفهوم مشترك ابيـات مـرتبط: تأكيـد بـر گوشـه

  سودمنددانستن آن
گيـري و ترجيح صحبت بر خلوت و نكـوهش گوشـه»: 1«مفهوم بيت گزينة

  طلبي انجام بگيرد.خلوت كه به قصد شهرت
  )تركيبي،)، مفهوم1(علوم و فنون ادبي (  

----------------------------------------------  

  )محسن اصغري(  »2«گزينة -90
عشـق موجـب «وم تأكيـد شـده اسـت كـه بر ايـن مفه ـ » ب و د«در ابيات

  است.» بلندمرتبگي و كمال انسان
  تشريح ساير ابيات:

  الف) تأثيرگذاري عشق بر موجودات
  ج) تقابل عقل و عشق

 هـ) آشكارشدن راز عشق
  )تركيبي)، مفهوم،1(علوم و فنون ادبي (  

  
  

  

 (آزيتا بيدقي)  »3«گزينة -91
  رويكرد تبييني←كندشود، تمركز ميده ميچه مشاهبر آن

  كنش اجتماعي←فعاليت معنادار با توجه به ديگري
  همراهي همدلانه←به معناي تأييد كنشگران نيست

  نظم اجتماعي و خلاقيت←هادو بال موفقيت انسان
  )39و36،37هاي)، كنش اجتماعي، صفحه3شناسي ((جامعه  

---------------------------------------------- 
 (آزيتا بيدقي)  »1«گزينة -92

ريزي دولت چين براي تشويق و ترغيـب مـردم بـراي گذاري و برنامهسرمايه
سكونت در شهر اوردوس، رويكرد تبييني دولت چين است. در اين رويكـرد، 

شود؛ در حالي كـه شود و روش تجربي تمركز ميچه مشاهده ميصرفاً بر آن
توان فقط با روش تجربي تحليل كرد زيـرا روش تجربـي نميكنش انسان را

  ها را ندارد.توان فهم معاني كنش انسان
  )37)، كنش اجتماعي، صفحة3شناسي ((جامعه  

----------------------------------------------  
 (آزيتا بيدقي)  »4«گزينة -93

پديـد هاي جديد و شاهكارهاي هنـري و اختراعـات بـزرگ هنگـامي  انديشه
  .آيند كه انسان از نظم موجود گامي فراتر رودمي

علـت ←ترين كشـورهاي جهـان يافتهبزرگترين كشتار جهان توسط توسعه
  گريزي است.ها و اخلاقسقوط ارزش

ناديده گرفتن اراده و←پيامد يكسان دانستن نظم اجتماعي و نظم طبيعي
  خلاقيت

  )38و37ايه)، كنش اجتماعي، صفحه3شناسي ((جامعه  
----------------------------------------------  

 (آزيتا بيدقي)  »2«گزينة -94
ــه ــه برخــي جامع ــورد توج ــاعي م ــنش اجتم ــت ك ــرار گرف ــان ق ←شناس

ترين ويژگـي كـنش پردازان كنش اجتماعي آگاهي و معناداري را مهمنظريه
ي و معنـا زندگي اجتماعي انسان بـا تأكيـد بـر آگـاه  ←دانند. اجتماعي مي
←داننـد اراده و ارزش را مهم و برخاسته از آگاهي مـي←شودمطالعه مي

شناسـي شناسـي تبيينـي و روي آوردن بـه جامعـهمنجر به عبـور از جامعـه
  شود.تفسيري مي

  )40)، كنش اجتماعي، صفحة3شناسي ((جامعه  
----------------------------------------------  

 ا بيدقي)(آزيت  »3«گزينة -95
  تأكيد افراطي بر امور قابل مشاهده←هاي زيباييبرگزاري جشنواره
هـا و نيازهـاي واقعـي نظمي كه گويا هدفي جدا از انسانتعبير وبر از سلطة

  قفس آهنين←ها دارد آن
  فضاي مجازي←معناي به روز بودن را در خود دارد

  اراده و ارزش←عيپردازان كنش اجتمامهم كنش از ديدگاه نظريهويژگي
  آگاهي و معناداري←ترين ويژگي كنشمهم

  )40تا37هاي)، كنش اجتماعي، صفحه3شناسي ((جامعه  
----------------------------------------------  

 )مه صفري(فاط  »3«گزينة -96
رامعنـادارهـايپديده واستمعناداراجتماعي،كنشبودمعتقدوبرماكس
بايـدبلكـهكرد،مطالعهحواسطريقازطبيعي،هايانند پديدههمتواننمي

هـايپديدهمعنايدركبرايرااينكه فهميدنبافهميد. وبرراهاآنمعناي
تجربـيعلـمرا بـهعلـمهنـوزكـهآنجاازامادانست،ميضرورياجتماعي
هـاپديـدهمطالعـةازشناسـانجامعـهآنچـهبـودمعتقـددانست،ميمحدود

رواينندارد. ازعلميارزشوگرنهشوداثباتتجربيروشبافهمند، بايد يم
 ومقدمـهراآنبلكـهدانسـت،نميانسانيبراي علوممستقليروشراتفهم

 )3شناسي (جامعه
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انگاشـت. بـه   مـيتجربـي بـود،  روشهمانكهعلميروشبراينيازيپيش
د. ازكـرمـيمعرفـيتبييني -تفهميراخودشناسيجامعهوبردليل،همين
توصيفرااجتماعيهايارزش وهاآرمانتواندميفقطشناس،جامعهاونظر
 ونامحسـوسهـايپديـدهكـههـاارزش وهاآرمانتواند دربارةنمياماكند؛

ازشـناسجامعـهكاراينباوبر،نظرازكند. زيراعلميداورياند،غيرتجربي
  .كندميغيرعلميكارعلم،نامباياشودميخارجدايرة علم

  )48)، معناي زندگي، صفحة3شناسي ((جامعه  
----------------------------------------------  

  (فاطمه صفري)  »4«گزينة -97
طلبـي،سـعادتجـويي،جاودانگي،كمـالبـهميـلمانندمتعاليهايويژگي
توجـه همـة   مـوردحقيقـت،كشفبهعلاقهظلم،ازتنفرزيبايي،بهگرايش
 .هاستانسان
بهها، آنعمقبهتوجهبدوناجتماعي، وانسانيهايپديدهمطالعة وبررسي
  شود.ميمنجراشتباهغلط و هايگيرينتيجه
خاطراتهايكتاب وهاسفرنامهخودنوشت،هاينامهزندگيويژهبههانامهزندگي

 دهند. يمنشانزندگيمعنايازراهاانسانتصويركههستنداز منابعي
هـايتوأمـان، تفـاوت وصـحيحشناختاجتماعي،هايپديدهشناختلازمة
  هاست.مشترك انسان اجتماعي و وجوه -فردي

  )47و44هاي)، معناي زندگي، صفحه3شناسي ((جامعه  
----------------------------------------------  

  (فاطمه صفري)  »4«گزينة -98
تشريح موارد نادرست:

ذهـنهمـوارهآن،بـامـرتبطديگرِ پرسشها ده وزندگيمعنايازپرسش
ايـناسـت.  كـردهمشـغولخـودبـهرااز انديشـمندان بسـياري وهاانسان

 مطرحنيزاجتماعينظران علومصاحبمياندر ومتجددجهاندرهاپرسش
  اند.بوده

هـايهاي اجتماعي مؤثر بر پيچيـدگي كـنشويژگيموقعيت اجتماعي جزء
 انساني است.

  )46و43،45هاي)، معناي زندگي، صفحه3شناسي ((جامعه  
----------------------------------------------  

 (فاطمه صفري)  »3«گزينة -99
البتـه واجتماعيهايپديدهعمق وپيچيدگينشانةمتفاوت،نظرياتوجود

 هاست.فهم آن دشواري
ازاجتمـاعيهايپديدهتماممورددر وانسانزندگيكلدربارةمسئلة معنا

  مطرح است. هاكنشجمله
ويلهلـمجملهازآلمانياجتماعيمتفكرانازبرخيميلادينوزدهمقرندر

جهـانهماننداجتماعيجهانهرچندكهشدندمدعيماكس وبر، وديلتاي
ا انسـان داردخاصـيقواعد ونظمطبيعي، طبيعـيموجـوداتماننـدهـاامـ
  .تفاوت دارد طبيعيهايپديدهبانيزاجتماعيهايپديده ونيستند

  )48و43،46هاي)، معناي زندگي، صفحه3شناسي ((جامعه  
----------------------------------------------  

 (فاطمه صفري)  »4«گزينة -100
بينـيپـيشقابـلكاملاً وسادههايپاسخبهدستيابيبرايرويكردهابرخي

راهـاپديـدهايـنعمق وپيچيدگياجتماعي،هايپديدهوقوعاييدربارة چر
 كنند.ميزداييهويتانساني، واجتماعيهاياز پديده وگيرندميناديده

 وجـانازشسـتنشباهت فداكردن جان بـراي وطـن و خودكشـي، دسـت  
  .استمرگازاستقبال ودنيادرزندگي

هاي ديگرو معناي كنش انسانتوان معناي زندگياين پرسش كه چگونه مي
هاي مهم و كليدي براي انديشمندان علوم اجتماعيرا فهميد، يكي از پرسش

  بوده است.
  )46و43هاي)، معناي زندگي، صفحه3شناسي ((جامعه  

  
  

  (آزيتا بيدقي)  »2«گزينة -101
عي توان حفظ و دفاعجهان اجتما←تزلزل فرهنگي←تداوم تعارض فرهنگي

راه←بحران هويـت فرهنگـي←هاي اجتماعي خود را ندارداز عقايد و ارزش
تغييـرات اجتمـاعي از محـدودة ←شـودبراي دگرگوني هويت فرهنگي باز مي

  تحولات هويت فرهنگي←رودتغييرات درون جهان اجتماعي فراتر مي
  )92و91هاي)، هويت، صفحه1شناسي ((جامعه  

----------------------------------------------  
  (آزيتا بيدقي)  »1«گزينة -102
  انكار معنا براي زندگي انسان (د)←انگاريپوچ

علـل←جهان اجتماعييهاي موجود در هويت فرهنگبستها و بنكاستي
  دروني تحولات فرهنگي (ج)

  تحول اجتماعي (الف) ←تغييرات عميق و كلان
  محصول عضويت گروهي (ب)←افرادهويت اجتماعي

  )93و89هاي)، هويت، صفحه1شناسي ((جامعه  
----------------------------------------------  

  (آزيتا بيدقي)  »4«گزينة -103
 ةن اجتمـاعي دربـار  بازانديشـي دانشـمندا  ←كاستي و خلاء معنوي (علت) 

  ي جهان اجتماعي (پيامد)هاي عقيدتبنيان
  هاي دروني (علت)بستكاستي و بن←(پيامد) گ جهان اجتماعيكهولت و مر

←هاي جهان اجتماعي (علت) از دست رفتن اهميت و اعتبار عقايد و ارزش
  هاي هويتي فرهنگ (پيامد)گيري چالششكل

  )93و90هاي)، هويت، صفحه1شناسي ((جامعه  
----------------------------------------------  

  (آزيتا بيدقي)  »1«گزينة -104
  الف) جهت تغييرات به سوي فرهنگ باطل باشد.

  ب) تحول فرهنگي منفي است.
هـاي اجتمـاعي گيـري هويـتهويت فرهنگي جهان اجتماعي، فرصت شـكل

  آورد.متناسب با خود را پديد مي
  )92و90هاي)، هويت، صفحه1شناسي ((جامعه  

----------------------------------------------  
  (آزيتا بيدقي)  »3«گزينة -105

  گر فرهنگ دنياگريزنشان←مرتاض (سادو) 
تحول جامعة جاهلي به جامعة نبوي و تحول جامعة نبوي بـه جامعـة امـوي 

  تحول فرهنگي مثبت و تحول فرهنگي منفي←
  تعارض فرهنگي←تأخير در ازدواج و افزايش طلاق

  فرهنگيعلل دروني تحولات←ابداعات مثبت و منفي
  )93تا91هاي)، هويت، صفحه1شناسي ((جامعه  

----------------------------------------------  
  (فاطمه صفري)  »1«گزينة -106
 است. غربجهانباهاآنتعاملمانعترينغيرغربي مهم جوامعزدگيغرب
فراموشـيسببراخداوندكردنفراموشسورة حشر،19كريم در آية قرآن
ازمـانعاجتمـاعي،جهـانيكهايارزش وعقايدداند. اگرميخودازانانس

دچـارجهـانآنشـود،و جهـان انسـانحقيقـتبـاآناعضـايآشـنايي
 شود.حقيقي (فطري) مي ازخودبيگانگي

دوايـنعقلـيعناصـرتنهـاروم، وفرهنگ يونان بامواجههدراسلامجهان
هـايدانـش درتوحيدي خود ناسيش  جهانتناسببه وكرداخذرافرهنگ
راهـا آنمشـركانة واسـاطيريعناصـر وكـردتصرف ودخلها آنمختلف

راروم ويونـاننجـوم وپزشـكي، رياضـي   فلسـفي،آثارنپذيرفت. مسلمانان
رهـاراهـا آنهـاياسطوره وهاافسانهتاريخي، ادبي، آثاروليكردندترجمه
 كردند.

  )101و97،99هاي، صفحه)، هويت1شناسي ((جامعه  

 )1شناسي (امعهج
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  (فاطمه صفري)  »4«گزينة -107
ضـمنديگر،اجتماعيجهانبامواجههدراجتماعيجهانيكاستممكن
بـهاينكـهبـدون و آورددسـتبهجديديهويتآن،هايي ازبخشپذيرش
غـربگردد. جهان هويتيدچار تحولات شود،ملحقمقابلاجتماعيجهان
برخـيپذيرشاسلامي و فرهنگبارويارويي زاپسصليبي،هايجنگطي
  .كردپيداهويتيتحولاتبپيوندد،اسلامجهانبهاينكهبدونآن،هايلايه
خـودهايارزش و عقايدبرديگر،هايجهانباتعاملدراجتماعيجهاناگر

 و كنـدمـيسرايتآنعميقهايلايهبهفرهنگيستد و نكند، داد پافشاري
دچـاركنـد،پشـتخـودهايآرمانعقايد و بهزمان،مرور هبكهدرصورتي
هـويتي،تحـولاتمسـيردركـهاياجتماعيشود. جهانميهويتيتحولات
شود. ميملحقآنبهكند،قبولراديگرياجتماعيجهانعقايد و هاارزش
 راها آن هويتيتحولاتزمينةديگر،هايفرهنگباروياروييدراسلامجهان
جهـانبـاتعاملدر ...وايران ،مصرهمانندهافرهنگآورد. بسياري از پديد

  .شدندملحقآنبه و را پذيرفتند آنتوحيديهايارزش و عقايداسلام،
  )98و97هاي)، هويت، صفحه1شناسي ((جامعه  

----------------------------------------------  
  (فاطمه صفري)  »3«گزينة -108

بـهآن،اعضايكهپردازدميتعامل وستد ودادبههنگامي ياجتماعجهان
اجتماعيجهانباخود،مسائل ومشكلاتنيازها،خلاّق براساس وفعالطور
جهـانمقهـور ومبهـوتاعضاي جهان اجتمـاعيشوند. اما اگرروياروديگر

الحالتنتيجه،در وشوندديگراجتماعي در گـزينشراخـودخلـّاق وفعـ
شـوند؛ مـيفرهنگيخودباختگيدچاربدهند،دستازديگرفرهنگيناصرع
صـورتبـه وگـزينش وتحقيقبدونراديگرفرهنگيعناصرآن صورتدر

 وفرهنـگبـاراارتبـاطشخودباخته،اجتماعيگيرند. جهانميفراتقليدي
راخـودگذشـتةفرهنـگتوانـدمـينهبنابرايندهد،ميدستازتاريخ خود

 وبگـذردآناز وكنـدرهاراآنتواندمينه وگسترش دهدياببخشداومتد
شود. ازملحقاست،شدهآنو مقهورمبهوتكهديگرياجتماعيجهانبه

  !ماندهآنجااز وراندهاينجا
  )98)، هويت، صفحة1شناسي ((جامعه  

----------------------------------------------  
  طمه صفري)(فا  »1«گزينة -109

تشريح موارد نادرست:
درنـهاساسي،پرسش و استپذيرفتهيكديگربااجتماعيهايجهانارتباط

    .استآنچگونگيِ دربلكهاصل ارتباط،
راآنهـايآرمـان وهـاواقعيـتاجتمـاعي،جهانيكاعضايكهصورتيدر

دارايعياجتماجهانآنباشندداشتهخاطرتعلقهاآنبهنكنند وفراموش
  است.تاريخيهويت

  )101و96،99هاي)، هويت، صفحه1شناسي ((جامعه  
----------------------------------------------  

  (فاطمه صفري)  »4«گزينة -110
دچـاركنـد،فرامـوشراخـودتـاريخيفرهنـگاجتمـاعي،جهـاناگـر

 فرهنگباجههموادركهايخودباختهشود. جوامعتاريخي مي ازخودبيگانگي
گرفتـارازخودبيگـانگيمعنـايبـه ايـن   برنـد،مييادازراخودهويتديگر،
 شوند.مي
بـاآناعضـايآشـناييازمـانعاجتماعي،جهانيكهايارزش وعقايداگر

حقيقي (فطـري) ازخودبيگانگيدچارجهانآنشود،و جهانانسانحقيقت
  شود.مي

  )101)، هويت، صفحة1شناسي ((جامعه  

  
  

 (نگار غلامي)  »2«گزينة -111
محيطـي مواجـه شـدند شـهرهاي هـاي زيسـتاولين مراكزي كه با آلـودگي

 صنعتي بودند. 
گيري اقتصاد جهاني و كاهش اهميت مرزهـاي سياسـي و جغرافيـايي، با شكل
 ر ساختند.اي به سرعت آثار و پيامدهاي جهاني خود را آشكاهاي منطقهبحران

  )95و93هاي  هاي جهاني، صفحه)، چالش2شناسي ((جامعه  
----------------------------------------------  

 (نگار غلامي)  »1«گزينة -112
هـاي داران با استفاده از ابزارهايي كه دارند، فشارهاي ناشي از بحـرانسرمايه

به همـين  ؛دهندقال مياقتصادي را به اقشار ضعيف و توليدكنندگان خرد انت
 ةخـورد و بـر دامن ـ با چالش فقر و غنا پيوند مياغلببحران اقتصادي ،دليل
 شود.افزوده مي ،آن
  شوند.ها ميمنجر به فروپاشي حكومت ،هاي اقتصادي اگر كنترل نشوندبحرانـ
  انگلستاندر .م1820سالـ

  )93و92هاي  هاي جهاني، صفحه)، چالش2شناسي ((جامعه  
----------------------------------------------  

 (نگار غلامي)  »4«گزينة -113
 ،نـدبزكه برخي تغييرات دروني و بيروني، تعادل كل نظام را بر همهنگامي -

 افتد.بحران اتفاق مي
ــران - ــرانمشــكل سرنوشــت ،برخــي متفك ــرن بيســتم را بح ــاز ق ــايس ه

  .دانندمحيطي ميزيست
انسان بر اين گمـان اسـت كـه بـا تسـخير طبيعـت و  ،غربدر نگاه تمدن -

  تمامي مسائل و مشكلات خود را حل كند.تواندميتصرف در آن،
  )95و91،94هاي  هاي جهاني، صفحه)، چالش2شناسي ((جامعه  

----------------------------------------------  
 (نگار غلامي)  »1«گزينة -114

هاي كاذب و دروغين: گريز و رويگردانيزار معنويتبابهعلت رونق بخشيدن
  از سكولاريسم
بـه: نياز فطـري آدمـي هاي ديني و معنوي در زندگي انسانعلت تداوم باور

  طبيعياءحقايق قدسي و ماور
علت پسامدرن خواندن دانشمنداني كه در اصل روشنگري علم مدرن ترديـد 

  اند. سوي آن رسيدهكردند: از اصول جهان مدرن عبور كرده و به فرا
  )102تا100هاي  هاي جهاني، صفحه)، چالش2شناسي ((جامعه  

----------------------------------------------  
 (نگار غلامي)  »3«گزينة -115

ترتيب در هنر، اقتصاد، سياست، علم مطرح شدندگرايي بهسكولاريسم و دنيوي
 چنان ديني باقي ماند.هم، فرهنگ عمومي جامعة غربيو زندگي خصوصي

  )101هاي جهاني، صفحة)، چالش2شناسي ((جامعه  
---------------------------------------------- 

 (نگار غلامي)  »3«گزينة -116
علـم از  ،هاي علـم تجربـي  شدن محدوديتاول قرن بيستم، با روشن ةدر نيم
 .هاي ارزشي دست برداشت و به امور طبيعي محدود شدداوري

كتاب مقدس و شـهود آبـاء كليسـا معتبرتـرين راه  ،در فرهنگ قرون وسطي
  شناخت جهان بود. 

روش تجربـي خـود را تنهـا راه درسـت بـراي  ،شناسان قـرن نـوزدهم  جامعه
  دانستند. شناخت جهان هستي مي

  )99هاي جهاني، صفحة)، چالش2شناسي ((جامعه  
----------------------------------------------  

 )ارغوان عبدالملكي(  »4«گزينة -117
گــرا، نســبت بــه كشــورهاي اســتعمارگر احســاس خطــرمنــورالفكران غــرب

 دانستند.كردند، بلكه حضور سياسي و اقتصادي آنان را يك فرصت مينمي
  )111تا109هاي  )، بيداري اسلامي و جهان جديد، صفحه2شناسي ((جامعه  

 )2شناسي (جامعه
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 (كتاب آبي)  »1«گزينة -118
رش سريع صنعت و فناوري مدرن، با وجود اينكه توانمندي و آسايشگست -

 ،ناپـذيري بـه او و طبيعـت  هاي جبـرانبيشتري براي بشر فراهم آورده، زيان
 وارد كرده است. 

المللـي متعـددي هـاي بـينها، همايشانديشي براي آسيببه منظور چاره -
  محيطي برگزار شده است.دربارة بحران زيست

درن به دليل نگـاه دنيـوي، نگـاه دينـي و معنـوي بـه طبيعـت را انسان م -
هـاي تجربـي پنداردو تصرف در طبيعت را تنها بـا فنـون و روشكودكانه مي

  دهد. انجام مي
  )96و95هاي  هاي جهاني، صفحه)، چالش2شناسي ((جامعه  

----------------------------------------------  
 )بدالملكيارغوان ع(  »2«گزينة -119

گــرا در كشــورهاي اســلامي، اســتبدادرهــاورد حكومــت منــورالفكران غــرب
دليل وابستگي به كشـورهاي اسـتعمارگر، اسـتقلال ها بهاستعماري است. آن

هـاي سياسي و اقتصادي جوامـع اسـلامي را مخـدوش سـاختند و مقاومـت
 كردند.مردمي براي حفظ هويت اسلامي خود را سركوب مي

  )112)، بيداري اسلامي و جهان جديد، صفحة2ي (شناس(جامعه  
----------------------------------------------  

 (كتاب آبي)  »4«گزينة -120
نخستين بيدارگران اسلامي، كساني بودند كه به خطر جوامع غربـي و خطـر 

كهحاليابر آنان داشتند، توجه كردند. درهاي اسلامي در براي كه دولتشيوه
و از سـوي ديگـر، آنسـو مرعـوب ي سياسي جوامع اسلامي، از يكهاقدرت

   شيفتة فرهنگ غرب بودند.
  )109و108هاي  )، بيداري اسلامي و جهان جديد، صفحه2شناسي ((جامعه  

----------------------------------------------  

  
  

 (ريحانه اميني)  »3«گزينة -121
  مورد نادرست:تشريح

  .تحول جامعة نبوي به جامعة اموي، تحول فرهنگي منفي است
  )93تا90هاي  )، هويت، صفحه1شناسي ((جامعه  

----------------------------------------------  
 (ريحانه اميني)  »4«گزينة -122

  فرايند تبديل يك جهان اجتماعي به جهان اجتماعي ديگر:
←  زگار با عقايـد و ارزشهاي ناساتداوم شيوه مـورد هـا (تعـارض فرهنگـي)

←ها و ارزشترديد قرار گرفتن آرمان هاي جهان اجتماعي (تزلزل فرهنگـي) 
هاي خود (بحران هويـت) عدم توانايي جهان اجتماعي در دفاع و حفظ ارزش

  تبديل جهان اجتماعي به جهان اجتماعي ديگر (تحول فرهنگي)←
  )92و91هاي  ت، صفحه)، هوي1شناسي ((جامعه  

---------------------------------------------- 
 (ريحانه اميني)  »2«گزينة -123

هـاي جهـان ها و ارزشدهد كه عقايد، آرمانتزلزل فرهنگي هنگامي رخ مي
گيرند و ثبات و استقرار خود را در زندگي مردماجتماعي مورد ترديد قرار مي

  دهند.از دست مي
  )93تا90هاي  )، هويت، صفحه1شناسي ((جامعه  

----------------------------------------------  
 (ارغوان عبدالملكي)  »2«گزينة -124
  شود.ميتبديلديگراجتماعيجهانبهاجتماعيجهانيكاجتماعيتحولدر

  )89)، هويت، صفحة1شناسي ((جامعه  

 (ريحانه اميني)  »3«گزينة -125
دانشمندان و متفكـران اجتمـاعي را بـه بازانديشـي لأ معنوي،ها و خكاستي
هـا را خوانـد و آنهاي عقيدتي و ارزشي جهان اجتماعي فرا مـيبنيانةدربار

  كند.براي عبور از مرزهاي هويت فرهنگي آن تشويق مي
گرفتار هاي دروني مواجه شود،بستها و بناگر يك جهان اجتماعي با كاستي

  شود.كهولت و مرگ مي
بـه جهان اجتماعي كه متناسب با نيازهاي معنوي و روحي افراد عمل نكنـد،

هـا از اين پرسشمعناي زندگي و مرگ پاسخ ندهد، ها دربارةهاي آنپرسش
دهد و با انـواع انگاري برسد؛ نشاط زندگي را از دست ميغفلت كند يا به پوچ

  شود.رو ميروبهنااميدي و خودكشي افراد ها مانند يأس،مختلف آسيب
  )93)، هويت، صفحة1شناسي ((جامعه  

---------------------------------------------- 
 (كتاب آبي)  »2«گزينة -126

خودباختگي فرهنگي، يك آسيب عميق فرهنگـي اسـت كـه مـانع تعامـل و 
ها، هرگاه يك جهـان اجتمـاعي شود. در تعاملات جهاندادوستد فرهنگي مي

هـاي هاي خود پافشاري نكند، دادوسـتد فرهنگـي بـه لايـهزشبر عقايد و ار
عميق آن نيز سرايت كند؛ در اين صـورت اگـر بـه مـرور زمـان بـه عقايـد و 

 كند.هاي خود پشت كند، تحولات هويتي پيدا ميآرمان
  )99تا97هاي  )، هويت، صفحه1شناسي ((جامعه  

----------------------------------------------  
 )ارغوان عبدالملكي(  »3«گزينة -127
جهان اسلام در مواجههدهد،دليل اهميتي كه اسلام به عقل و عقلانيت مي به

با فرهنگ يونان و روم، تنها عناصر عقلي اين دو فرهنـگ را اخـذ كـرد و بـه 
 ها نيز تصرف كرد.شناسي توحيدي خود، در علوم مختلف آنتناسب هستي

  )97، صفحة)، هويت1شناسي ((جامعه  
----------------------------------------------  

 (كتاب آبي)  »4«گزينة -128
قدرتكه مرعوبايندليلبسياري از جوامع غيرغربي در رويارويي با غرب به

 به خودباختگي فرهنگي گرفتار شدند.گشتند،سياسي و اقتصادي غرب
  )99)، هويت، صفحة1شناسي ((جامعه  

----------------------------------------------  
 )ارغوان عبدالملكي(  »2«گزينة -129

خودبيگانگي فرهنگي اين است كه يك جامعه فرهنگ تـاريخي معناي اول از
اي كه در مواجهـه بـا فرهنـگ ديگـر خود را فراموش كند، جوامع خودباخته

  شدند.ميخودبيگانگي گرفتاربرند، به اين معناي ازهويت خود را از ياد مي
در خودباختگي فرهنگي نيز، جهان خودباخته ارتباطش بـا فرهنـگ و تـاريخ 

 دهد.خود را از دست مي
  )101تا98هاي)، هويت، صفحه1شناسي ((جامعه  

----------------------------------------------  
 )ارغوان عبدالملكي(  »3«گزينة -130

آن،توحيـديهـايارزش وقايـدعپذيرش واسلامجهانباتعاملدرمصر -
 .شدهويتيتحولاتدچار

بـاراارتبـاطشكنـد وميعملتقليديروشبهخودباخته،اجتماعيجهان -
 خودگذشتةتواند فرهنگمينهدهد. بنابراينميدستخود از تاريخ و فرهنگ

 و بگـذردآناز و كنـدرهاراتواند آننه مي و دهدگسترشياببخشدتداومرا
 شود. است، ملحق شدهآنمقهور و مبهوتكهديگرياجتماعيجهانبه
  .استغربجهانباهاآنتعاملمانعترينمهمغيرغربيجوامعزدگيغرب -

  )99تا97هاي)، هويت، صفحه1شناسي ((جامعه  

 )1شناسي (جامعه
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 (مرتضي كاظم شيرودي)  »3«گزينة -131
) / 2(فعل ماضي مجهول) خوانده شود (رد گزينـة »: رئَِقُ«هرگاه، چون/ »: إذا«
توا) / «1(فعل امر) گوش فرا دهيد (رد گزينة»: استمعوا« سـكوت كنيـد »: أنصـ

»: ترُحمـونَ)/ «4و 1هـاي اميد است، شـايد (رد گزينـه»: لعلَّ) / «1(رد گزينة
  )4و 1هاي(فعل مضارع مجهول) مورد رحمت قرار گيريد (رد گزينه

  (ترجمه)  
----------------------------------------------  

 ابهر) -ولي برجي(  »2«گزينة -132
) / 4گيـرد (رد گزينـة گـاهي وقتـي طـولاني مـي»: قدَ يستغرقُ وقتاً طويلاً«
خور  ) / «3و 1هـاي باشـد (رد گزينـهمي»: يكون« هـاي لايـه»: طبقـات الصـ

  )3: در درون زمين (رد گزينة»في باطن الأرض) / «3ها (رد گزينةصخره
  (ترجمه)  
----------------------------------------------  

 (بهروز حيدربكي)  »3«گزينة -133
هـا) / بودنـد (رد سـاير گزينـه»: كـانوا«سـازي/ (اينجـا) سـاختمان»: البناء«
)/ 4و 1هـاي كنـد (رد گزينـهساده مـي»: يسهل«به كار بردن/ »: استخدام«
  امور سخت»: الصعبةرالاُمو«

  (ترجمه)  
----------------------------------------------  

 )ابهر -ولي برجي(  »2«گزينة -134
(تركيـب وصـفي) دنيـاي فـاني (رد »:الفانيةالدنيا) / «1بود (رد گزينة»: كانت«

(اسـم »: أهـون) / «3و 1هـاي نزد اماممان (رد گزينـه»: عند إمامنا) / «3گزينة
  ). 3و 1هايجويد (رد گزينهآن را مي»: تقَضمها) / «4تر (رد گزينةيل) پستتفض

شـود؛ چـون وصفيه است و ماضي استمراري ترجمه ميجملة» تقَضم«نكته: 
يك فعل مضارع است كه فعل جملة قبلش، بـه صـورت ماضـي آمـده اسـت. 

  ماضي استمراري)←(ماضي + مضارع
  (ترجمه)  

----------------------------------------------  
 (بهروز حيدربكي)  »3«گزينة -135

»: يصـدر)/ «2ارزشـمند (رد گزينـة »: قـيم«طلاي سـياه/ »: الذّهب الأسود«
البلـدان )/ «4و 2هـاي شـود (رد گزينـه(فعل مضـارع مجهـول) صـادر مـي

صفت اسـت كـه بـه » الصناعية«؛1: كشورهاي صنعتي (رد گزينة»الصناعية
  جمع غيرانسان است نه مثنيّ)» البلدان«ت مفرد مؤنثّ آمده وصور

  اضافي است.» كه«،»1«در گزينة
  نيز اضافي است.» با اينكه«،»4«در گزينة

  )ترجمه(  
----------------------------------------------  

 (بهروز حيدربكي)  »1«گزينة -136
  ها: بررسي تشريح ساير گزينه

اسـم مفعـول اسـت » مرضية«است. » پروردگار«به معني» رب»: «2«گزينة
  كه كه مورد رضايت است.در حالي←

  دقت كنيد كه: امتنع: خودداري كرد / منَع: باز داشت، منع كرد»: 3«گزينة
  قد امتنعوا: خودداري كرده بودند.…كان←

 جوپوست←شعيرةاست. جلب» به زور گرفتن«به معناي» سلب»: «4«گزينة
  (ترجمه)  

 )ابهر -ولي برجي(  »2«گزينة -137
» خواهـد ايسـتاد، متوقـّف خواهـد شـد  «به معناي» ستقَف«،»2«در گزينة

  فاعل آن است.) » حافلةُ(«است. 
دقيقـه اتوبوسـمان خواهـد ايسـتاد تـا 10ترجمة درست عبارت: در ايستگاه

  هاي بهداشتي بروند!مسافران به سرويس
  (ترجمه)  

----------------------------------------------  
 پور)(اسماعيل علي  »2«گزينة -138

ا إذا، عندما»:هنگامي كه« پيـروز «)/ 4فريقنـا (رد گزينـة »: تيممـان«/ ، لمـ
كسـب،علـي، حصلَ»:به دست آورد/ «) 3(رد گزينةفازغلب،انتصر،»:شد

ورت قيـد بايد به صـ» خوشحال(«»:تماشاچيان را خوشحال ديدم/ «اكتسب
تفـرّجين و هـم شـاهدت المسرورين،تفرّجين مالمرأيتحالت ترجمه شود)

  )4و 1هاي(رد گزينهفَرِحون
  (ترجمه)  
----------------------------------------------  

 )زادهعلي محسن(  »4«گزينة -139
شعر فارسي با ترجمة متن عربي همخواني ندارد و مفهوم درست آن را بيـان 

  كند. ينم
وسـيلة متضادهايشـان شـناخته ترجمة متن عربي صورت سؤال: چيزهـا بـه

  شوند!مي
  (مفهوم)  
----------------------------------------------  

 پور)(اسماعيل علي  »3«گزينة -140
هـو « ةاسميه اسـت و كـلّ جمل ـ  ةبلكه خبر جمل ،نيست» حال«←»يبكي«

  باشد.حال مي» يبكي
  نه فاعل. ،استآنمفعول »الناس«نيست و» حال«←»استغاث«

ران شـد پـس از مـردم يـاري طلبيـد ترجمة عبارت: ديوار بر سر كودك ويـ
  كرد.حالي كه گريه ميدر

  (تحليل صرفي و اعراب)  
----------------------------------------------  

 پور)(اسماعيل علي  »2«گزينة -141
،»)انتقـال«(مصـدر يد از باب افتعال، ثلاثي مزللغائبةفعل ماضى،» إنتقلت«

  .باشدمي »أخشاب«(مفعول ندارد) و فاعل آنمعلوم و لازم است
  ها از جنگل به كارخانة ورق (توليد كاغذ)، منتقل شدند. ترجمة عبارت: چوب

  (تحليل صرفي و اعراب)  
----------------------------------------------  

 ر)پو(اسماعيل علي  »4«گزينة -142
دقتهمچنين .باشدنائب فاعل مي» جيران«پس ،فعل مجهول است» اُخبِرَ«

در آخر آن، جزئي» ان(«است. » جار«جمع مكسر و مفرد آن »جيران«كنيد
  از خود كلمه است و علامت مثنيّ نيست.)

ترجمة عبارت: قبل از طلوع خورشيد، همسايگان از آنچه در خيابانمان اتفاق
  شدند.افتاد، باخبر

  (تحليل صرفي و اعراب)  
----------------------------------------------  

 (محمدعلي كاظمي نصرآبادي)  »1«گزينة -143
 ،(پيشـرفت» تقَـدم«اما(پيشرفت كرد) فعل ماضي است »تقَدَم«دقت كنيد

مصـدر ة جملـه،با توجه به ترجمدر اين گزينهمصدر است،پيشرفت كردن)
آمـوزان را در مـدارس كشـور ترجمة جملـه: پيشـرفت دانـش(صحيح است.

 ديديم!)مي
  (ضبط حركات)  
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 ابهر) -ولي برجي(  »4«گزينة -144
مضارع معلوم است و فاعـل و » يستخدم«،»4«جز گزينةها بهدر همة گزينه

  مفعولش نيز همراهش آمده است:
،»2«مفعــول اســت. در گزينــة» تلــك«فاعــل و» العمـــال«،»1«در گزينــة

»منصوب و» الانُبوب«فاعل است. (دقت كنيد كه» ذلك«مفعول و» الانُبوب
  با علامت فتحه ظاهر شده است.) 

  باشد. نيز مفعول مي» ها«است و ضمير» الخبراء«، فاعل»3«در گزينة
  ترجمة عبارات:

  گيرند!ها را براي انتقال نفت به كار ميكارگران آن لوله»: 1«گزينة
  گيرد!ن كشاورز لوله را براي انتقال آب به كار ميآ»: 2«گزينة
ها را براي انتقـال نفـت هايي هستند كه كارشناسان آنها لولهآن»: 3«گزينة

  برند!به كار مي
  شود!آن لوله براي انتقال آب به كشتزارها به كار گرفته مي»: 4«گزينة

  (قواعد فعل)  
----------------------------------------------  

 (پيروز وجان)  »1«گزينة -145
  نائب فاعل و از كلمات مبني است.» هؤلاء«،»1«در گزينة

  ها:تشريح ساير گزينه
در اين عبارت، فعل مجهولي وجود ندارد، پس نائب فاعل نداريم. »: 2«گزينة

نيـز » اولئـك«فعل مضارع معلوم (از صـيغة مـتكلّم وحـده) اسـت، » اُشجع«
  مفعول آن است.

  نائب فاعل و مرفوع؛ معرب است.»: سائلٌ»: «3«ةگزين
  نائب فاعل و مرفوع؛ معرب است.»: النفّط»: «4«گزينة

  (قواعد فعل)  
----------------------------------------------  

 (سيد محمدعلي مرتضوي)  »3«گزينة -146
خواهد كه در هنگامِ مجهول كردن جمله، حذفاي را ميصورت سؤال، كلمه

خواهيم يك جملة معلوم را به مجهـول تبـديل ود. دقت كنيد وقتي ميشمي
  كنيم. دهندة فعل) آن را حذف مينماييم، فاعل (انجام

ــة ــاقلات«،»3«در گزين ــنفّط«فاعــل و» النّ ــد » ال ــول اســت، پــس باي مفع
ز بـه جديـدترين حذف شود. (ترجمة جمله: نفـتكش» النّاقلات« هـاي مجهـ

  دهند!)شورهاي ديگر انتقال ميها، نفت را به كفناوري
ها، فاعل به درستي مشخص شـده اسـت. در هنگـام مجهـول در ساير گزينه

  كردن جمله، فاعل بايد حذف گردد.
  (قواعد فعل)  

----------------------------------------------  
 (بهروز حيدربكي)  »1«گزينة -147

  ها:تشريح گزينه
سم است، نه جمله. دقـت كنيـد حـرف حال از نوع ا» نشيطين»: «1«گزينة

دهنـدة جملـه حاليـه براي عطف آمده است و نشان» أنا و زملائي«در» واو«
  نيست.
  حاليه است. جملة» مملوءةو هي»: «2«گزينة
  حاليه است.جملة» و هنّ مبتسمات»: «3«گزينة
  حاليه است.جملة» ونونو هم محز»: «4«گزينة

  (حال)  

 ابراهيمي)(درويشعلي  »3«گزينة -148
  ». ي«، و منصوب است با»المسافرتانِ«حال است براي مرجع» متأخّرتينِ«

  ها:تشريح ساير گزينه
صحيح است، زيـرا مرجـع آن (المخترعـات) جمـع » مسهلةً«،»1«در گزينة

شـود. در غيرانسان است، پس حال براي آن به صورت مفرد مؤنـّث ذكـر مـي
، زيـرا حـال بايـد منصـوب بيايـد، نـه درست است» مبتسمينِ«،»2«گزينة

و» هـم«درست است، با توجـه بـه ضـمير » فرحونَ«،»4«مرفوع. در گزينة
  به شكل جمع صحيح است. » فرحونَ«مرجع حال كه جمع آمده است،

  (حال)  
----------------------------------------------  

 (سيده محيا مؤمني)  »4«گزينة -149
خبـر » مبتسـم«است،جملة اسميه آمدهيكصورت، حال به»4«در گزينة

  جملة اسميه است و بايد مرفوع بيايد، نه منصوب:
  »و أنا مبتسم» ×      «و أنا مبتسماً«

  (حال)  
----------------------------------------------  

 )ابهر -ولي برجي(  »3«گزينة -150
حـال هسـتند. » مسـرورينَ«و» و هـم يلعبـون  «،»متعجبـاً«در اين عبارت،

(ترجمة عبارت: مرد با تعجب از فرزندش پرسيد: آيـا دوسـتانت را در ميـدان 
  كردند).ها با شادماني بازي مينديدي در حالي كه آن

  تواند به شكل يك اسم يا به شكل يك جمله (و+ مبتدا+ خبر) بيايد.حال مينكته:
  (حال)  

----------------------------------------------  

  
 (درويشعلي ابراهيمي)  »1«گزينة -151

»: إلي السماء فـوقهم) / «3اند، ننگريستند (رد گزينةننگريسته»: لم ينظروا«
) / 4و 2هايبه آسمان در بالاي سرشان، به آسمان بالاي سرشان (رد گزينه

»نيناها«چگونه / »: كيف4ايم) (رد گزينةاختهآن را ساختيم (س»: ب(  
  (ترجمه)  
----------------------------------------------  

 (بهروز حيدربكي)  »4«گزينة -152
»: مـا أتـاه  / «) 3(رد گزينـة زده شده است»: ضُرِب«اين مرد/ »: هذا الرّجل«

دميد برگردانده باشااو را نا»: رده خائباً/ «)2و 1هاي(رد گزينهنزد او نيامده
  )مفعولش است.» ه«فعل متعدي و» رد«؛3و 1هاي(رد گزينه(برگرداند) 

  )ترجمه(  
----------------------------------------------  

 )ابهر -ولي برجي(  »1«گزينة -153
ا ) / «3بود (رد گزينة»: كانَ) / «4و 2هايعدي كه (رد گزينه»: عدياً الذّي« لمـ

عم3و 2هايگامي كه شنيد (رد گزينهوقتي شنيد، هن»: س» / (َ(ماضـي) »: أسلم
  )4به سوي او (رد گزينة»: إليه) / «3مسلمان شد، اسلام آورد (رد گزينة

  در عبارت عربي وجود ندارد.» جانشين حاتم طائي شد«،»4«در گزينة
  (ترجمه)  
----------------------------------------------  

 حيا مؤمني)سيده م(  »3«گزينة -154
  ها:تشريح ساير گزينه

براي نهي آمده و نون را از» لا«← »لايظلموا: نبايد ظلم كنند: «»1«ةگزين
  آخر فعل مضارع حذف كرده است.

  »ييأسِ: نبايد نااميد شوند لا: «»2«ةگزين
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در ايـن » چـو/ «فعل امر مخاطب اسـت. ← »إرحم: رحم كن: «»4«ةگزين
  لي در عبارت عربي ندارد.و معادعبارت اضافي است

  (ترجمه)  
----------------------------------------------  

 )زادهعلي محسن(  »2«گزينة -155
درس)/ «4لـم يتـرك، لـم يتركـوا، لـم يتـركنَ (رد گزينـة »: ترك نكردند«

تقَـدم»: پيشـرفت كشـور خـود  )/ «4و 1هـاي(رد گزينـهالدراسة»: خواندن
 )3و 1هايبلدهنّ (رد گزينهبلدهم، تقَدم

  (ترجمه)  
----------------------------------------------  

 (محمدعلي كاظمي نصرآبادي)  »3«گزينة -156
عربي باعبارتمفهوم ؛»مانند درخت بدون ميوه است ،دانشمند بدون عمل«

 در ارتباط نيست.» خودشاز سوينادانتوهم عالم بودنِ«مفهوم فارسي
  هوم)(مف  
----------------------------------------------  

 )مرتضي كاظم شيرودي(  »3«گزينة -157
» المـرأة«زيـرا عبـارت بـه   ؛نـه مخاطـب   ،ب اسـتئـغا ةصيغدر »لا تُراجع«

آموخـت و پـس از مـدتي دعاهـا را رازبـان عربـي  زن«ترجمـه: گردد.برمي
فعل معلوم »لا تُراجع«همچنين». !كرداش مراجعه نميخواند و به ترجمهمي

  آمده است.همآن مفعولازاست نه مجهول، زيرا پس
  (تحليل صرفي و اعراب)  

----------------------------------------------  
 پيروز وجان)(  »4«گزينة -158

  ها:موارد نادرست در ساير  گزينه
بايـدلا تخَفَ (لا نهي است، پس آخر فعـل مضـارع  ←لا تخَفَ»: 1«گزينة

  مجزوم شود و علامت سكون بيايد)
  المسلم (اسم فاعل است، نه اسم مفعول)←المسلَم
ليساعد (فعل مضارع منصوب و لـِ ناصـبه اسـت، نـه ←ليساعد»: 2«گزينة

  گيرد)شود و آخرش علامت فتحه ميجازمه؛ پس فعل مضارع منصوب مي
» تعلُّم«از حروف جر است، نه ناصبه و اينكهلتَعلُّمِ (لـِ←لتَعلُّم»: 3«گزينة

  مصدر باب تفعل و يك اسم است، نه فعل مضارع)
  (ضبط حركات)  

----------------------------------------------  
 (سيده محيا مؤمني)  »1«گزينة -159

  »طلب للقيام بالعمل: فعل امر«نكته:
  لت بر امر دارد:و دلادهدمي» بايد«معناي» لـ« ،»1«در گزينة

  »بايد تلاش كنيم تا خودمان را به اهداف والا برسانيم.«
  ها:تشريح ساير گزينه

مطالعـهباپشتكاردر امتحان پايان سال موفق شوم،براي اينكه«»: 2«گزينة
  »كردم.
بـه او در تميزكـردن اتـاق كمـك تامادر از فرزندانش خواست»: «3«گزينة
  »كنند.
بـه موفقيـت دسـت تاا خوشبيني با زندگي مواجه شويمبايد ب«»: 4«گزينة
 »يابيم.

  (قواعد فعل)  

 (مرتضي كاظم شيرودي)  »4«گزينة -160
ةدر ترجمـ ،سوم شخص باشـديااول شخص، از صيغةهرگاه فعل نهينكته:
هرگاه» علي«چنين حرف جرّهم ،شوداستفاده مي »نبايد«ةآن از واژفارسي
لايخافوا: : عليهم أنشودترجمه مي» نبايد«معنايگاهي به ،بيايد» لا«همراه

  نبايد بهراسند. 
 ،داننـدرا نمـييـادگيري ةآموزان نحوبرخي دانش :»4«گزينةعبارت ةترجم

  !ها بهراسندپس نبايد از سختي درس
  (قواعد فعل)  

----------------------------------------------  

  
  

 (كتاب آبي)  »1«نةگزي -161
 ةدر گذشـته (رد گزين ـ »: في الماضـي«زندگي مكن/ »: لا تَعش (فعل نهي)«
ترجمــة 2ةدر گزينـــ» چيزهــايي كــه(«و آنچــه، و چيــزي كــه»: و مــا)/ «2

رخ داده اسـت، روي داد »: وقـع (فعـل ماضـي) «صحيحي براي آن نيست.)/ 
نادرست هستند.)/  4 ةدر گزين» شودواقع مي«و 2 ةدر گزين» رخ داده بود(«
ضـيعيحتـّي لا «نادرسـت اسـت.)/  2 ةدر گزينـ» هـادر آن(«در آن»: فيه«

در» تباه نساختن«و» تباه نسازي(«تا ضايع نشود، تا تباه نگردد»: (مجهول)
ات (دقتّ كنيـد كـه آينده»: مستقبلكُ«نادرست هستند.)/  4و 3هايگزينه

اسـت،» ضـيعيلا«فاعل فعل مجهولمفعول نيست، بلكه نائب» مستقبلكُ«
  نادرست است.)   3 ةدر گزين »مفعول«لذا ترجمه شدن آن به صورت

  (ترجمه)  
----------------------------------------------  

 مرتضي كاظم شيرودي)(  »4«گزينة -162
اســتخدامات«هــاي نفتــي، توليــدات نفتــي/ : فــراورده»النفطيـــةالمنتجــات«

» داشـتن«به معنـاي» لـ«ردهاي زيادي/ نكته: گاهي حرف جر: كارب»ةعديد
: در»صـناعةفـي«/ ) 1(رد گزينـة آن ة: از جمل»نهام«/  )3ة(رد گزيناست

زيرا اسـم مفـرد  ؛3و 2هاي(رد گزينه: كائوچو، پلاستيك»المطاّط«ساخت/ 
ده: از آن اسـتفا»هايسـتخدم«/ هـاكـش: حشـره»مبيدات الحشرات«است)/ 

داع  لتَ«/  )1ة(رد گزينـكنندمي (رد: بـراي كـم كـردن سـردرد  »قليـل الصـ
  ).»كم كردن«مصدر است به معناي» تقَليل«؛3و 2هايگزينه

  (ترجمه)  
----------------------------------------------  

 (سيدمحمدعلي مرتضوي)  »1«گزينة -163
أجهزة« /)3نةي(رد گزارنددازين»: حتاجوني« /)4نةي(رد گزمردم»: النّاس«

بـراي اينكـه »: قـلّيلكي«) /4و 3يهانهي(رد گزياتازهيابزارها»: ثةيحد
فـي« /مصـرف بـرق  »: اسـتهلاك الكهربـاء  «هـا)/ (رد سـاير گزينـهكم شود

  )2نةي(رد گزدر منازلشان»: وتهميب
ادلياضافي است و معـ» بتوانند«،»4«و در گزينة» امروزه«،»2«در گزينة
  ها در عبارت عربي داده شده وجود ندارد. براي آن

  (ترجمه)  
----------------------------------------------  

 )درويشعلي ابراهيمي(  »4«گزينة -164
از آن اسـتفاده »: نسـتفيدها«هـا / بخـش بزرگتـر آن»: القسم الأكبرُ منهـا«

  كنيممي
  ها:تشريح ساير گزينه

يكي«،»2«، در گزينة»هاي زياد و گرانبهاييثروت ـداراي«،»1«در گزينة
  نادرست است.» ساير كشورها ـاين«،»3«و در گزينة» روي ـانواع معدنـ

  (ترجمه)  

 )1عربي زبان قرآن (
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 (پيروز وجان)  »2«گزينة -165
يصـــدر الــنفّطُ و منتجاتـُــه (رد»: شــودهــاي آن صــادر مــينفــت و فــراورده«

(رد ةبنِاقلات النفّط الكبيـر»: زرگ نفتهاي ببا نفتكش) / «4و 3هايگزينه
 )3و 1هايمن الموانئ (رد گزينه»: از بنادر«ها) / ساير گزينه

  (ترجمه)  
----------------------------------------------  

 (پيروز وجان)  »2«گزينة -166
  ها:تشريح ساير گزينه

فعل مضـارع » تسُتخدم(«نائب فاعل و مرفوع←فاعل و مرفوع»: 1«گزينة
  مجهول است)

  مجرور بحرف الجرّ←مفعول»: 3«گزينة
  )للغائبةللمفرد المؤنثّ الغائب (←للمفرد المذكّر المخاطب»: 4«گزينة

  (تحليل صرفي و اعراب)  
----------------------------------------------  

 )درويشعلي ابراهيمي(  »3«گزينة -167
درسـت اسـت و » الوالـدتانِ«و به صـورت اسم مثنيّ است» الوالدتان«كلمة
صـحيح » أطعمة«است و به صورت» طعام«نيز جمع مكسر» أطعمة«كلمة
  است.

  (قواعد فعل)  
----------------------------------------------  

 پور)(اسماعيل علي  »3«گزينة -168
وماز نظر معلـ ،خواهد كه دو فعل موجود در آناي را ميگزينهال،ؤصورت س

  .يكسان باشند ،يا مجهول بودن
يك فعل معلوم و يك فعل مجهول داريـم.  »3«ةجز گزينها بهگزينه ةدر هم
  .اندهر دو فعل مجهول »3«ةدر گزينولي

كـه اگـر آن را  ،مرفوع است پس بايد يا فاعل باشد و يا نائب فاعـل »مراضأ«
وئب فاعل استنا »مراضأ«پس ؛دهدجمله معني نمي ،فاعل در نظر بگيريم

)مجهول است.فعل» عالجي« ،در نتيجه َعالجي) 
  (قواعد فعل)  

----------------------------------------------  

 )مرتضي كاظم شيرودي(  »4«گزينة -169
تحفـرُ: مضـارع  ؛ب فاعل وجـود داردئدو فعل مجهول و دو نا ،»4«ةدر گزين
ب فاعـل. ئأنابيب: نا مضارع مجهول،توضَع:/ ثب فاعل و مؤنّئنابئِر:مجهول،

شود و نفت بـا آن هايي در آن گذاشته ميشود و لولهترجمه: چاهي حفر مي
  ! رودبالا مي

  وجود ندارد. يها فعل مجهولدر ساير گزينه
  (قواعد فعل)  

----------------------------------------------  

 (سيده محيا مؤمني)  »2«گزينة -170
  در اين گزينه فعل مجهول است.» تاده شدماُرسلت: فرس«

هـاي پسـنديدة ترجمة عبارت: همانا من براي آموزش دادن و تكميل ويژگي
  اخلاقي فرستاده شدم!

  (قواعد فعل)  

  
  

  

 (مليحه گرجي)  »3«گزينة -171
هاي فرهنگي عصر قاجار بود كـه بـراي حسن رشديه يكي از شخصيتميرزا

هاي جديد به ويـژه در دورة تحصـيلي ابتـدايي در شـهرهاي مدرسهتأسيس
هـاي فراوانـي هـا و سـختيمختلف ايران بسيار تلاش كرد و در اين راه رنـج

كشيد. هدف رشديه از برپايي مراكز آموزشي جديـد، فـراهم آوردن شـرايط 
  براي سوادآموزي به فرزندان تمام قشرهاي مختلف جامعه بود.

 )54صفحة،اع اجتماعي، اقتصادي و فرهنگي عصر قاجاراوض)،3(تاريخ (  
----------------------------------------------  

 (ميلاد هوشيار)  »3«گزينة -172
شاه قاجار، سنت نگارگري ايراني تحت تأثير هنـر نقاشـي در دورة ناصرالدين

  وجود آمد. و سبك نويني در نقاشي بهمدرن اروپايي قرار گرفت
  )56، صفحةاوضاع اجتماعي، اقتصادي و فرهنگي عصر قاجار)،3(تاريخ (  

----------------------------------------------  

 (مليحه گرجي)  »1«گزينة -173
در عصر قاجار، اروپايياني كه در تهـران بودنـد در مراسـم سـال نـو محفلـي 

هاي مختلف و زدن صورتك (ماسـك) آراستند و در آن، با پوشيدن لباسمي
ش. مسيو نوژ1283كردند. در مراسم سالر چهره، جشن بالماسكه برپا ميب

ايران) با لباس روحانيان و در حـالي ها در امور گمرككي (كارگزار روسبلژي
كه قليان به دست داشت، عكس گرفت. ايـن عكـس در ميـان مـردم عـزادار 

بداهللاالله سيد عپخش و موجب اعتراض مردم شد. رهبري اين حركت را آيت
 بهبهاني برعهده داشت. در واقع اين اولين جرقة نهضت مشروطه بود.

  )66و65هاي، صفحهنهضت مشروطة ايران)،3(تاريخ (  
----------------------------------------------  

 (ميلاد هوشيار)  »4«گزينة -174
، روس و انگليس، با پادرمياني فرانسـه كـه از قـدرت 1907اساس قراردادبر

 روزافزون آلمان بيمناك بود، ايران را به سه منطقه تقسيم كردند.
  )71، صفحةنهضت مشروطة ايران)،3(تاريخ (  

----------------------------------------------  

 (ميلاد هوشيار)  »4«گزينة -175
ــه شــهر ري و تحصــن در صــحن حضــرت  ــردم ب مهــاجرت روحــانيون و م

هور است، اولين مرحلة اتحاد نيروهايعبدالعظيم كه به مهاجرت صغري مش
  بود.در عصر قاجارضد استبداد

  )67، صفحةنهضت مشروطة ايران)،3(تاريخ (  
----------------------------------------------  

 )99(كنكور سراسري  »4«گزينة -176
مهاجراني كه از روستاها و شهرهاي كوچـك بـه شـهرهاي بـزرگ مهـاجرت 

انـد. از سـوي ديگـر، ارگر ساده و فاقـد مهـارت و تخصـصكنند، عمدتاً كمي
هاي شغلي در شهر محدود است؛ به همين سبب، ايـن مهـاجران وارد فرصت

  شوند.بخش غيررسمي اقتصاد مي
  )23ها، صفحة)، جغرافياي سكونتگاه3(جغرافيا (  

 )3تاريخ و جغرافيا (
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 (فاطمه سخايي)  »2«گزينة -177
هـاي قتصادي، نـابرابريهاي ابين نواحي شهري و روستايي علاوه بر نابرابري

رفاهي نيز وجـود دارد. وضـعيت دسترسـي فقيـران روسـتايي بـه آمـوزش، 
  بهداشت و درمان و مسكن بدتر از فقيران شهري است.

  )31ها، صفحة)، جغرافياي سكونتگاه3(جغرافيا (  
----------------------------------------------  

 (فاطمه سخايي)  »2«گزينة -178
جمعيت: از تمركز و انبوهي جمعيت در يك يا چند مادرشهر وتوزيع متوازن
رويه از روستاها و شهرهاي كوچك به شهرهاي بزرگ پيشگيريمهاجرت بي

  شود.مي
توجه به عدالت در توسعه: بين مناطق كشور از نظـر دسترسـي بـه منـابع و 

ماعي،منظور تحقق عدالت اجتشود. در اين برنامه بهامكانات تعادل برقرار مي
از توسعة نامساوي و تمركز ثروت در برخـي منـاطق و فقـر و محروميـت در 

  شود.مناطق ديگر جلوگيري مي
  )36ها، صفحة)، جغرافياي سكونتگاه3(جغرافيا (  

----------------------------------------------  
 (عليرضا رضايي)  »2«گزينة -179

هاي دنياي واقعي را هط به پديدهاي مربودر سامانة اطلاعات جغرافيايي، داده
هاييهاي موردنظر در قالب لايهاساس اهداف مطالعه و نوع ويژگيتوان برمي

  بندي و تركيب كرد.جداگانه طبقه
  )39هاي جغرافيايي، صفحة)، فنون و مهارت3(جغرافيا (  

----------------------------------------------  
 (فاطمه سخايي)  »4«گزينة -180
اي بـراي مـديريت و اي رايانـهسـامانهمانة اطلاعات جغرافيـايي، در واقـع  سا

  تجزيه و تحليل اطلاعات مكاني و جغرافيايي است.
  )40تا38هايهاي جغرافيايي، صفحه)، فنون و مهارت3(جغرافيا (  

----------------------------------------------  
  

  
 (جواد ميربلوكي)  »3«گزينة -181

پس از آنكه اقوام آريايي حكومت تشكيل دادند، تمركز قـدرت و ثـروت نـزد 
گيـري هاي اقتصادي و اجتماعي و شكلاي خاص، موجب ايجاد نابرابريعده

  طبقات اجتماعي به معناي واقعي آن شد.
  )109)، ايران در عصر باستان، صفحة1(تاريخ (  

----------------------------------------------  
 عليرضا علويان)سيد(  »4«گزينة -182

نظام طبقاتي عصر ساساني بر اصالت نسـب و خـون اسـتوار بـود. بـا توسـعة 
تشكيلات اداري و ديواني در دورة ساساني، گروه جديدي به نام دبيران پديد 

 آمد. 
  )111)، ايران در عصر باستان، صفحة1(تاريخ (  
----------------------------------------------  

 (ميلاد هوشيار)  »3«گزينة -183
در دوران فرمانروايي ساسانيان، همگام با توسعة شهرنشيني، صنعت نيز رشد

  كرد و كيفيت كالاهاي توليدي بهتر شد.
  )124هاي)، ايران در عصر باستان، صفحه1(تاريخ (  

 عليرضا علويان)سيد(  »3«گزينة -184
هـا بـود: انواع مالياتشاملت در ايران باستانترين منابع درآمد حكومعمده

وران و ماليات سرانه، عـوارض گمركـي، ماليات كشاورزي و دام، ماليات پيشه
  ها بود. برداري از معادن و جنگلحمل و نقل و راهداري و حق بهره

  )126)، ايران در عصر باستان، صفحة1(تاريخ (  
---------------------------------------------- 

 محمد كريمي)(علي  »2«گزينة -185
اي كه در دورة هخامنشيان ساخته شد جادة شاهي بود كه بهترين جادهمهم

كيلومتر،2400فرمان داريوش بزرگ احداث شد. اين جاده به طول بيش از
هاي هخامنشـي را بـه شـهر سـارد در آسـياي صـغير شوش يكي از پايتخت

  كرد.متصل مي
  )120ران در عصر باستان، صفحة)، اي1(تاريخ (  

---------------------------------------------- 
 (فاطمه سخايي)  »4«گزينة -186

 = ×100kÃ²H¼¶ ·HqÃ¶- oÃ¶»©o¶ ·HqÃ¶
SÃ÷μ]   رشد طبيعي جمعيت¨®

  درصد است.8/0طبق فرمول، رشد طبيعي جمعيت اين كشور،
  )65(جغرافياي ايران، جغرافياي انساني ايران، صفحة  

---------------------------------------------- 
 (فاطمه سخايي)  »3«گزينة -187

هاي خاص، تفـاوت ي، جز در زمانيتجمعيت كرة زمين از لحاظ نسبت جنس
  چنداني ندارد.

  )68و67هاي(جغرافياي ايران، جغرافياي انساني ايران، صفحه  
---------------------------------------------- 

 ه سخايي)(فاطم  »2«گزينة -188
اطلاع از ميزان رشد جمعيت، پايـه محاسـبة فرمـول دوبرابرشـدن جمعيـت 

هـاي لازم را بينيشود تا براي آينده، پيشآمده سبب ميدستاست. زمان به
    انجام دهند.

  )66(جغرافياي ايران، جغرافياي انساني ايران، صفحة  
---------------------------------------------- 

 )1401(كنكور سراسري  »2«گزينة -189
در استان خراسان جنوبي، هر شهرسـتان، از بـه هـم پيوسـتن چنـد بخـش 

  همجوار تشكيل شده است.
  ها:بررسي ساير گزينه

ها تابع شهرستان هستند و هر كدام توسـط بخشـدار اداره بخش»: 1«گزينة
  شود.مي

همجـوار دهستان از به هم پيوستن چند روستا، مكان و مزرعـة »: 3«گزينة
  شود.تشكيل مي

  شود.ها توسط يك فرماندار اداره ميهر يك از شهرستان»: 4«گزينة
  )75و74هاي(جغرافياي ايران، جغرافياي انساني ايران، صفحه  

---------------------------------------------- 
 (عليرضا رضايي)  »3«گزينة -190

  از لحاظ نظام اداري بخش تابع شهرستان است. 
  )75و74هاي(جغرافياي ايران، جغرافياي انساني ايران، صفحه  

 ) 1تاريخ و جغرافيا (
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 شيخي)(ميلاد باغ  »1«گزينة -191
خان به منظور نظم بخشيدن بـه قلمـرو متصـرفي مغـول و گسـترش هولاكو

فتوحات در غرب آسيا، به ايـران لشكركشـي كـرد. هولاكـو، نخسـت قـدرت 
  هاي مستحكم آنان از بين برد.ن قلعهاسماعيليان را با گشود

  )115)، ايران از ورود اسلام تا پايان صفويه، صفحة2(تاريخ (  
---------------------------------------------- 

 محمد كريمي)(علي  »2«گزينة -192
ها پيش از آنكه مسلمان شوند، بر پاية مجموعة قوانيني موسوم به ياسامغول

رغو و زير نظرها در دادگاهي موسوم به يوي حقوقي آنكردند و دعاعمل مي
شد.رغوچي حل و فصل ميي  

  )121م تا پايان صفويه، صفحة)، ايران از ورود اسلا2(تاريخ (  
---------------------------------------------- 

  (مليحه گرجي)  »1«گزينة -193
آثـار و مكتـب الـدين بهـزاد بـود كـه  نامورترين نقاشان عصر تيموري، كمال

 آيد.شمار مينگارگري او سرآغاز دگرگوني عظيمي در نقاشي به
  )129صفحة)، ايران از ورود اسلام تا پايان صفويه،2(تاريخ (  

----------------------------------------------  
 (جواد ميربلوكي)  »2«گزينة -194

عثماني بهانةاگرچه سلطان سليم فعاليت مريدان طريقت صفوي را در قلمرو
اي قرار داد، اما علت واقعي آن، نگراني و ترسي بود كه اولشكركشي گسترده

  از ايجاد حكومت قدرتمند صفوي در دل داشت.
  )137)، ايران از ورود اسلام تا پايان صفويه، صفحة2(تاريخ (  

----------------------------------------------  
 )99(كنكور سراسري  »1«گزينة -195

در دورة صفوي در زمان شاه صفي، قندهار توسط گوركانيـان هنـد از ايـران 
  جدا شد.

  شاه عباس دوم، پسر و جانشين شاه صفي، قندهار را پس گرفت.
  )142)، ايران از ورود اسلام تا پايان صفويه، صفحة2(تاريخ (  

----------------------------------------------  
 )1401از كشور(كنكور خارج  »2«گزينة -196

طور عمده مبتني بر توليـد و ها بهدر اقتصاد جهاني كشورهايي كه اقتصاد آن
صدور مواد اوليه و خام و منابع انرژي و معدني است؛ در برابر نوسانات قيمت 

پــذيري زيــادي دارد و كــاهش قيمــت خريــد در بازارهــاي جهــاني آســيب
صادشان وارد كند. در اينهاي عظيمي به اقتتواند شوكها ميمحصولات آن

هـاي توليـدي داخلـي ضـعيف اسـت و واردات نوع اقتصاد، حمايت از بخش
  گسترش زيادي دارد.

  )103)، نواحي انساني، صفحة2(جغرافيا (  
----------------------------------------------  

 (فاطمه سخايي)  »1«گزينة -197
ه، جنبـة اقتصـادي دارد؛ از ميان عوامل توسعة انسـاني، عامـل درآمـد و رفـا  

طوري كه مردم برخي از كشورها درآمد و سطح زندگي و رفاه خوبي دارند؛ به
كه در برخي كشورهاي ديگر، بخش بزرگي از مردم با فقر و كمبـود در حالي

گـر اند. نابرابري اقتصادي در فضـاي جغرافيـايي جلـوهامكانات زندگي مواجه
آينـد كـه از نظـر امكانـات و پديـد مـيهـاييشود و در نتيجة آن، ناحيهمي

  اندازهاي جغرافيايي با يكديگر تفاوت دارند.تسهيلات و چشم
  )106 و104هاي)، نواحي انساني، صفحه2(جغرافيا (  

 (فاطمه سخايي)  »4«گزينة -198
اقتصـادي، بـه صـدور سـرمايه يعنـي هـاي سـلطة  كشورهاي مركز يا كانون

پردازند. اين كشورها مانند يك قطبميگذاري در ديگر نواحي جهانسرمايه
اي از سود و ثـروت جهـان را دريافـت و كنند و بخش عمدهربا عمل ميآهن

    كنند.جذب مي
  )107و106هاي)، نواحي انساني، صفحه2(جغرافيا (  

----------------------------------------------  
 )عليرضا رضايي(  »4«گزينة -199

اي): عبارت است از چند كشور كه تحـت ادارة منطقهناحية سياسي فراملي (
  اند؛ مانند اتحادية اروپا.اي قرار گرفتهيك نظام مديريت منطقه
اي است كه نظام مديريت مخصوص به خـود دارد؛ ناحية سياسي ويژه: ناحيه

  مانند نواحي خودمختار و مناطق آزاد تجاري.
  )119و118هاي)، نواحي سياسي، صفحه2(جغرافيا (  

----------------------------------------------  
 )عليرضا رضايي(  »3«گزينة -200

  نخجوان: خودمختار
  كنگ: خودمختاربندر هنگ

  جزيرة قشم: آزاد تجاري
  )119)، نواحي سياسي، صفحة2(جغرافيا (  

----------------------------------------------  
  

  
  

 (حسين آخوندي راهنماچي)  »4«ينةگز -201
(نفـي رساند و مخالف اتفـاق در معنـاي سـوم  غايتمندي را ميشعر مربوطه

  غايتمندي) است.
  )25و24هاي ه، صفح(فلسفة دوازدهم، كدام تصوير از جهان؟  

----------------------------------------------  
 (سبا جعفرزاده صابري)  »3«گزينة -202

پذير است كه آن غايت،هاي جهان وقتي امكانراي اشيا و پديدهقبول غايت ب
قبل از پيدايش اشيا مشخص شده باشد تا اشيا، متناسب بـا آن هـدف و آن 
غايت ساخته شده و پديد آمده باشند تا به سوي آن حركت نمايند و تكامـل 

  پذير نيست.يابند و چنين غايت و هدفي، بدون قبول خداوند امكان
كـه هـدف و غايـت جهـان هـدفي از پـيش دقت كنيد»: 2«زينةعلت رد گ

تعيين شده است كه نياز به پذيرش خداوند دارد. نه هـدفي كـه از ذات ايـن 
  .گيردعالم نشأت مي

  )26و25هاي ه(فلسفة دوازدهم، كدام تصوير از جهان؟، صفح  
----------------------------------------------  

 )واهرينيما ج(  »3«گزينة -203
بودن به معناي سوم اتفاق معمولاً نفي علت نخسـتين و آفريننـده را بـه قائل

دنبال دارد. اگر كسي علت نخستين و آفريننده را انكار كند معمـولاً معنـاي 
 ـ تفاق را قبول ميسوم ا ا پـذيرفتن وجـود علـت نخسـتين و كند، نه انكـار. ب

  شود.آفريننده است كه معناي سوم اتفاق انكار مي
خواهنـد بـراي اي از فيلسوفان هم هستند كه در عين انكار خداوند ميدسته

جهان و انسان هدف و غايت تعيين كنند و بگويند كه جهان به سـمت يـك 
شـود و بـه غايـت خـود تر مـيغايت برتر در حركت است و روز به روز كامل

  گردد.تر مينزديك

 ) 2تاريخ و جغرافيا (

 دوازدهمفلسفة
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  ها:بررسي ساير گزينه
 ـ : اتفاق به معن»1«گزينة ي معلـولي اي اول ناظر بر انكـار اصـل ضـرورت علّ

هـاي است. گاهي اوقات افراد هنگامي كه از تمامي اجزاي علت (تمامي علت
كنند كه معلول از علت تخلف كرده و با وجـود ناقصه) آگاه نيستند گمان مي

  علت، معلول به وجود نيامده و اصل ضرورت نفي شده است.
بـودن اظر بر انكار اصل سنخيت است. بدون قائل: معناي دوم اتفاق ن»2«گزينة

توان براي جهان نظـم و انتظـام به اصل سنخيت و انكار معناي دوم اتفاق، نمي
  ها تشويق كرد.خاصي قائل شد و دانشمندان را به كشف علل پديده

: معناي چهارم اتفاق كاربرد آن در ميان مـردم بـه معنـاي وقـوع »4«گزينة
ه است كه لزوماً با عليـت و فـروع آن مخـالف نيسـت و نشدبينيحادثة پيش

  تواند كاربرد درستي داشته باشد.مي
  )26تا24هاي ه(فلسفة دوازدهم، كدام تصوير از جهان؟، صفح  

----------------------------------------------  
 )نيما جواهري(  »4«گزينة -204

جهـان مبتنـي بـر بهتـر هاي ارسطو براي اثبات خدا و مبدأ نخسـتينِ برهان
بودن برخي موجودات در مقايسه با ديگران در ميان موجودات و نيـز وجـود 

  در جهان هستي است.حركت
  )34و33هاي ه، صفحقسمت اول -(فلسفة دوازدهم، خدا در فلسفه  

----------------------------------------------  
  (حسين آخوندي راهنماچي)  »2«گزينة -205

ي اسـت فقـط بـا تفكـر و تعقـل ناست و نه از طريق حواس دريافتنه ديدني
  .مند شدتوان به او دست يافت و از او بهرهمي

  )32و31هايقسمت اول، صفحه -(فلسفة دوازدهم، خدا در فلسفه  
----------------------------------------------  

 )صابريسبا جعفرزاده(  »3«گزينة -206
تيار دارد اين است كه نفس او غيرمادي و مجـرد اسـت دليل اينكه انسان اخ

اختيار داشتن انسـان  ةكه بتواند چنين ويژگي را داشته باشد همچنين نتيج
  پذيري است.نيز رعايت اخلاق و مسئوليت

  ها:بررسي ساير گزينه
كنـد (نـه كانـت از وجـود اخـلاق نفـس جاودانـه را اثبـات مـي»: 1«گزينة

  برعكس!)
ت از ضرورت وجود جهاني ماورايي بـه ضـرورت وجـود خـدا كان»: 2«گزينة
  .رسدمي

  شمول حكم اخلاقي هميشگي است، نه صرفاً در برخي مواقع!»: 4«گزينة
  )36ةقسمت اول، صفح -(فلسفة دوازدهم، خدا در فلسفه  

----------------------------------------------  
 (نيما جواهري)  »2«گزينة -207

كند. از نظـر يوم در نقدي است كه به برهان نظم وارد مينظر خاص ديويد ه
تواند ثابت كند كه يك نـاظم و خـالقي ايـن جهـان را او اين برهان فقط مي

كند كه اين ناظمِ خالق همان خداوندي است كـه كند. اما ثابت نمياداره مي
  نيازمند به علت نيست و وجودي ازلي و ابدي دارد.

  ها:بررسي ساير گزينه
ترين برهان فيلسوفان الهي، برهان نظم استگويد مهم: هيوم مي»1«زينةگ

گرايي كه به خدا اعتقـاد داشـتند، برهـان نظـم را معتبـر و فيلسوفان تجربه
  كردند.دانستند و از اين برهان در اثبات وجود خدا استفاده ميمي

د خـدا گرايان كه برهـان نظـم را در اثبـات وجـو  : جز ساير تجربه»3«گزينة
كم اين برهان رادانستند، هيوم نيز دستكردند و آن را معتبر مياستفاده مي

  دانست.براي اثبات يك خالق ناظم درست مي
: اين برهان مبتني بـر تجربـه اسـت و هيـوم و سـاير فيلسـوفان »4«گزينة
  گرا متوجه اين امر بودند و به همين دليل به آن توجه خاصي داشتند.تجربه

  )36و35هايقسمت اول، صفحه -ة دوازدهم، خدا در فلسفه(فلسف  

----------------------------------------------  
 )نيما جواهري(  »1«گزينة -208

براي ما معيار هر چيزي خداست. نـه «گويد: افلاطون در رسالة تيمائوس مي
بگويند، اين يا آن فرد؛ بنابراين هركـه بخواهـد محبـو  طور كه برخي مي آن

ازحد امكان شبيه او شود. بنـابراينخدا شود، بايد با همة نيرو بكوشد تا در
دار (عفيف) باشد و از دايرةميان ما تنها كسي محبوب خداست كه خويشتن

  »اعتدال پا بيرون نگذارد؛ زيرا چنين كسي شبيه خداست.
كانت، فيلسوف بزرگ قرن هجدهم آلمان، راهي متفاوت بـا دكـارت و ديگـر 

گراي پيشين براي پذيرش خدا پيمود. او به جاي اثبات وجوديلسوفان عقلف
خدا از طريق نظم يا برهان عليت و يا وجوب و امكان، ضرورت وجود خـدا را 

  از طريق اخلاق و وظايف اخلاقي اثبات كرد.
  )36و32هايقسمت اول، صفحه -(فلسفة دوازدهم، خدا در فلسفه  

----------------------------------------------  
 )كتاب آبي(  »4«گزينة -209

زنــدگي معنــادار عبــارت از يــك زنــدگي داراي غايــت و هــدف و سرشــار از
كنـد و هاي اخلاقي است كه انسان را نسـبت بـه آينـده مطمـئن مـيارزش

  دهد.آرامشي برتر به او مي
  )38ةقسمت اول، صفح -(فلسفة دوازدهم، خدا در فلسفه  

----------------------------------------------  
 (سبا جعفرزاده صابري)  »4«گزينة -210

كند كه پس از سـير نزولـي در كتاب خود به اين مسئله اشاره ميكاتينگهام
هاي عقلي و فلسفي در اروپا بر اثبات وجود خدا، برخي از فيلسوفاناستدلال

زنـدگي به اين سمت حركت كردند كه خدا را عامـل اصـلي معنابخشـي بـه 
  .معرفي كنند
  هاي ديگر:تشريح گزينه

گويد: من معتقدم كه دليل وجود خداوند عمدتاًويليام جيمز مي»: 1«ةگزين
  .هاي شخصي دروني ما نهفته استدر تجربه

اي الهي است كه خداوند بهكركگور معتقد است كه ايمان، هديه»:2« ةگزين
  .عقلي ندارد ةل و پشتوانلاخشد و نيازي به استدبانسان مي

گويـد: قبـول خداونـد كاتينگهام، از نويسندگان اين حـوزه، مـي»:3«ةگزين
   .سازدارزش و بااهميت ميدهد كه آن را بازندگي ما را در بستري قرار مي

  )39تا37هايقسمت اول، صفحه -(فلسفة دوازدهم، خدا در فلسفه  
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 )راهنماچيحسين آخوندي(  »1«گزينة -211
هـر ←گـرديم اول مـي ةكـردن شـكل قيـاس اول دنبـال مقدم ـ براي پيدا

  آن مقدمه اول است.موضوع نتيجه در آن قرار داشتاي كهمقدمه
قـرار دارد » بعضـي الـف ب اسـت  «موضوع نتيجه است كه در مقدمة» الف«

  اول است.پس اين مقدمه، مقدمة
دوم در جايگـاهمـةاول در جايگـاه محمـول و در مقد  حد وسـط در مقدمـة  

 موضوع قرار دارد پس قياس شكل اول است.
  )73ةصفح،قياس اقتراني(منطق،  

----------------------------------------------  
 (سبا جعفرزاده صابري)  »3«گزينة -212
اول در ةوسـط در مقدم ـ پس حدباشد يشكل چهارم ماسيكه قيياجآناز
وسـط (ب حـدت.محمـول اس ـ گـاهيدوم در جا ةموضوع و در مقدمگاهيجا

  )4و 1هاي نهي(رد گز .محمول باشد »ب«دوم ةدر مقدم ديپس بااست)
مثبت استجهيدر نت »ج«پس چون علامت ؛معتبر استاسيقگريديطرفاز
  )2ةني(رد گز .است يپس سور آن كل ،مثبت باشد زياول ن ةدر مقدم ديبا

  نكات مهم درسي:
الؤهـا و معلومـات س ـ الات ابتدا دادهؤنوع سنيبه اتر عيسرييگوپاسخيبرا
اعتبـار و قـانون طيو با توجه بـه شـرا   ديسيرا بنواز مقدمات)يكيوجهي(نت
  .ديمجهولات را به دست آوراسيقيريگجهينت

  )79تا77هايصفحه،قياس اقتراني(منطق،  
----------------------------------------------  

 )حسن صدري(  »2«گزينة -213
امـا  ،عدم تكرار حد وسط به صورت معنايي آمده است ةمغالط »2«ةگزيندر

  حد وسط به صورت لفظي تكرار نشده است.  »4«و» 3«،»1«هايدر گزينه
  )74ةصفح،قياس اقتراني(منطق،  

----------------------------------------------  

 (حسين آخوندي راهنماچي)  »3«گزينة -214
+موضوع .شخصيه استقضية: »عربي استايفلسفه واژه« و چـون علامت

−ه است محمولموجب  .داردعلامت
چـون  ؛شخصيه اسـت :»هستندنفر200اراكمعرفت ةآموزان مدرسدانش«

+موضوع. شودمحمول بر كل موضوع حمل مي −وعلامت   دارد.محمول
  )77و76هايصفحه،قياس اقتراني(منطق،  

----------------------------------------------  

 )(حسن صدري  »1«گزينة -215
  ها:بررسي گزينه

) در كـلاس حاضـر (+) نشـدند (تنهـا در -آمـوزان ( برخي دانش »1« ةگزين
  ت منفي است).موضوع داراي علام »1«ةگزين
  فردوسي (+) شاعر قرن ششم (+) نيست.»:2«ةگزين
  هيچ گياهي (+) متحرك (+) نيست.»:3« ةگزين
  هيچ مسلماني (+) مسيحي (+) نيست.»:4«ةگزين

  )77و76هايصفحه،قياس اقتراني(منطق،  

 )نيما جواهري(  »3«گزينة -216
موجبـة «مة دومو مقد» سالبة كلي«در يك قياس شكل سوم با مقدمة اول

آيد كه يعني موضـوع و محمـول آن به دست مي» سالبة كلي«، نتيجة»كلي
علامت مثبت دارند ولي محمول نتيجه در مقدمـة دوم علامـت منفـي دارد، 

  شود.پس شرط سوم اعتبار قياس رعايت نمي
هايي هسـتند كـه هـر سـه شـرط اعتبـار قيـاس را دارا ها قياسساير گزينه

  هستند.
  )77تا74هايصفحه،قياس اقتراني(منطق،  

----------------------------------------------  
 )(حسن صدري  »3«گزينة -217

راي علامت مثبت است، اما در مقدمة، موضوع نتيجه (الف) دا»3«ةدر گزين
اول داراي علامت منفي است. بنابراين شرط سوم اعتبار قياس رعايت نشـده 

ت؛ زيرا اگر علامـت موضـوع يـا محمـول در نتيجـه است و قياس نامعتبر اس
  مثبت باشد، بايد در مقدمات نيز علامت آن مثبت باشد.

  شرايط اعتبار قياس رعايت شده است.هاي ديگر همةدر گزينه
  )80تا77هايصفحه،قياس اقتراني(منطق،  

----------------------------------------------  
 اده صابري)(سبا جعفرز  »3«گزينة -218

در شكل دوم حد وسط در هـر دو مقدمـه هر سه شرط اعتبار قياس را دارد.
  در جايگاه محمول قرار دارد.

  نكات مهم درسي:
الات به شرايط اعتبار قياس و جايگاه حد وسطؤگويي به اين نوع سدر پاسخ

  .دقت شود
  هاي ديگر:تشريح گزينه

وسط در تماميئيه باشد حدجزقياس موجبةاگر هر دو مقدمة :»1« ةگزين
 .قياس در هر دو مقدمه منفي خواهد بود و قياس نامعتبر استاَشكال
موضوع نتيجه مثبت است .باشدفاقد شرط سوم اعتبار قياس مي»: 2« ةگزين

 باشد.بودن منفي مياول به دليل موجبهدرحالي كه در مقدمة
 ـ حد»:4« ةگزين ودن مقـدمات وسط در هـر دو مقدمـه در صـورت جزئـي ب

وسط در هر دو مقدمه جايگاه موضوع(در شكل سوم حد .داردعلامت منفي
 را دارد).

  )77تا74و72هاي هصفح،قياس اقتراني(منطق،  
----------------------------------------------  

 (حسين آخوندي راهنماچي)  »3«گزينة -219
هـر الـف ب ←كنـيم متناقض مي←كاذب را صادق كنيم ةاول بايد قضي

  است.
  تواند سالبه باشد چون مقدمات سالبه نيستند.نتيجه نمي

الف كه حد وسـط » 1«ةبينيم كه در گزينمي »3«و» 1«هاياز بين گزينه
  باشد.جوابتواندنمي »1«ةپس گزين←ست در نتيجه آمده استا

  )79تا74هايصفحه،قياس اقتراني(منطق،  
----------------------------------------------  

 )نيما جواهري(  »4«گزينة -220
  ها:بررسي گزينه

يـرا در گاه مقدمة سالبة جزئيه نـدارد. ز: شكل چهارم معتبر هيچ»1«گزينة
شد و مقدمـة مقدمتين بايد سالبة جزئيه ميآن صورت نتيجه هم تابع اخس

شد. حال مقدمـة ميبود و بايد موجبة كليديگر هم نبايد سالبه يا جزئي مي
شـد و سالبة جزئي ما اگر مقدمة اول بود شرط دوم اعتبار قياس رعايت نمي

داشـت و اگـر هـم مقدمـة دوم حد وسط در هر دو مقدمه علامت منفي مـي
شـد و محمـول نتيجـه كـه قياس بود، شرط سوم اعتبار قياس رعايـت نمـي  

  داشت.علامت مثبت داشت در اين مقدمة دوم علامت منفي مي
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تواند دو مقدمة موجبه داشته باشد و تنها حالت: شكل چهارم مي»2«گزينة
معتبر آن اين است كه مقدمة اول موجبة كلي و مقدمة دوم موجبـة جزئـي 
باشد. اگر دو مقدمة قياس موجبة كلي باشند شرط سوم اعتبار قياس رعايت 

ل علامتشد ولي در مقدمة اوشود، زيرا علامت موضوع نتيجه مثبت مينمي
  بود.آن منفي مي

اگر دو مقدمة موجبه داشته باشيم موجبة كلي حتماً بايـد : اتفاقاً»3«گزينة
در مقدمة اول باشد. زيرا اگر مقدمة اول يـك قيـاس شـكل چهـارم موجبـة 
جزئي و مقدمة دوم آن موجبة كلي باشد، علامت حد وسط در هر دو مقدمه 

  شود.عايت نميشود و شرط دوم اعتبار قياس رمنفي مي
تر بيـان بررسيتر و قابل: اگر بخواهيم اين گزينه را به زباني واضح»4«گزينة

از». اين قيـاس نتيجـة سـالبة جزئـي نخواهـد داشـت «شود اينكهكنيم مي
آنجايي كه دريافتيم شكل چهارم معتبر مقدمـة سـالبة جزئـي نـدارد، پـس 

كلـي، موجبـة كلـي يـا هاي معتبر آن مقدماتش سـالبة فهميم در حالتمي
دانيم كـه يكـي از مقـدمات موجبـة كلـي اسـت و موجبة جزئي هستند. مي

جزئي است. بنـابراين طبـق مقدمة ديگر نيز بنابراين يا سالبة كلي يا موجبة
سالبة جزئي نخواهد بود.مقدمتين نتيجة ما قطعاًقاعدة اخس  

اگـر در يعنـي ؛اسـتنيمقـدمتاخـس ةتابع قاعداسيق ةجينتنكهيا:نكته
هـم سـالبه خواهـد بـود و اگـر در جـهيسالبه باشد نت هيقضاسيمقدمات ق

  خواهد بود. هيهم جزئجهيباشد نت هيجزئ هيمقدمات قض
  )77تا74و72هايصفحه،قياس اقتراني(منطق،  
----------------------------------------------  

   
  

 )صابريسبا جعفرزاده(  »3«گزينة -221
سخن گفـتن او نيسـت، بلكـه مقصـود مقصود از ناطق بودن انسان هم صرفاً

كند؛ يعنيتفكر خود استدلال مي ةتفكر و تعقل است. انسان با قو ةاصلي، قو
دهـد. گيرد و اسـتدلال را سـامان مـياز تصديقات و تصورات خود كمك مي
كند. پس از تنظيم استدلال نيـز بـا  يگويا در هنگام استدلال، با خود نطق م

  نمايد.سخن گفتن و نطق، محتواي استدلال را به ديگران منتقل مي
  )72، صفحة)1انسان ((فلسفة يازدهم، چيستي  

----------------------------------------------  

 )صابري(سبا جعفرزاده  »4«گزينة -222
بوده و همچون ماشـيني پيچيـده بنا بر نظر دكارت بدن تابع قوانين فيزيكي

  .دهداست كه حقيقت من را تشكيل نمي
همچنين مطابق با ديدگاه كانـت اراده و اختيـار آزاد ويژگـي بـدن نيسـت و 

وجـود بهوابستهي داشته باشد پس اراده و اختيارتواند چنين ويژگنفس مي
  نفس است.

  هاي ديگر:تشريح گزينه
ده است. انجام احكام اخلاقـي منـوط بخش دوم برعكس بيان ش: »1« ةگزين

  به اراده و اختيار است.
امـا در بخـش دوم ديـدگاه كانـت  ،باشـدبخش اول درست مـي»: 2« ةگزين

برعكس گفته شده است وجود اراده و اختيار مشروط بر وجود نفس است نه 
  .برعكس
ــ ــ»:3«ةگزين ــارت از مج ــودن زمنظــور دك ــايز ب ــودن روح و نفــس متم ا ب
  .ها با يكديگرنه عدم همراهي آن ،باشدن دو ميهاي ايويژگي

  )73)، صفحة1(فلسفة يازدهم، چيستي انسان (  

 )نيما جواهري(  »2«گزينة -223
بـرد و از نظـر او عبـارت دكارت روح و نفس و ذهن را به يك معنا به كار مي

عـد آدمـي هاي اوست. اين همـان باست از خود آگاه انسان كه مركز انديشه
ورزد و ... . پـس نفـس از نظـر كند، تخيل مـيشناسد، شك ميياست كه م

ها حاصل كار نفس هستند كهدكارت قوة انديشة آدمي است. افكار و انديشه
  مانند بدن در قيد محدوديت و امتداد و تنگناهاي مادي و فيزيكي نيست.

  ها:بررسي ساير گزينه
ست، نـه نفـس كـه از عد محدود و داراي امتداد آدمي جسم او: ب»1«گزينة

  هاي مادي فارغ است.قوانين و محدوديت
به جسـم نيـاز ورزي واقعي گاهيام افعالش و كنش: نفس در انج»3«گزينة

دارد. از نظر دكارت نفس و بدن با هم در تعامل هستند و در يكـديگر تـأثير 
  گذارند.مي

درتوانـدسويه نيست و جسم هـم مـي  : ارتباط نفس با جسم يك»4«گزينة
نفس تأثير بگذارد، براي مثال فعل و انفعالات جسماني ممكن اسـت موجـب 
تحولات و حالاتي در نفس شوند. ايراد ديگر اين گزينه اين است كه افكـار و 

  ها حاصل نفس هستند نه جسم.انديشه
  )73)، صفحة1(فلسفة يازدهم، چيستي انسان (  

----------------------------------------------  
 )حسن صدري(  »4«گزينة -224

  ها:بررسي گزينه
  ييد دكارت است.تنها مورد تأ»: 1«ةگزين
  ها است.ماترياليستييدتأتنها مورد»: 2«ةگزين
  ها است.ماترياليستييدتأتنها مورد»: 3«ةگزين
  اند.بدن قائل ةهر دو به اين نظر دربار»: 4«ةگزين

  )75تا73هاي هفح)، ص1(فلسفة يازدهم، چيستي انسان (  
----------------------------------------------  

 )كتاب آبي(  »3«گزينة -225
فيلسوفان مسلمان با استفاده از آنچه از افلاطون و ارسطو و پيروان آن دو به

هـاي دينـي خـود، در توضـيح و دستشان رسيده بود و نيز با الهـام از آمـوزه
  برداشتند. هاي بلنديتبيين حقيقت انسان قدم

  )78)، صفحة2(فلسفة يازدهم، چيستي انسان (  
----------------------------------------------  

 )صابري(سبا جعفرزاده  »4«گزينة -226
جنينـي را در رحـم مـادر  ةسينا معتقد است كه وقتـي بـدن انسـان دور  ابن

اوند روحخدهاي بدني شد،اندام ةاي رسيد كه صاحب همگذراند و به مرحله
شـود نـه پس روح به بدن انسـان ضـميمه مـي .كندانساني را به آن عطا مي

  وجود انسان باشد. ةاينكه اولين جنب
  هاي ديگر:تشريح گزينه

بلكه پـس از  ،شدن بدن نيستكاملپيش ازاعطاي روح به بدن: »1« ةگزين
  باشد.آن مي
د حالت بالقوه دارد واز نظر ارسطو نيز نفس انسان در هنگام تول»:2« ةگزين

  استعداد كسب علم را داراست.
شودسينا پس از تكامل جسم اعطا ميگرچه روح در ديدگاه ابن»: 3«ةگزين

 .ي بين جسم و نفس نيستعلّ ةاما اين به معناي رابط
  )79)، صفحة2(فلسفة يازدهم، چيستي انسان (  

----------------------------------------------  
 )نيما جواهري(  »1«نةگزي -227

علاوه بر نورالانوار تمامي امور غيرمادي نظير نفس انسان نيز نور هستند و در
هايي است كه در آن با مادهها ظلمت نيست. ظلمت مربوط به حيطهذات آن

 .رو هستيمو جسم روبه
  )80)، صفحة2(فلسفة يازدهم، چيستي انسان (  
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 )نيما جواهري(  »3«گزينة -228
ملاصدرا و حكمت متعاليه مراحـل تكـاملي طبيعـت وقتـي از گيـاه و از نظر

كند و به هيچنهايت پيدا ميرسد ظرفيتي بيگذرد و به انسان ميحيوان مي
  شود. اي از كمال قانع نميدرجه

رشد و كمـال ةبلكه نتيجاعطا نشده است. بدنبهروح»: 4«علت رد گزينة
  باشد.خود جسم و بدن مي

  )81)، صفحة2يازدهم، چيستي انسان ((فلسفة  
----------------------------------------------  

 )نيما جواهري(  »4«گزينة -229
شده به بدن نيست، بلكه نتيجة رشدروح براساس اين مكتب، چيزي ضميمه

 و تكامل خود جسم و بدن است.
  )81)، صفحة2(فلسفة يازدهم، چيستي انسان (  

----------------------------------------------  

 )(نيما جواهري  »4«گزينة -230
گوييم در فلسفة ملاصدرا روح و بدن وحدت حقيقي دارندمنظور از اينكه مي

اين نيست كه روح و بدن يـك چيـز هسـتند. ملاصـدرا قائـل بـه ثنويـت و 
بودن انسان است. روح روح است و بدن بدن است. منظور از وحدتدوبعدي

ن است كه روح يك امر جدا نيست كه از آسمان فروافتـاده باشـد؛ حقيقي اي
بلكه نتيجة رشد و تكامل خود جسم و بدن است و به بيـان فلسـفي حـدوث 

كند و با صـعود از مراتـب وجـود دچـار تـروح جسماني دارد. جسم رشد مي
  شود.شود و تبديل به روح ميشدن) مي(روحاني

  ها:بررسي ساير گزينه
يكـديگر اسـت و بيانگر تأثير متقابـل روح و بـدن بـر  اين گزينه :»1«گزينة

  ها اشاره ندارد.لزوماً به وحدت آن
زيـرا وحـدت حقيقـي روح و بـدن در  ؛: اين گزينه نادرست است»2«گزينة

  بيان ملاصدرا به معناي اين نيست كه روح و بدن يك چيز هستند.
ح انسان اسـت و لزومـاً بـه : اين گزينه بيانگر ظرفيت نامتناهي رو»3«گزينة

  وحدت آن با بدن اشاره ندارد.
  )81)، صفحة2(فلسفة يازدهم، چيستي انسان (  

----------------------------------------------  

 

  
 )كيميا طهماسبي(  »3«گزينة -231

مقـدمات اسـتدلال اول يـك قيـاس شـكل سـوم را تشـكيل » 3«در گزينة
دهند؛ زيرا حد وسط (برنامه) در هر دو قضيه در جايگاه موضوع قرار دارد،مي

دهنـد؛ زيـرا اما مقدمات استدلال دوم يك قياس شكل چهارم را تشكيل مي
حد وسط (استدلال) در قضـية اول در جايگـاه موضـوع و در مقدمـة دوم در 

 جايگاه محمول قرار دارد.
  ها:تشريح ساير گزينه

  و قياس شكل سوم هستند.هر د»: 1«گزينة
  هر دو قياس شكل اول هستند.»: 2«گزينة
  هر دو قياس شكل چهارم هستند.»: 4«گزينة

  )73ةصفح،قياس اقتراني(منطق،  

 )عليرضا نصيري(  »3«گزينة -232
شود و در نتيجه حضور ندارد؛ در غيـر در قياس اقتراني، حد وسط حذف مي

كند كهل بيان ميكه صورت سؤااين زمانياين صورت حد وسط نيست. بنابر
اول در نتيجه وجود دارد به اين معني است كه حد وسط درمقدمةمحمول
لموضوع است. از آنجايي كـه صـورت سـؤا  اول محمول واقع نشده ومقدمة

دوم در نتيجه حضور ندارد در نتيجه حـد وسـط مقدمةگويد كه موضوعمي
ين به اين خاطر كه حد وسط درادوم موضوع واقع شده است. بنابرمقدمةدر

 هر دو مقدمه موضوع است، اين قياس يك قياس شكل سوم خواهد بود.
  )73ةصفح،قياس اقتراني(منطق،  

----------------------------------------------  

 )(كتاب آبي  »4«گزينة -233
مغالطة عدم تكـرار حـد وسـط، ناشـي از اشـتراك لفـظ » 4«فقط در گزينة

  ست.(شير) ا
حد وسط به صورت لفظي عيناً تكرار نشده اسـت » 2«و» 1«هايدر گزينه

 نه معنوي.
  )74ةصفح،قياس اقتراني(منطق،  

----------------------------------------------  

 )(عليرضا نصيري  »4«گزينة -234
ها:بررسي گزينه

تكـرارِ : استفاده از مشتركات لفظي ممكن است باعث ايجاد عـدم»1«گزينة
  معنايي حد وسط بشود. به عنوان مثال: 

) سير بدبو است // نتيجه) بهـرام بـدبو 2) بهرام سير است // مقدمه1مقدمه
  است

و »متضـاد گرسـنه  «بـار بـه معنـي ير مشترك لفظي است و يكسدر اينجا
عـدم ر رفته و باعث پديد آمدن مغالطةبه كا »نوعي پيازچه«بار به معنييك

  وسط شده است. تكرار حد
عـدم  ةمغالطـخطا در نگارش كلمات نيز ممكن است منجر بـه »: 2«گزينة

  تكرار معنايي حد وسط بشود. به عنوان مثال: 
) هـيچ خـاري، سـرافراز نيسـت // 2، خار است // مقدمـه) اين بوته1مقدمه

  نتيجه) اين بوته سرافراز نيست!
است و منظـور از خـار در مقدمـة  تيغاول،در اينجا منظور از خار در مقدمة

اسـت و بـه خـاطر » خـوار«دوم، ذليل و پست كه البتـه امـلاي صـحيح آن 
  نگارش غلط منجر به عدم تكرار حد وسط شده است.  

  تواند منجر به مغالطه شود. به عنوان مثال:اين مورد نيز مي»: 3«گزينة
نتيجه) علي يال) شير يال و دم دارد // 2) علي شير است // مقدمه1مقدمه

  و دم دارد!
ابتـدا دلالـت التزامـي دارد و مـراد از آن، شـجاع » شير«در اينجا چون لفظ

دوم در معناي مطابقي به كـار رفتـه، باعـث » شير«باشد و در عين حالمي
  عدم تكرار معنايي حد وسط شده است.  ةايجاد مغالط

يك ضمير در عبارتبراي ايجاد ابهام در مرجع ضمير بايد حتماً»: 4«گزينة
موجود باشد. در مقدمات يك قياس اقتراني، اگر يك ضمير در يـك مقدمـه 

ديگر نبود كه عدم تكرار حد وسط به صورت لفظي رخ دادهمقدمةبود و در
ين اينادهد. بنابراي رخ نميو اگر عيناً تكرار شد، در آن صورت اصلاً مغالطه

  م تكرار معنايي حد وسط بشود.عد ةمغالطتواند باعث ايجادمورد نمي
  )74ةصفح،قياس اقتراني(منطق،  
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 )كيميا طهماسبي(  »4«گزينة -235
ها قضايايي شخصيه هستند كـه در آن، همـة مصـاديق موضـوع، همة گزينه

اي بـه لحـاظ مورد نظرند (علامت موضوع مثبت است). بنابراين هـيچ قضـيه
امـا محمـول قضـاياي دامنة مصاديق موضوع با ديگر قضايا متفـاوت نيسـت. 

شخصيه در بحث دامنة مصاديق، از قانون محمول قضاياي محصـوره تبعيـت 
شـود) و كند. يعني در قضاياي موجبه، برخي مصاديق (علامت منفي مـيمي

شود) محمـول مدنظرنـد. بنـابراين در سالبه همة مصاديق (علامت مثبت مي
  است.» 4«تنها قضية سالبه گزينة

  )77و76هايصفحه،رانيقياس اقت(منطق،  
----------------------------------------------  

 )(عليرضا نصيري  »3«گزينة -236
بررسي قضايا: 

علامـت موضـوع آن مثبـت و  نياسـت. بنـابرا  يكل ةموجب هيقض»: 1«قضية
  خواهد بود. يعلامت محمول آن منف

ايـن سقراط يك فرد و يك مصداق مشـخص اسـت و در نتيجـه »: 2«قضية
شخصيه و موجبه خواهـد بـود. موضـوع قضـاياي شخصـيه قضيةقضيه يك

همواره مثبت هستند و از آنجايي كه قضـيه موجبـه اسـت، محمـول منفـي 
  خواهد بود. 

ين هم موضوع و هم محمولاباشد. بنابركليه ميسالبةاين قضيه»: 3«قضية
  آن داراي علامت مثبت خواهند بود. 

جزئيـه اسـت و در نتيجـه، موضـوع آن سالبةواقعاين قضيه در»: 4«قضية
  منفي و محمول آن مثبت است. 

علامت مثبـت  5يابيم كه در كلِ قضايا،ميها دردر نهايت با شمارش علامت
  شود.علامت منفي يافت مي 3و

  )77و76هايصفحه،قياس اقتراني(منطق،  
----------------------------------------------  

 )(كتاب آبي  »4«نةگزي -237
هر سه شرط اعتبار قيـاس را دارد؛ زيـرا مقدمـة اول آن موجبـه » 4«گزينة

است (شرط اول). حد وسط در مقدمة دوم داراي علامت مثبت است (شـرط 
كه در نتيجه داراي علامت مثبت است؛ در مقدمـه نيـز داراي » تصور«دوم). 

اي علامت مثبت است؛كه در نتيجه دار» استدلال«باشد وعلامت مثبت مي
  باشد.در مقدمه نيز داراي علامت مثبت مي

  ها:تشريح ساير گزينه
كـه در نتيجـه داراي علامـت » فكر«فاقد شرط سوم است؛ زيرا»: 1«گزينة

  مثبت است، در مقدمه علامت منفي دارد.
كـه در نتيجـه داراي » داراي قـانون«فاقد شرط سوم است؛ زيرا»: 2«گزينة

 است، در مقدمه علامت منفي دارد.علامت مثبت
كـه در نتيجـه داراي » پسـتاندار«فاقد شرط سـوم اسـت؛ زيـرا »: 3«گزينة

 علامت مثبت است، در مقدمه علامت منفي دارد.
  )77و76هايصفحه،قياس اقتراني(منطق،  

----------------------------------------------  
 )كيميا طهماسبي(  »4«گزينة -238

باشد و در هر دو مقدمـه داراي علامـت منفـي حد وسط مي» ب«جادر اين
ين به علت نقض كردن شرط دوم قياس معتبر، نامعتبر خواهـد ااست و بنابر

ها متفاوت اسـت و بـه همـين بود. علت عدم اعتبار اين گزينه با ساير گزينه
  خاطر جواب تست خواهد بود.

ها: بررسي گزينه
يكي از مقدمات سـالبه اسـت، نتيجـه نيـز سـالبه از آنجايي كه»: 1« ةگزين

ين محمول نتيجه داراي علامت مثبت خواهد بـود. شـرط اخواهد بود و بنابر
دارد كه اگر علامت چيـزي در نتيجـه مثبـت سوم يك قياس معتبر بيان مي

در مقدمة» ج«از آنجايي كه علامتباشد، بايد در مقدمات نيز مثبت باشد و
ر خواهدتبوم قياس معتبر در آن رعايت نشده و نامعدوم منفي است شرط س

  بود. 
در اين گزينه نيز شرط سوم يـك قيـاس معتبـر رعايـت نشـده »: 2« ةگزين

» ج«است. نتيجه سالبه است و محمول آن علامت مثبت دارد ولـي علامـت 
  دوم منفي است. مقدمةكه محمول نتيجه است، در

هاي قبلي شرط سوم قياس معتبرينهدر اين گزينه نيز مانند گز»: 3« ةگزين
در» ج«. نتيجه سـالبه و محمـول آن مثبـت اسـت، ولـي استرعايت نشده

  دوم علامت منفي دارد. مقدمة
  )80تا77هايصفحه،قياس اقتراني(منطق،  

----------------------------------------------  
 )كيميا طهماسبي(  »4«گزينة -239

داراي علامت مثبت است، اما در مقدمة دوم دارايمحمول نتيجه (سختگير) 
  علامت منفي است. پس قياس نامعتبر است (نبود شرط سوم).

  ها تمامي شرايط اعتبار را دارند.ساير قياس
  است.» هر«به معناي سور كلي» 3«در گزينة» تمامي«نكته: 

  )77تا74هايصفحه،قياس اقتراني(منطق،  
----------------------------------------------  

 )(عليرضا نصيري  »2«گزينة -240
در قياس شكل چهارم، حد وسط موضوع مقدمة اول و محمـول مقدمـة دوم 
است. اگر مقدمة اول جزئيه باشد علامت موضوع آن منفي خواهد بود و اگـر 

ين در اين گزينهامقدمة دوم موجبه باشد محمول آن منفي خواهد بود. بنابر
ين شـرط دوم را ار دو مقدمه داراي علامت منفي است و بنابرحد وسط در ه

  نقض خواهد كرد. 
شرط دوم قياس معتبر ايـن اسـت كـه حـد وسـط در هـر دو مقدمـه داراي 

اي بگرديم كه اين شـرط را ين بايد به دنبال گزينهاعلامت منفي نباشد. بنابر
 نقض كند. 

  ها: بررسي گزينه
در مقدمه اول در جايگـاه محمـول و در در شكل اول، حد وسط»: 1« ةگزين
  دوم در جايگاه موضوع قرار دارد.  ةمقدم
هاي اول و دوم منفي باشد همچنان ممكن اسـت ين اگر محمول مقدمهابنابر

  كه موضوع مقدمه علامت مثبت داشته باشد و شرط دوم برقرار باشد. 
ت. در قياس شكل دوم، حد وسط در هر دو مقدمه محمـول اس ـ »: 3«گزينة

 .شـوداول داده نشده و نميمقدمةدر اين گزينه اطلاعاتي نسبت به محمول
تـوان بـا قطعيـت پس نمي .گفت كه مثبت است يا منفيتوانميبا قطعيت

  كند. گفت كه شرط دوم را نقض مي
در شكل سوم قياس، حد وسط در هر دو مقدمه موضـوع اسـت. »: 4« ةگزين

توانـد اول وجود نـدارد و هـم مـيمقدمةموضوع ةدر اين جا اطلاعاتي دربار
توان با قطعيـت گفـت كـه شـرط دوم ين نميامثبت باشد و هم منفي. بنابر

  قياس معتبر را نقض كرده است. 
  )77و73،76هايصفحه،قياس اقتراني(منطق،  
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 (عليرضا عبدي)  »2«گزينة -241
 با توجه به اطلاعات مربوط به دنبالة هندسي داريم:

 

a ,r

( ( ) ) ( )na ( r )
S Sn r

= =

− −−
=  = =

− −

2101 3
2 16410 1 10 111 3 81

4 2 11 1 3 3

 

 
( )×

= =

6510 65081
1 27
3

 

  )85تا79هاي، صفحهالگوهاي غيرخطي )،3(رياضي و آمار (  
---------------------------------------- -----  

 (علي شهرابي)  »4«گزينة -242
 گاه:سه جملة متوالي يك دنبالة هندسي باشند، آنcوa،bاگر

  b ac=2  
  جا داريم:پس در اين

  ( x ) ( x )( x )

x

− − = − +



22 1 8
2 x x+ + = 24 4 x x+ −  =7 8 4

  

xريگذابا جاي = ,، جملات دنباله به شكل4 , ,−3 6 12 شوند.مي 

)  جملة اول اين دنباله برابر است با:10مجموع a ,r )= = −3 21  

  
na ( r ) ( ( ) ) ( )

S Sn r ( )
− − − × −

=  = = = −
− − −

101 3 1 2 3 10231 1023101 1 2 3
  

 )85تا79هاي ه، صفحالگوهاي غيرخطي )،3(رياضي و آمار (  
 ---------------------------------------------  

  (حميدرضا سجودي)  »1«گزينة -243
  با توجه به مجموع جملات دنبالة هندسي داريم:

  
a ( r )

S ( )na ( r ) rSn r a ( r )
S ( )

r

 − =−  −=  −  −
=

 −

211 1211 1
41 11 24 1

 

  بر هم داريم:  2و 1از تقسيم دو رابطة

  

a

S
S

=

1
2
4

( r )

r

−

−

21
1

a1 ( r )

r

−

−

41
1

r−
= 

18
40 ( r )( r )

=
− +

2 1
2 2 51 1

  

 rr r r
r

>=  + =  = ⎯⎯⎯⎯⎯⎯→ =
+

1 1 02 21 5 4 22 51 −H¼á w Rn¼Å ¢Lö 

 )85تا79هاي، صفحهالگوهاي غيرخطي )،3(رياضي و آمار (  

 (حميدرضا سجودي)  »4«گزينة -244
  با ساده كردن عبارت داده شده، داريم: 

  
( ) ( )

A
+ +× + − −×

= =

13 2 1 3 2 12 3 2 3 3 2 12 22
38
22

 

 = = =
122 22 23

22
 )94تا86هاي، صفحهالگوهاي غيرخطي )،3(رياضي و آمار (  

--------------------- ------------------------  
 (علي شهرابي)  »1«گزينة -245

 ( )±
= = ± = ± = ±

±

5 44 432 32 2 42 28 14 4
42

³nI¿a à¾zÄn
´TzÀ à¾zÄn 

 )94تا86هاي، صفحهالگوهاي غيرخطي )،3(رياضي و آمار (  
 ---------------------------------------------  

 )احمدرضا ذاكرزاده(  »1«گزينة -246

mبا توجه به رابطة n mn( a ) a=يمدار:  

  a b a b a b a b
   
   × × × = × × ×   
   
   

163 5 2 1 32
3 9 102 3 3 3 2  

  a b a b
+ +

= × = ×
1 3 28 239 103 2 3 2  

  )94تا86هاي  ، صفحهخطيغيرالگوهاي)،3(رياضي و آمار (  
----------------------------------------------  

 )آباديجواد زنگنه قاسم(  »1«گزينة -247
  كنيم:دار در دو طرف تساوي را يكسان ميابتدا پاية دو عدد توان

  
x x− − − ×       =  =       

       

3 32 3 6 227 4 3 32 2
8 9 2 2  

  x x x − = −  =  =3 6 3 3 3 1  
  )94تا86هاي هصفحخطي،غيرالگوهاي)،3مار ((رياضي و آ  

----------------------------------------------  
 )محمد بحيرايي(  »3«گزينة -248

  به صورت زير درست است.» 3«تساوي گزينة

  ( )= = =
3 93

83 98 8827 3 3 3

  ها درست هستند.ساير تساوي
  )94تا86هاي  ، صفحهخطيغيرالگوهاي)،3(رياضي و آمار (  

----------------------------------------------  
 )كورش داودي(  »1«گزينة -249

  ( x ) ( y )− − −× = × 32 1 1 2 232 3 2 2  

  x y− − +× = =
1

62 2 2 62 3 6 6  
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  x y− − +× = ×
1 1

2 2 2 6 62 3 2 3  

  x x x+
− =  = + = =  = =

13
1 1 1 12 13 1362 2 2 2 26 6 6 6 12

1

  

  y y y y−
− + =  − =  =  =

1 1 12 1 112 26 6 6 6  

  x
y

×
= = =

13 1322 1312 6
11 11 11
6 6

  

  )94تا86هاي ه، صفحخطيغيرالگوهاي)،3(رياضي و آمار (  
----------------------------------------------  

 )عليرضا عبدي(  »3«گزينة -250
  ها داريم:با ساده كردن و يكي كردن توان

  ( ) ( )+ × −
3 3
2 43 1 4 2 3  

  ( ) ( ) ( ) (( ) )= + × + − = + −
3 3 3 3

22 4 2 41 3 1 3 2 3 1 3 3 1  

  ( ) ( )= + −
3 3
2 23 1 3 1  

  = ( ) /− = = × =
13 1 5 1 23 1 2 2 2 2 22  

  )94تا86هاي ه، صفحخطيغيرالگوهاي)،3(رياضي و آمار (  
----------------------------------------------  

  
  
  

 )مجتبي فرهادي(  »3«گزينة -251
هـا در شعر سنتي اين دوره تقليد از سبك عراقي و خراساني و تمايل بـه آن

  زياد است. 
  )100و99هاي هصفح،شناسيسبك)،3(علوم و فنون ادبي (  

----------------------------------------------  
 (مجتبي فرهادي)  »2«گزينة -252

حمـد انتخـاب شـده اسـت كـه ااثـر جـلال آل» مدير مدرسه«متن از كتاب
هاي نثر معاصر قبل از انقلاب اسـلامي را دارد. در نثـر داسـتاني ايـن ويژگي

تـأثير گفتـار و محـاورة شدت تحـتدوره واژگان عربي كمتر استفاده و نثر به
ها اشـاره شـده به اين ويژگي»  2«اقشار اجتماعي ايران است كه در  گزينة

  است.
  ها:تشريح ساير گزينه

به آن اشـاره شـده اسـت در » 4و 1«هاياهي جملات نيز كه در گزينهكوت
هـا، شده در گزينـههاي اشارهشود، اما ساير ويژگيشده ديده ميمتن انتخاب

  شوند. شده ديده نمياگر در كل كتاب نيز موجود باشند، در متن انتخاب
  )98و97هاي، صفحهشناسيسبك)،3(علوم و فنون ادبي (  

----------------------------------------------  
 )سيدعليرضا علويان(  »2«گزينة -253

لالـه شاعر در اين بيت با بياني ادبي و هنرمندانه علـت شـكل ظـاهري گـل  
دانـد گـويي كـه لالـه در غـم ر مرگ فرهاد مي(واژگون بودن آن) را به خاط

گونهه اينفرهاد سر در گريبان خويش فرو برده است و عزادار است حال آنك
  نيست.

  )113و112هايصفحه،بديع معنوي)،3(علوم و فنون ادبي (  

 )ياسين مهديان(  »4«گزينة -254
را» اسـلوب معادلـه  «خواهـد كـه تر، از شـما مـي  زباني سادهصورت سؤال به
  تشخيص دهيد.

مصراع اول اين بيت، در حكم مصداق و مثالي محسوس براي مفهـوم ذهنـي 
  ي = گل، غم = خار)مصراع دوم است. (شاد

  ها:تشريح ساير گزينه
پيام دو مصراع، كـاملاً يكسـان نيسـت و در واقـع، مصـراع دوم »: 1«گزينة

در مصـراع » شـمع«گويد ومطلب ديگري را در ادامة موضوع مصراع اول مي
  اما مفهوم دو مصراع، كاملاً مانند هم نيست. ،است» اقبال«دوم، همان

هـا، كـدام از آناي دارنـد و هـيچ  هـاي جداگانـه  امدو مصراع، پيـ»: 2«گزينة
  تأييدكنندة ديگري نيست.

سالي شاعر است و مصـراع دوم، يكـي از مصراع اول، بيانگر كهن»: 3«گزينة
 كند.هاي اين دوران زندگي وي را بازگو ميويژگي

  )115و114هاي ه، صفحبديع معنوي)،3(علوم و فنون ادبي (  
---------------------------------------------- 

 )مجتبي فرهادي(  »2«گزينة -255
: دليل خميدگي قامت در پيري فراهم شدن نعلتعليل/ حسن -آميزي: حس

  .رخش براي سفر آخرت است
  هاي ديگر:تشريح گزينه

  -آميزي: ديدن آهنگ / حسن تعليل: حس»:1«گزينة
شده واقعي اسـت رميزي / فاقد حسن تعليل (دليل ذكآفاقد حس»: 3«گزينة

  و نه خيالي و ادبي)
بـودن بسـتهآميزي: شيريني زبان / حسن تعليل: علت دهانحس»: 4«گزينة

  تواند سخنان شيرين بگويد.پسته اين است كه مانند يار نمي
  )114تا112هايصفحه،بديع معنوي)،3(علوم و فنون ادبي (  

---------------------------------------------- 
 )پورسجاد غلام(  »3«گزينة -256

 شود.ديده نمي» مفاعلن«وزن واژة ،در شعر
  تقطيع شعر:
  ه  را  بـِمن
    يد  باخدُ
    وم  ربـِ
- U  -  -  
- -  -    
UU  -    

                         
  ما  تيـ  نـَكسـ
  خا  را  مـَرِ
      داشتهد
- U  -  -  
UU  -  -  
- -      

                 
  كشـ  رز  پـُ  در      

  زنِـ  شِ  كــِمـَ
حا  يِ  گـِد  
    بار  ثـِ د
- U  -  -  
UU  -  -  
UU  -  -  
UU  -    

  )تركيبي،موسيقي شعر)،3(علوم و فنون ادبي (  

 )3علوم و فنون ادبي (
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 )مجتبي فرهادي(  »1«گزينة -257
رمـل «و بحـر عروضـي » فاعلاتن فاعلاتن فاعلاتن فاعلاتن«بر وزناين بيت

 سروده شده است.» مثمن سالم
  )106تا104هاي ه، صفحموسيقي شعر)،3(علوم و فنون ادبي (  

----------------------------------------------  

 )ياسين مهديان(  »3«گزينة -258
شده اسـت كـه نـام سروده »فعولن فعولن فعولن فعولن«اين مصراع، در وزن

  است.» متقارب مثمن سالم«بحر آن،
  ها:وزن ساير گزينه

  فاعلاتن فاعلاتن فاعلاتن فاعلاتن»: 1«گزينة
  مستفعلن مستفعلن مستفعلن»: 2«گزينة
  مفاعيلن مفاعيلن مفاعيلن فعولن»: 4«گزينة

  )108و107هاي ه، صفحموسيقي شعر)،3(علوم و فنون ادبي (  
----------------------------------------------  

 )علويانسيدعليرضا(  »4«گزينة -259
است كه وزن مطابق بحـر » فاعلاتن فاعلاتن فاعلاتن فاعلاتن«وزن اين بيت

  باشد.رمل مثمن سالم مي
  ها:وزن ساير گزينه

  فاعلاتن فاعلاتن فاعلاتن فع»: 1«گزينة
  فعلاتن فعلاتن فعلاتن فعلن»: 2«گزينة
  فاعلاتن فاعلاتن فاعلاتن فاعلن»: 3«نةگزي

  )108و107هاي ه، صفحموسيقي شعر)،3(علوم و فنون ادبي (  
----------------------------------------------  

 )كتاب آبي(  »2«گزينة -260
جنبة عرفاني دارد و شاعر، عشق مجـازي (زمينـي) را مـانع » 2«بيت گزينة

كه در ادبيـات معاصـر، معشـوق حالي دررسيدن به عشق الهي دانسته است.
  هاي آغازين شعر فارسي زميني است.مانند دوره

  هاي ديگر:تشريح گزينه
  زميني بودن معشوق در ادبيات معاصر»: 1«گزينة
  مخاطب شاعر بيشتر مردم معمولي و عادي جامعه هستند.»: 3«گزينة
  دن لحن شاعرزميني بودن معشوق / صميمانه و متواضعانه بو»: 4«گزينة

  )97ة، صفحمفهومشناسي وسبك)،3(علوم و فنون ادبي (  
---------------------------------------------- 

  
  
  
  

 (ريحانه اميني)  »2«گزينة -261
  تشريح مورد نادرست:

ها و سبك زندگي يك گـروه توسـط ـ همانندسازي به معناي پذيرش ارزش
هـا همسـان شـوند. بـه گـروهاي كه همةوه هاي جامعه بود؛ به گونهساير گر

هـا بـراي از بـين بـردن همانندسازي سياستي بـود كـه دولـتعبارت ديگر،
  ها در پيش گرفتند.سازي آنهاي مختلف و يكسانهاي هويتي گروهتفاوت

  )90تا88هاي  )، سياست هويت، صفحه3شناسي ((جامعه  

 اميني)(ريحانه  »4«گزينة -262
رشد و شكوفايي جهان اسلام از قرن سوم و چهارم هجري به دليل پيروي -

از الگوي تعارف و احترامي بود كه اقوام مختلف در جهان اسلام براي يكديگر 
  .قائل بودند

گيري جهانيشكلاز سويي زمينة ارتباطات،جهاني شدن و توسعة امروزه، -
هـا موجـب درهم آميختن فرهنـگن،بدون مرز را فراهم كرده است كه در آ

ها به شـدت ها ديگر كاملاً خالص و ثابت نباشند و هويتشود كه فرهنگمي
  .دستخوش تغيير شوند

  .بود» همانندسازي«گذاري هويتي در دورة مدرنمدل رايج سياست -
  )92تا90و87هاي  )، سياست هويت، صفحه3شناسي ((جامعه  

----------------------------------------------  
 (ريحانه اميني)  »3«گزينة -263

بخشـي را بـراي علـوم خواهد ظرفيت افشاگري و رهـاييرويكرد انتقادي مي
  .اجتماعي نگه دارد

  )93)، سياست هويت، صفحة3شناسي ((جامعه  
----------------------------------------------  

 )ارغوان عبدالملكي(  »3«گزينة -264
ارزشعلــوم،همــةيــادگيري وداردانــواعي وعلــم مراتــب←ولعبــارت ا
حر،مانندعلومبرخيآموختن. ندارديكساني در وشـدهمنـعاسـلامدرسـ
 .استشدهدانستهضروري ولازمعلوم،برخييادگيريمقابل،

ترين علوم شـمرده نافععلم به نفس و علم به مبدأ و معاد، از←عبارت دوم
  شوند.مي
برطـرفرااسـلاميجامعـةروزمرةنيازهايكهابزاريعلوم←ت سومعبار
نـوعيبـهكهپايهعلوم ومهندسي وعلوم فنيپزشكي،علممانندكنند،مي
  .اندنافععلومجملةازآيند،ميشماربهعلوماينمادر

  )99و98هاي)، پيشينة علوم اجتماعي در جهان اسلام، صفحه3شناسي ((جامعه  
----------------------------------------------  

 (كتاب آبي)  »1«گزينة -265
مدينـةازنظـريانحـرافاثـردركهاستايجامعهضالهّمدينةعبارت اول: 

مدينـةدرشـدهپذيرفتهعلمينظراتضالهّ،مدينةدر. گيردميشكلفاضله
 وهاآرمانقلاني،غيرعو امورهاارزشها،آرمان وگردندميتحريفهمفاضله
 .شوندميمعرفيعقلانيهايارزش

راعقلانـي ووحيـانيعلـوممـردمآنكـهبـامدينـة فاسـقه،  عبارت دوم: در
عدالت وحقيقتآنكه مردمبايعنيگيرند،نميبهرهها آنازاماشناسند،مي
  .كنندنميعملآنبراساسدارند،راآنشناختامكانياشناسندميرا

  شود.  سوم: در مدينة فاضله، علم به علم تجربي محدود نميعبارت
  )102)، پيشينة علوم اجتماعي در جهان اسلام، صفحة3شناسي ((جامعه  

----------------------------------------------  
  

  
  

 (سيده محيا مؤمني)  »3«گزينة -266
»لام2 ة(رد گزينرپاكنندة نمازب: »ةقيم الص» / (در اصـل »:دعـاء)»دعـائي« 

) دعـايم (رد متكلّم از انتهاي آن حذف شده است» ياء«كه ضميربوده است
  )4و 1هايگزينه

  ، پروردگارااي پروردگارم»: رب = ربي«دقت كنيد: 
  (ترجمه)  

 )3شناسي (جامعه

 )3عربي زبان قرآن (
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 زاده)علي محسن(  »4«گزينة -267
»واءثَ الهطَراً«)/3و 1هايشد (رد گزينههوا آلوده گشت، هوا آلوده»: تَلَوم

ماًحي)/ «1باران اسيدي (رد گزينة»: ضيشـود، گـاهي باعـث مـي»: قدَ يـؤد
مشـكلات بسـياري، »: ةًمشـاكلَ كثيـرَ  )/ «2شود (رد گزينـة گاهي منجر مي

يهدد)/ «3براي ما، برايمان (رد گزينة»: لنَا)/ «2مشكلات زيادي (رد گزينة
كنـد، بـدون شـك گمان تهديد مي(مفعول مطلق تأكيدي) بي»: داً تَهدي

  )2و 1هايكند (رد گزينهتهديد مي
  (ترجمه)  
----------------------------------------------  

 پيروز وجان)(  »1«گزينة -268
  ها:تشريح ساير  گزينه

كه در اول جمله واقع شده» سائقَ(«حركت كن←حركت كرد»: 2«گزينة
  نصوب است، منادا بوده و فعل بعدش امر مخاطب است، نه ماضي.)و م

قطعاً در معرض قـرار خواهنـد گرفـت (مفعـول مطلـق ←قطعاً»: 3«گزينة
تأكيدي، تأكيد بر وقوع فعل است، پس در ترجمه، بايـد قبـل فعـل و بـراي 

  تأكيد فعل بيايد، نه تأكيد كل جمله)
مبتـدا و فعـل » رب(«م قرار دادپروردگار←پروردگارا قرار بده»: 4«گزينة

  بعدش، ماضي است، نه امر)
  (ترجمه)  
----------------------------------------------  

 )مرتضي كاظم شيرودي(  »1«گزينة -269
نيامـده اسـت)/ در آن »ي«زيـرا ضـمير   ؛2ة(رد گزينـ: بني»پسر دلبندم«
در«)/ 3ة(رد گزينـ ةالمنزلي: النفّايات»هاي خانگيزباله«/ : لم، لماذا»چرا«

بـه  »تجعل«زيرا ؛2ة(رد گزين: ترمي»كنيپرتاب مي«ارع/ : في الشّ»خيابان
اسم ؛ة: مهدد»تهديدكننده«: تلك، هي/ »آن« /است) »دهيقرار مي«معناي

  .)4و 2هاي(رد گزينهفاعل است
  )ترجمه(  
----------------------------------------------  

 درويشعلي ابراهيمي)(  »2«نةگزي -270
اگر كسي توسط پدر و مـادر و در «مفهوم عبارت صورت سؤال اين است كه
و» شـودكند (ادب او بسي دشوار مـيكودكي ادب نشود، زمان او را ادب مي

  نيز آمده است.» 2«اين مفهوم در گزينة
  ها:تشريح ساير  گزينه

را نبايد دوباره آزمود؛ گزينةمربوط به اين است كه آزموده شده»: 1«گزينة
، هم مربـوط بـه خطـر كـردن »4«مربوط به اهميت ادب است؛ گزينة» 3«

  براي رسيدن به آرزوهاست.
  (مفهوم)  
----------------------------------------------  

 زاده)(علي محسن  »3«گزينة -271
  ها:تشريح ساير  گزينه

نادرسـت اسـت، » مجهـول«معلـوم اسـت و  » بؤديـ«فعـل ،»1«در گزينة
  در اين فعل نقش مفعول را دارد و فاعل نيست. » ـه«همچنين ضمير

اسم فاعل از ثلاثي مزيـد نيسـت، بلكـه اسـم » الوالدانِ«، واژة»2«در گزينة
  فاعل از ثلاثي مجرد است.

  معرب است و مبني نيست.» الزَّمنُ«، واژة»4«در گزينه
  (تحليل صرفي و اعراب)  

 )زادهمحسنعلي(  »2«گزينة -272
انـد و گذاري شدهبه شكل نادرست حركت» مهددات«و» الصناعيةِ«هايواژه

  باشد.مي» مهددات«و» الصناعيةُ«هاشكل درست آن
يك اسم فاعل است و بـدين سـبب، » تهديدكنندگان«به معناي» مهددات«

 .الفعل خود، علامت كسره گرفته استبر روي عين
  (ضبط حركات)  

----------------------------------------------  

 (محمدعلي كاظمي نصرآبادي)  »4«گزينة -273
مصدر از جـنس فعـل ماقبـل خـودش و در نتيجـه » اجتهاد«در اين گزينه

 اليه آن است.مضاف» الآملينَ« .مفعول مطلق و در جايگاه مضاف است
  ها:تشريح ساير  گزينه

اليهـيمضافي است كه بعد از آنتأكيدمفعول مطلق» ابتعاداً« :»1«ةگزين
  جا حال است.)در اين» خائفاً«(دقت كنيدمده است.نيا

اليهـيو بعد از آن مضـافكيدي استأمفعول مطلق ت» انتصاراً« :»2«ةگزين
  مده است.نيا

مفعول مطلق نوعي است كـه بعـد از آن صـفت آمـده » إخباراً« :»3«ةگزين
  است.

  (مفعول مطلق)  
----------------------------------------------  

 )كتاب آبي(  »4«گزينة -274
خواهد كه در آن قسـمتي از عبـارت كـه تأكيـد بـر آن اي را ميسؤال گزينه

 درستي داخل پرانتز مشخص شده است. است به

جملـة پـس از خـود را » إنّ«چه در كتاب درسي آمده اسـت، با توجه به آن
صحيح است.) اما مفعول مطلق تأكيـدي » 4«كند، (بنابراين گزينةميتأكيد

  نمايد.جنسِ خود را تأكيد ميفقط فعلِ هم
  ها:تشريح ساير گزينه

  را.» االله«كند، نه فقطجملة پس از خود را تأكيد مي» إنّ»: «1«گزينة
را تأكيـد» احمني«مفعول مطلق تأكيدي است و فعل» حمايةً»: «2«گزينة

  كرده است.
ذّرتن«مطلـق تأكيـدي اسـت و فعـل مفعول» تحذيراً»: «3«گزينة را» يحـ

  تأكيد كرده است.
  (مفعول مطلق)  

----------------------------------------------  

 (درويشعلي ابراهيمي)  »3«گزينة -275
مفعول مطلق و مضاف است و معناي تشبيه دارد (مانند مشاهدة» مشاهدةَ«

  محيط زيست). پژوهشگر
  ها:تشريح ساير  گزينه

و» 2«هـاي ، مفعول مطلق آمده ولي موصوف است، در گزينه»1«در گزينة
كـدام بدون صفت و بـدون اضـافه هسـتند و لـذا هـيچ هامفعول مطلق» 4«

  معناي تشبيه ندارند.
  (مفعول مطلق)  
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 )عليرضا نصيري(  »2«گزينة -276

داند كه داراي حركت است و رو بهاي از هستي مينا طبيعت را مرتبهسيابن
باشد و از آنكند و اين مقصد جزء ذات طبيعت ميمقصد خاصي حركت مي

ين نمياپذير نيست. بنابرجدايي
 
توان گفت كه اين مقصد توسط عامل بيروني
براي طبيعت تعيين شده است. او همچنين معتقد است كه آنچه طبيعـت را

 آورد طبع و ذات خود آن است.به حركت در مي

  )81و80هاي، صفحهدورة مياني(فلسفة دوازدهم،  
----------------------------------------------  

 )عليرضا نصيري(  »1«گزينة -277
از جويندگان علم، كساني هستند كـه هـم از نظر سهروردي چهارمين دسته

هـم صـاحب اشـراقات و مشـاهدات عرفـاني انـد و در برهان به كمال رسيده
نامد و معتقد است كه ايـن هستند. سهروردي اين گروه را حكيمان متأله مي

رياست تامه و خلافت خدا روي زمـين هسـتند و اگـر  ةگروه حقيقتاً شايست
حكومت در اختيار اين گروه قرار گيرد جامعه بسي نوراني و درخشان خواهد 

 شد. 

 گاه از روي قهر و غلبه نيست.أله هيچحكومت حكيم مت:نكته

  )85ةدورة مياني، صفح(فلسفة دوازدهم،  
----------------------------------------------  

 (عليرضا نصيري)  »3«گزينة -278
ها:بررسي گزينه

دو مكتب پيشين، يعنـي حكمـت حكمت متعاليه حاصل تكامل»: 1«نهگزي
لاصـدرا آن دو را بـه طـور كلـي كنـار ين مامشاء و حكمت اشراق بود. بنـابر

  نگذاشت.
كه ملاصدرا با قرآن انس دائمي داشت اما از آيات آن صرفاًبا اين»: 2«گزينه

هـاي فلسـفي كـرد و آن را وارد اسـتدلالبه شكل تأييد يا شاهد استفاده مي
  گرداند. خويش نمي

ه عنواناين گزينه درست است. ملاصدرا از وحي و شهود فقط ب»: 3« ةگزين
  كند. نشانه يا تأييد استفاده مي

حكمت متعاليه يك مكتب فلسفي اسـت و بـا كـلام يـا عرفـان » : 4«گزينه
آن در مـورد تمايزات مشخصي دارد. معيار فلسفي بودن آن است كه موضوع

هو وجود) باشد و روش آن نيز عقلي محض باشـد. ماموضوع فلسفه (وجود ب
توان آن را يك مكتبشرط را داراست و ميحكمت متعاليه هر دوي اين دو

  فلسفي دانست.
حكمـت متعاليـه را دقت كنيد كه استفاده از وحي و شهود ماهيـت فلسـفي 

كه پايه و بنيان اين حكمت عقل و استدلال بوده و وحـي و كند چرانفي نمي
  يد دارند.ؤشهود نقش م

  )91 ة، صفحدوران متأخر(فلسفة دوازدهم،  

 رضا نصيري)(علي  »2«گزينة -279

ما از هر شيء دو جنبه در ذهن داريم؛ يكي وجود و ديگري ماهيت و يـا بـه 

البته از هر موجود مفاهيم متعـدد بـه ذهـن  .عبارت ديگر، هستي و چيستي

. دانستيم كـه ها وجود و ماهيت هستندترين آنترين و اصليآيد اما عمدهمي

ايجـاد  أيء خارجي كه منشـين آن شاگر مغايرند. بنابرياين دو مفهوم با يكد

يكـي از آن دو اين دو مفهوم متغاير در ذهن شده است، بايد حتمـاً مصـداق 

ايـن  أشود كه آن شـيء حقيقـي كـه منش ـ ل مطرح ميو در اينجا سؤاباشد

اي مانند ميرداماد بـر ايـن عقيـده هسـتند كـه مفاهيم شده كدام است. عده

لاصدرا و فيلسـوفان پيـروي آنچه حقيقي است يا اصالت دارد ماهيت است. م

 باشد نه ماهيت. او اما در مقابل معتقدند كه آنچه اصيل است وجود مي

كه ماهيت كاملاً ذهني اسـت و اصيل بودن وجود به اين معني نيستنكته:

اين بـاور داند اما بركه وجود را اصيل ميخارجي ندارد. ملاصدرا با اينمنشأ

ارد و شدت و ضعف وجـود باعـث انتـزاع حقيقي داست كه ماهيت نيز منشأ

 ةين ماهيت به طـور كلـي وهـم يـا سـاخت  اشود. بنابراين مفهوم در ذهن مي

 ذهن نيست.

  )93و92هاي هدوران متأخر، صفح(فلسفة دوازدهم،  

----------------------------------------------  
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درياست كه به آن شكل درآمده اسـت و از منظر وحدت وجودي، موج همان

چيزي جداي از دريا كه واقعي و اصيل است نـدارد. موجـودات مختلـف نيـز 

  گونه هستند. همان

ها : بررسي گزينه

طور كه آن وجود كلي ازها ساخته نشده است، هماندريا از موج»: 1« ةگزين

  ن و متكثر پديد نيامده است. گوهاي اشياء گونامجموع وجود

وحـدت دريا ندارد و طبـق نظريـة  بهموج هيچ استقلالي نسبت»: 2« ةگزين

  اند و مستقل نيستند. گونهموجودات مختلف نيز همينوجود، همة

هـا لفـظ شـود بـه آناشـياء مختلـف حقيقتـاً موجودنـد و نمـي»: 4« ةگزين

موجودات تنها حاصل شدتطلاق كرد. بلكه بايد گفت كه همةرا ا» معدوم«

  وجودي واحد هستند و وجود دومي قابل فرض نيست.و ضعف

  )94دوران متأخر، صفحة(فلسفة دوازدهم،  

 دوازدهمفلسفة
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